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ГРИНЄВИЧ УДК 336:658.511 
Іван Володимирович 

ivangrinevich1994@gmail.com ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ АНАЛІЗУ ЗОВНІШНЬОГО ТА 
ВНУТРІШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА ПІДПРИЄМСТВА 

THEORETICAL BASIS OF ANALYSIS OF THE EXTERNAL AND 
INTERNAL ENVIRONMENT OF THE ENTERPRISE 

Стаття присвячена визначенню теоретичних основ та значення 
аналізу зовнішнього та внутрішнього середовища підприємства торгівлі. 
Ідентифіковано та надано інтерпретацію змісту завдань аналізу 
зовнішнього та внутрішнього середовища підприємства торгівлі.  

Статья посвящена определению теоретических основ и значение 
анализа внешней и внутренней среды предприятия торговли. Идентифи-
цировано и предоставлены интерпретацию содержания задач анализа 
внешней и внутренней среды предприятия торговли. 

The article is devoted to the definition of the theoretical foundations and the 
significance of the analysis of the external and internal environment of the trade 
enterprise. The interpretation of the tasks of the analysis of the external and 
internal environment of the trading company has been identified and provided. 

студент, Київський 
національний торговельно-
економічний університет 

Ключові слова: аналіз; зовнішнє та внутрішнє середовище; підприємство торгівлі 
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ВСТУП 
Для того, щоб зрозуміти і правильно оцінити те чи 

інше економічне явище, необхідно не тільки вивчати 
усі взаємозв’язки і взаємозалежності з іншими яви-
щами, а й досліджувати формування, динаміку та 
структуру зміни характеристик досліджуваного еко-
номічного явища, що неможливо без використання 
методів та прийомів економічного аналізу [7]. Здійс-
нення аналізу зовнішнього та внутрішнього середо-
вища підприємства торгівлі потребує обґрунтування 
його теоретичних основ та значення у системі управ-
ління.  

МЕТА РОБОТИ полягає у визначенні та обґрун-
туванні теоретичних основ аналізу зовнішнього та 
внутрішнього середовища підприємства торгівлі. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Інформаційною базою дослідження є наукові стат-

ті, посібники, монографії, ресурси Internet. При про-
веденні дослідження використано методи аналізу, 
синтезу, індукції, дедукції, абстрагування, метод теоре-
тичного узагальнення. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Для забезпечення теоретичного та методичного 

підґрунтя проведення аналізу зовнішнього та внут-
рішнього середовища необхідно розглянути призна-
чення аналізу як спеціальної функції управління цими 
об’єктами.  

Аналіз є об’єктивно необхідним елементом та 
функцією управління, адже за допомогою нього 
досліджуються фактори зовнішнього та внутрішнього 
середовища підприємства, здійснюється їх класифі-
кація, визначається ступінь їх впливу на діяльність 

підприємства, оцінюється господарська ситуація що-
до ступеня і характеру впливу чинників на діяльність 
підприємства, виявляються механізми управління 
факторами середовища або ж шляхи мінімізації нега-
тивного впливу, резерви підвищення ефективності 
використання впливу факторів і приймаються науко-
во обґрунтовані рішення. 

Роль аналізу, як засобу управління чи реагування 
на дію факторів зовнішнього та внутрішнього середо-
вища, останнім часом зростає, що обумовлено висо-
кою динамічністю, нестабільністю господарського се-
редовища, погіршенням ринкової кон’юнктури, зрос-
танням конкуренції у галузі, загрозою економічній 
безпеці підприємства через недобровільне злиття та 
поглинання компаній, необхідністю підвищення 
ефективності торговельної діяльності в умовах зрос-
тання закупівельних цін та необхідності мінімізації 
витрат, а також, безумовно, інтеграцією до європей-
ського світового товариства.  

За допомогою використання інформації, яка фор-
мується за результатами аналізу зовнішнього та внут-
рішнього середовища підприємства торгівлі розроб-
ляються стратегія і тактика розширення матеріально-
технічної бази підприємства, обґрунтовуються плани 
й управлінські рішення щодо придбання чи ліквідації 
активів на основі аналітичних даних про їх якісні та 
кількісні характеристики, визначається асортиментна 
політика підприємства, ефективність співпраці з 
контрагентами, здійснюється перевірка виконання 
цих рішень. 

Особливість аналізу зовнішнього та внутрішнього 
середовища підприємства є його багаторівневий ха-
рактер. Важливо виділити рівень впливу факторів і 
відповідно до цього вибрати моделі, способи, інстру-
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менти аналізу. Кінцевим результатом аналізу зовніш-
нього та внутрішнього середовища незалежно від га-
лузі діяльності підприємства є нарощення його рин-
кової вартості та зростання рентабельності господар-
ської діяльності [6, с. 279]. 

Зрозуміти місце аналізу зовнішнього та внутріш-
нього середовища підприємства торгівлі у загальній 
системі аналізу допомагає його класифікація, що об-
умовлюється його місцем за рівнем та об’єктами уп-
равління (рис. 1). 

За рівнем управління у межах економічного ана-
лізу розрізняють макроекономічний та мікроеко-
номічний аналіз. Макроекономічний аналіз забезпе-
чує інформаційні потреби на загальнодержавному та 
регіональному рівнях управління [7, с. 8]. Аналіз гос-
подарської діяльності підприємства, як основної лан-
ки економіки, досліджує підприємство як цілісний 
об’єкт управління. Вважаємо, саме у межах цього 
виду аналізу, доцільно розглядати аналіз такого 
об’єкту як зовнішнє та внутрішнє середовище підпри-
ємства. 

Місце та значення аналізу зовнішнього та внут-
рішнього середовища в системі управління підприєм-
ством обумовлює його сутність. Варто зазначити, що 
серед науковців немає єдиною думки щодо сутності 
аналізу. Його вважають як інструментом чи методом, 
за допомогою якого реалізуються функції управління, 
так і самостійною функцією (підсистемою) управлін-
ня. Дотримуємося другої позиції та вважаємо аналіз 
окремою функцією управління.  

Мета аналізу зовнішнього та внутрішнього сере-
довища підприємства торгівлі, на нашу думку, поля-
гає у формуванні інформаційного забезпечення орга-
нів управління підприємств торгівлі стосовно най-
більш суттєвих факторів зовнішнього та внутріш-ньо-
го середовища, визначення загроз та можливостей, 
які вони в собі несуть та формування рекомендацій 
стосовно адекватних заходів реагування підприємства 
на їх дію. 

Відповідно до зазначеної мети можна виділити 
основні завдання аналізу зовнішнього та внутріш-
нього середовища підприємства (рис. 2). 

 

Загальнодержавний аналіз 

Економічний аналіз 

Макроекономічний аналіз  

Регіональний аналіз 

Галузевий аналіз

Аналіз господарської діяльності 
підприємства 

Мікроекономічний аналіз  

Аналіз зовнішнього та 
внутрішнього середовища 

 
Рис. 1. Місце аналізу зовнішнього та внутрішнього середовища підприємства торгівлі у загальній 

системі аналізу [створено автором на основі [1-4; 7]] 

 

Завдання аналізу  

Ідентифікація та класифікація факторів зовнішнього 
середовища, які впливають на діяльність підприємства 

Визначення та класифікація факторів внутрішнього середовища, 
які впливають на діяльність підприємства

Визначення характеру впливу кожного фактору середовища на 
підприємство: стимулюючий (позитивний) чи деструктивний 

Оцінка ступеня впливу факторів  зовнішнього та внутрішнього 
на фінансовий стан та господарську діяльність підприємства 

Встановлення факторів середовища, які чинять найбільш 
суттєвий вплив на конкретне підприємство торгівлі  

Виявлення резервів підвищення ефективності діяльності 
підприємства з урахуванням впливу факторів 

Прогнозування зміни факторів середовища та перспективна 
оцінка можливих змін параметрів діяльності підприємства 

Оцінка виявлених резервів і розробка заходів відповідного 
реагуванням підприємства на фактори середовища 

 
Рис. 2. Завдання аналізу зовнішнього та внутрішнього середовища підприємства торгівлі [створено 

автором на основі [5-7]] 
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У науковій літературі аналіз класифікують за різ-
ними ознаками. Поширеним є поділ аналізу на фінан-
совий, маркетинговий, виробничий, зовнішній та 
внутрішній, управлінський (рис. 3). 

Маркетинговий аналіз має на меті дослідження 
ринкових чинників, які обумовлюють фінансово-
господарську діяльність підприємства як суб’єкта 
економіки. Маркетинговий аналіз досліджує ємність 
та кон’юнктуру ринків товару та капіталу, конку-
рентоспроможність продукції, комерційні ризики, 
формування цінової політики підприємства. 

Фінансовий аналіз є сукупністю методичних при-
йомів дослідження фінансових відносин суб’єктів 
господарювання, обумовлених об’єктивними та су-

б’єктивними чинниками, що знаходять відображення 
у фінансовому обліку та звітності.  

Виробничий аналіз досліджує організаційно-тех-
нічний рівень підприємства, процес господарської 
діяльності, внутрішні фактори, які обумовлюють ре-
зультати підприємства. 

Стосовно аналізу зовнішнього та внутрішнього 
середовища, то його особливістю вважаємо те, що він 
зачіпатиме аспекти всіх вищеперелічених видів. При 
чому, залежно від суб’єкта проведення аналіз зовніш-
нього та внутрішнього середовища також може поді-
лятися на зовнішній та внутрішній [7]. 

Важливим елементом методологічної бази аналізу, 
у тому числі, внутрішнього та зовнішнього середо-
вища підприємства, є його принципи (рис. 4).  

 

Зовнішній    

Аналіз господарської діяльності  

Маркетинговий   

Внутрішній Управлінський 

Фінансовий   Виробничий    

Аналіз зовнішнього та внутрішнього середовища

 
Рис. 3. Місце аналізу зовнішнього та внутрішнього середовища по відношенню до основних видів 

аналізу [створено автором на основі [7, с. 9]] 

 

Спрямування на досягненя 
певної мети 

Узгодження окремих 
елементів 

Своєчасність, наукова 
обгрунтованість 

Достовірне відображення 
реального стану  

Комплексність, системність, 
регулярність, варіантність 

Достатність та зіставність 

Прийнятність формату 
(форми) 

Принципи 
Зрозумілість та запобігання 

зміщенню 
Взаємозв’язок з іншими 

видами аналізу 

Економічна ефективність 

Регулярність, варіантність 

 
Рис. 4. Принципи аналізу зовнішнього та внутрішнього середовища підприємства торгівлі 

[створено автором на основі [7; 8]] 
 
Принцип – це правило, якого необхідно дотриму-

ватися при здійсненні аналізу. На відміну від мети, 
завдань, предмета та інших методологічних еле-
ментів, принципи аналізу залишаються незмінними за 
різних об’єктів аналізу. Основними принципами ана-
лізу зовнішнього та внутрішнього середовища під-
приємства торгівлі є своєчасність, наукова обґрунто-
ваність, достатність, взаємозв’язок з іншими видами 

аналізу, економічна ефективність, комплексність, 
системність, регулярність, варіантність та інші. 

ВИСНОВКИ 
Отже, аналіз є функцією управління, яка вивчає 

різні економічні аспекти господарських явищ і про-
цесів, які виникають у процесі діяльності підпри-
ємства. Призначення економічного аналізу полягає у 
виявленні факторів і причин, що обумовили госпо-
дарські явища і процеси; опрацюванні, обґрунтуванні 
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та розробці заходів з мобілізації виявлених резервів; 
підвищенні ефективності роботи підприємства, його 
підрозділів. Дослідження сутності, мети, завдань 
принципів та інших теоретичних аспектів аналізу 
зовнішнього та внутрішнього середовища підприєм-
ства є важливою основою для усвідомлення управлін-
ським персоналом його значення та змістового напов-
нення з метою подальшої організації та проведення у 
діяльності торговельного підприємства. 
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THE FORMATION STRATEGIC MARKETING OF THE ENTERPRISE AND ESTIMATION OF ITS 
EFFICIENCY 

У статті визначено сутність та зміст маркетингової стратегії підприємства та його взаємозв’язок з 
принципами управління економікою. Розглянуто види та етапи розробки стратегії маркетингу, фактори 
та умови, під впливом яких здійснюється формування маркетингової стратегії підприємства. 
Запропоновано концентровану стратегію маркетингу для досліджуваного підприємства та алгоритм 
оцінки її ефективності. 

В статье определена сущность и содержание маркетинговой стратегии предприятия и его 
взаимосвязь с принципами управления экономикой. Рассмотрены виды и этапы разработки стратегии 
маркетинга, факторы и условия, под влиянием которых осуществляется формирование маркетинговой 
стратегии предприятия. Предложено концентрированную стратегию маркетинга для исследуемого 
предприятия и алгоритм оценки ее эффективности. 

The article defines the essence and content of the marketing strategy enterprise and its interrelation with the 
principles of management of the economy. The types and stages of marketing strategy development, factors and 
conditions, under the influence of which the formation of the marketing strategy of the enterprise is considered. The 
concentrated marketing strategy for the investigated enterprise and the algorithm to assess its effectiveness is 
proposed. 
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ВСТУП 
В сучасних умовах найважливішими проблемами 

розвитку будь-якого підприємства є: забезпечення 
безупинного розвитку, завоювання ринкових позицій, 
оволодіння конкурентними перевагами у перспективі. 
Ефективне вирішення цих проблем можливо за раху-
нок вірно обраного стратегічного напрямку, грамотно 
розроблених стратегій, створення стратегічних пла-
нів, у тому числі і використання стратегічного марке-
тингового планування.  

В основі реалізації стратегічного маркетингового 
планування лежить розробка та оцінка ефективності 
маркетингової стратегії. Тобто, ефективність марке-
тингової стратегії виступає як необхідна умова її фор-
мування. Вирішення її пов’язане з такими найважли-
вішими практичними та науковими задачами, як 
підвищення ефективності функціонування підпри-
ємств, забезпечення їх конкурентоспроможності, об-
ґрунтування ефективності маркетингової стратегії. 

Тому питання формування та оцінки ефективності 
маркетингової стратегії підприємства є актуальними і 
потребує відповідних науково-практичних дослі-
джень.  

Вивченням теоретичних, методичних і практичних 
основ формування стратегії розвитку підприємства в 
Україні займаються В. Герасимчук, В. Дикань, Н. Ку-
денко, А. Наливайко, С. Оборська, В. Пастухова, 
В. Пономаренко, Ю. Соболєв, З. Шершньова, В. Шин-
каренко. Дослідження маркетингових проблем на 
мікрорівні відображені у працях таких вчених, як: 
Л. Балабанова, П. Бєлєнький, Н. Буняк, А. Войчак, 
М. Долішній, О. Дубовик, В. Кардаш, П. Клівець, 
А. Кредисов, Є. Крикавський, Н. Куденко, А. Пав-
ленко, А. Старостіна, Т. Ускова, Н. Чухрай, та інших. 
Проблемам стратегічного маркетингу присвячені пра-
ці вітчизняних і іноземних вчених, а саме: І. Ансоф-
фа, Г. Армстронга, Г. Ассель, С. Гаркавенко, Ф. Кот-
лера, Н. Куденко, Дж. Куінна, Г. Мінцберга, М. Пор-
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тера, К. Прахалада, А. Стрікленда, А. Томпсона, 
Р. Фатхутдінова. Але віддаючи належне результатам 
наукових досліджень вчених, слід відзначити, проблема 
вибору і формування маркетингової стратегії підпри-
ємства в умовах нестабільного середовища, трансфор-
маційних перетворень щодо наближення до європей-
ських стандартів розвитку, потребує подальшого нау-
ково-практичного дослідження. 

МЕТА ДОСЛІДЖЕННЯ 
Метою дослідження є узагальнення накопиченого 

досвіду в області стратегічного маркетингу, розробка 
науково-методичних і практичних рекомендацій 
щодо вибору виду маркетингової стратегії підпри-
ємства та оцінки її ефективності. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою 

дослідження є праці зарубіжних та вітчизняних нау-
ковців і практиків з проблематики маркетингового 
розвитку. Авторами застосовано такі методи, як сис-
темний, балансовий, порівняльний, факторний, які 
дозволило здійснити теоретичне узагальнення, вико-
ристати практичні методики, сформулювати виснов-
ки щодо формування маркетингової стратегії підпри-
ємства. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Із становленням в Україні відносно сформованої 

ринкової системи, суб’єкти господарювання почали 
адекватно реагувати на сигнали ринку, розробляти 
ефективні економічні стратегії. За таких умов полі-
тика держави стає все більш спрямованою на досяг-
нення соціально-економічної стабільності, добробуту 
суспільства, компромісу між інтересами економічних 
суб’єктів і пріоритетами, завданнями, напрямами 
економічної стратегії держави [1, с. 309-311]. 

У наукових джерелах існують декілька визначень 
поняття «маркетингова стратегія» вітчизняними та 
іноземними авторами, серед яких: 

Г. Ассель: «Стратегія маркетингу – основний ме-
тод компанії впливати на покупців і спонукати їх до 
купівлі» [2, с.797]. 

С. Гаркавенко: «Під поняттям «стратегія марке-
тингу» ми розуміємо докладний всебічний план до-
сягнення маркетингових цілей». 

Ф. Котлер, Г. Армстронг: «Стратегія маркетингу 
головну увагу приділяє цільовим покупцям. Компанія 
обирає ринок, розподіляє його на сегменти, вибирає 
найперспективніші та концентрує свою увагу на об-
слуговуванні й задоволенні цих сегментів» [3, с. 132]. 

М. Мак-Дональд: «Маркетингові стратегії – це за-
соби досягнення маркетингових цілей щодо марке-
тинг-міксу» [4, с. 172]. 

Отже, на основі різних підходів до визначення за-
значеної категорії, можна зробити висновок, що мар-
кетинговій стратегії властиві такі характерні риси: 
пов’язана з довгостроковим аспектом її ринкової дія-
льності; являє собою засіб реалізації маркетингових 
цілей фірми; пов’язана з дослідженням маркетинго-
вого середовища, тому основою і необхідною перед-
умовою формування маркетингової стратегії є мар-
кетинговий стратегічний аналіз; маркетингова стра-
тегія є складовою частиною процесу загально фірмо-

вого планування, і тому вона має бути узгодженою як 
з місією фірми, так і з загально корпоративною стра-
тегією, а також із стратегіями нижчих рівнів; основна 
мета маркетингової стратегії - знайти де та за рахунок 
чого має конкурувати фірма; процес формування мар-
кетингової стратегії має певну логіку, послідовність і 
циклічність. 

Оскільки маркетингова стратегія має довгостроко-
вий характер і її кінцевою метою є вигідне для фірми 
задоволення потреб споживачів, то можна відзначити, 
що між стратегічним маркетингом та принципами 
управління економікою існує певний взаємозв’язок.  

Першими почали використовувати елементи стра-
тегічної культури підприємства, які поставили перед 
собою мету вийти на зарубіжні ринки. Однак не зав-
жди їх старання забезпечували позитивні результати, 
адже здебільшого вони некритично копіювали кон-
цепції західної корпоративної культури. Причинами 
невдач були неправильний вибір технічних прийомів, 
необґрунтована зосередженість на одному з них, хоч 
їх комбінація є набагато ефективнішою; орієнтація 
менеджерів лише на власне бачення. 

Передумовами стратегічного успіху будь-якого 
підприємства є всебічний аналіз зовнішніх і внутріш-
ніх умов їх функціонування, творче стратегічне мис-
лення керівників, менеджерів і персоналу, своєчасне 
вироблення й ухвалення стратегічних рішень, здат-
ність розробляти і впроваджувати стратегію довго-
термінового саморозвитку. 

Кожен керівник повинен дотримуватись у своїй 
діяльності вироблених стандартів, затверджених пла-
нів, відповідно до цих вимог оцінювати роботу під-
порядкованих менеджерів. Стандартами ефективної 
діяльності найчастіше є загальний обсяг продажів та 
обсяг продажів конкретного товару, кількість нових 
споживачів, частота звертання клієнтів, максимальна 
кількість скарг клієнтів, середня вартість обслуго-
вування одного клієнта. Важливо, щоб ці стандарти 
були реалістичними, узгоджувалися із стратегічним 
планом підприємства. 

Ґрунтовний стратегічний план має починатись з 
об’єктивного аналізу слабких і сильних сторін, рі-
шень та дій, покликаних усунути фактори, що заважа-
ють довготерміновій прибутковості підприємства. 

Маркетингову стратегію можна розглядати як за-
сіб, завдяки якому фірма переміщується з поточної 
ринкової конкурентної позиції на бажану позицію. В 
цьому аспекті умови та чинники, під впливом яких 
формується маркетингова стратегія, вельми вдало 
відтворив М. Мак-Дональд (рис. 1). 

За висловом М. Мак-Дональда, завдання марке-
тингової стратегії «полягає в переміщенні підпри-
ємства з поточної позиції на більш сильну. Це здійс-
нюється шляхом адаптації до зовнішніх сил: конку-
ренції, ринкових змін, розвитку технології, а також за 
допомогою визначення та приведення ресурсів ком-
панії у відповідність до можливостей, які відкрива-
ються перед фірмою. Складність такого завдання, 
особливо для крупних диверсифікованих компаній, 
призвела до розробки теорій, концепцій і технік, які 
представляють процес створення стратегії в система-
тизованому вигляді» [4, с. 100]. 
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         Цілі та завдання фірми 
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       стратегії фірми та її  
               конкурентів 
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фірми 

 
Рис. 1. Фактори та умови, під впливом яких здійснюється  

формування маркетингової стратегії фірми 

Досліджуючи формування етапів процесу розроб-
ки маркетингової стратегії, можна зробити висновок, 
що до першого етапу деякі автори включають визна-
чення місії фірми, а інші – дотримуються іншої дум-
ки. Зокрема, вчений М. Мак-Дональд розпочинає про-
цес розробки маркетингової стратегії з визначення 
бізнесу компанії, що, по суті, і передбачає формулю-
вання місії фірми [4, с.187]. Тим часом, І. Ансофф не 
включає визначення місії фірми в процес розробки її 
стратегії [5, с.158 ]. 

Слід відзначити, що між місією фірми та її марке-
тинговою стратегією існує певна залежність. По-
перше, місія, як базовий стратегічний орієнтир діяль-
ності фірми не може бути ефективно сформульована 
без участі маркетингу. Безумовно, в процесі визна-
чення місії фірми крім маркетингового підрозділу за-
діяні й інші підрозділи фірми. Але в умовах марке-
тинговоорієнтованих фірм, маркетингу належить про-
відна роль у процесі визначення та формулювання 
місії фірми. По-друге, маркетингова стратегія, в свою 
чергу, має ґрунтуватися на місії. Місія фірми (її кон-
цептуальні основи) є складовим елементом марке-
тингової стратегії, тобто маркетингова стратегія не 
може не базуватися на місії фірми. 

Отже, розробка і формулювання місії фірми є 
необхідним складовим елементом процесу розробки 
маркетингової стратегії. Базовим інструментом мар-
кетингового стратегічного аналізу є SWOT-аналіз.  

А.А. Томпсон та А.Дж. Стрікленд порівнюють 
SWOT-аналіз зі стратегічним балансом, у якому 
сильні сторони фірми відтворюють її стратегічні 
активи в конкурентній боротьбі, а слабкі сторони – 
пасиви. «Справа в тому, наскільки сильні сторони 
(активи) перекривають слабкі сторони (пасиви), а та-
кож у тому, як використати сильні сторони і як поси-
лити баланс на користь активів» [6, с. 228]. Деякі ав-
тори поняття «стратегічний баланс» розглядають не 
лише з позиції сильних і слабких сторін фірми, а й у 
взаємоузгодженні всіх чотирьох елементів SWOT-
аналізу – ринкових можливостей, ринкових загроз, 
сильних та слабких сторін фірми [6, с. 300]. 

Об’єктом проведеного дослідження виступає при-
ватне підприємство взуттєва фабрика «Palaris», яка у 

2009 р. зареєструвала свій товарний знак в Міжнарод-
ному класифікаторі під номером №107423. Щоб ви-
правдати очікування найбільш вимогливих клієнтів, 
компанія невтомно працює над поліпшенням спо-
живчих якостей товарів, пропонуючи найновіші кон-
структорсько-технологічні рішення, що сприяло що-
річному оновленню товарного асортименту. Для 
оцінки та аналізу зовнішнього середовища, визна-
чення сильних та слабких сторін підприємства ПП 
«Palaris» проведемо SWOT–аналіз, що сприятиме ви-
бору найбільш придатної стратегії (табл.1).  

Підприємству ПП «Palaris необхідно тримати ви-
соку планку стосовно якості, конкурентоспромож-
ності та інтенсивно підтримувати свою репутацію з 
виготовлення якісної продукції взагалі.  

Після розробки стратегії підприємства організову-
ється контроль за її виконанням. Він складається з 
наступних етапів: 

- організація робіт по оперативному управлінні; 
- облік виконання стратегії організації; 
- контроль виконання стратегії організації; 
- аналіз ефективності виконання стратегії; 
- мотивація дотримання концепції маркетингу і 

нормативів конкурентоспроможності, виконання 
стратегії; 

- регулювання процесів управління виконання 
стратегії організації. 

Ведення регулярного, повного і якісного обліку 
виконання стратегічних планів є одним з основних 
умов підвищення ефективності менеджменту. Облік 
повинен бути організований за виконання всіх планів, 
програм, завдань за такими параметрами, як кіль-
кість, якість, витрати, виконавці та терміни. 

Після контролю виконання стратегії організації 
настає етап аналізу її ефективності. Як показники 
ефективності функціонування організації застосову-
ються такі: рентабельність продажу, капіталу, акти-
вів, продукції, а також продуктивності праці, оборот-
ності капіталів, ліквідності. Кожен показник виконує 
свою роль. До єдиного інтегрального показника їх 
привести досить важко. У зв'язку з цим на стадії стра-
тегічного маркетингу пропонується прогнозувати й 
нормувати абсолютні або відносні значення викорис-
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тання найважливіших ресурсів – основного і оборот-
ного капіталу, трудових ресурсів. Зобразимо алго-
ритм оцінки ефективності маркетингової стратегії, 
який складається з взаємопов'язаних етапів: збір ін-
формації та її моніторинг, визначення маркетингових 

стратегій, оцінка ефективності портфелю маркетинго-
вих стратегій, структурний аналіз сильних і слабких 
сторін використання маркетингових стратегій, 
виявлення резервів маркетингових стратегій (рис. 2). 

Таблиця 1 
SWOT – аналіз ПП «Palaris» 

Можливості / сильні сторони Загрози / сильні сторони 
Зацікавленість іноземців  
Можливість виходу на зовнішній ринок 
Цінові переваги на внутрішньому ринку 
Наявність доходів 
Можливість бартеру 
Можливість розширення виробничих потужностей 
Світовий рівень якості продукції 
Ефективна система контролю якості 
Власна база підготовки кадрів 

Високий рівень конкуренції 
Спад виробництва 
Складність в залученні фінансових ресурсів 
Високі податки 
Політична нестабільність 
Цінові переваги на внутрішньому ринку 
Можливість розширення виробничих потужностей 
Світовий рівень якості продукції 
Ефективна система контролю якості 
Власна база підготовки кадрів 

Можливості / слабкі сторони Загрози / слабкі сторони 
Виробництво продукції світової якості 
Можливість виходу на зовнішній ринок 
Неефективні канали поширення і просування 
Брак коштів на рекламу 
Високі витрати на створення іміджу за кордоном 
Інфляційне знецінювання накопичень 
Нестача оборотних коштів 
Велика енергоємність та матеріалоємність продукції 
Дорогий кредит 
Висока плинність кваліфікованих кадрів 
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Рис. 2. Алгоритм оцінки ефективності маркетингових стратегій підприємства 
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Ще одним важливим елементом реалізації стра-
тегічних планів фірми є стимулювання або мотивація 
їх виконання. На першому етапі цієї роботи визна-
чаються витрати на мотивацію по одному з наступних 
методів: 

- метод обчислення від наявних коштів або мож-
ливостей; 

- метод числення у відсотках до суми продажів.  
Мотивація включає всі види діяльності з розробки 

та реалізації стратегічних планів: розробку концепції 
маркетингу, інформаційне забезпечення, дослідження 
ринку, стимулювання підвищення конкурентоспро-
можності товару, організацію розробки стратегії фір-
ми, оперативне управління реалізацією стратегічних 
планів. Кошти на мотивацію по кожному напряму мо-
жуть підрозділятися на дві частини: оплату всіх ви-
трат за вирішення даного завдання (наприклад, опла-
та маркетингових досліджень, розробка стратегії і 
т.п.) і додаткову оплату або преміювання працівників 
будь-яких підрозділів фірми, що беруть участь у 
реалізації стратегічних планів. Наприклад, конструк-
тори отримують зарплату і премію за виконання своїх 
завдань, але якщо вони виконали і завдання з стра-
тегічних планів з урахуванням вимог концепції мар-
кетингу, то повинні бути стимульовані додатково і за 
це. Виконувати будь-яку роботу з орієнтацією на спо-
живача дуже важко, тому якість і напруженість праці 
необхідно стимулювати. Крім матеріального стиму-
лювання, застосовуються і моральні стимули. Серед 
напрямів стимулювання фахівці особливо виділяють 
стимулювання досягнення кінцевих результатів стра-
тегії фірми. 

ПП «Palaris» піклується про підвищення свого імі-
джу і часто проводить різні презентації з популяри-
зації товару. Маркетинговою стратегією підприєм-
ства доцільно обрати стратегію концентрованого мар-
кетингу або стратегія односегментної концентрації. 
Охарактеризуємо її детальніше. 

Концентрований маркетинг. На відміну від неди-
ференційованого і диференційованого маркетингу, 
які відтворюють намагання фірми-виробника задово-
льнити потреби ринку загалом (чи то одним товаром 
– недиференційований маркетинг, чи то великою кі-
лькістю різновидів товарів – диференційований мар-
кетинг), концентрований маркетинг передбачає орієн-
тацію діяльності фірми на одному невеликому ринко-
вому сегменті – на ринковій ніші. 

Відмінність між сегментом і нішею полягає в 
тому, що: 

- сегмент має порівняно більший розмір, аніж 
ніша; 

- сегмент формується на основі розподілення зага-
льного ринку за одним або декількома факторами, 
тоді як ніша є результатом розподілення споживачів 
за сукупністю ознак; 

 - як правило, сегмент є ареною більш сильної кон-
курентної боротьби порівняно з нішею; 

Вибір досліджуваним підприємством стратегії 
концентрованого маркетингу залежав від стадії жит-
тєвого циклу товару. 

Сегмент, на якому працює підприємство, обраний 
за географічною ознакою. Цей сегмент – Миколаїв-
ська область. Даний сегмент має достатній обсяг 

(70,5 %, тобто 878,5 тис. осіб, економічно активного 
населення) та є привабливим для фірми. Конкурентна 
структура сегменту також є сприятливою, досліджу-
ване підприємство немає оцінок нижче середніх за 
конкурентними силами. Обраний сегмент відповідає 
цілям та ресурсам фірми. Сегмент, на задоволення 
потреб якого орієнтується фабрика, характеризується 
прибутковістю, тобто він може забезпечити для фір-
ми певний прибуток.  

Перевагами для підприємства обраної стратегії є 
наступні: 

- спеціалізація діяльності фірми на потребах одно-
го ринкового сегмента, що дає змогу найкращим чи-
ном їх задовольнити; 

- спеціалізація на одному сегменті забезпечує еко-
номію завдяки концентрації коштів. 

Охарактеризуємо також і ризики, яким піддається 
ПП «Palaris» при обранні стратегії односегментної 
концентрації: 

- існує можливість загострення конкурентної бо-
ротьби в цільовому сегменті внаслідок упровадження 
вужчої сегментації з боку конкурентів; 

- темпи зростання цільового сегмента можуть 
зменшитися, в результаті чого сегмент матиме тен-
денцію до скорочення, а фірма – до втрати цільового 
сегмента. 

Пропозиції, щодо оптимізації маркетингової стра-
тегії ПП «Palaris», будемо розглядати як процес стра-
тегічного управління фірмою, що охоплює три основ-
ні рівні: 

- корпоративний рівень; 
- бізнес-рівень (рівень стратегічних господарських 

підрозділів); 
- рівень товару. 
Маркетингове стратегічне планування пронизує 

усі ці рівні: на корпоративному рівні стратегічний 
маркетинг бере участь у розробленні місії фірми, 
встановленні її довгострокових цілей; на бізнес-рівні 
за допомогою маркетингу здійснюється аналіз порт-
феля бізнесу, підрозділів фірми та визначаються стра-
тегічні напрями їх розвитку; на рівні товару марке-
тингове стратегічне планування встановлює марке-
тингові цілі та визначає стратегічні шляхи їх досяг-
нення щодо певних різновидів товарів, які виробляє 
фірма. 

Отже, місією ПП «Palaris» слід визначити – зрос-
тання обсягів збуту, ринкової частки, прибутку, роз-
ширення масштабів діяльності. Як відомо, існують 
три стратегічні напрями досягнення цієї мети: інтен-
сифікація існуючих можливостей; об’єднання зусиль 
з іншими підприємствами; вихід в інші сфери бізнесу, 
які не пов'язані з основною діяльністю підприємства. 

Однак ефективність маркетингових стратегій не-
можливо оцінити одним узагальнюючим показником, 
оскільки при оцінці необхідно враховувати специфіку 
кожного рівня. В сучасній літературі, як вітчизняній, 
так і іноземній немає загальноприйнятої методики 
щодо проведення оцінки маркетингових стратегій. 
Тому існує необхідність удосконалення алгоритму 
оцінки ефективності маркетингових стратегій, який 
складається з взаємопов'язаних етапів: збір інформа-
ції та її моніторинг, визначення маркетингових стра-
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тегій, оцінка їх ефективності, виявлення резервів мар-
кетингових стратегій.  

ВИСНОВКИ 
1. Формування стратегічного маркетингу та його 

використання у діяльності підприємства виступає 
важливою передумовою ефективного його господа-
рювання, завоювання ринкових позицій, оволодіння 
конкурентними перевагами та забезпечення перспек-
тивного розвитку. 

2. Оцінка ефективності маркетингової стратегії в 
умовах ринку дозволяє здійснювати гнучке реагуван-
ня на зміни в сфері товарної, цінової, збутової, кому-
нікаційної політики, вживати своєчасних заходів 
щодо коригування стратегії. Також вона сприяє об-
ґрунтуванню прийняття дієвих управлінських рішень 
щодо стратегічного маркетингового планування та 
підвищенню конкурентоспроможності підприємства 
в складних мінливих умовах ринкової економіки. 
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ВВЕДЕНИЕ 
На сегодняшний день проблема безработицы 

является наиболее актуальной и острой проблемой в 
Украине. С каждым годом эта проблема обостряется 
все с большей силой, затрагивая интересы каждого 
сотрудника предприятия, каждого трудоспособного 
гражданина. Поэтому данное явление требует к себе 
особого внимания для того, чтобы не допустить ее 
ухудшения и избежать нежелательных негативных 
последствий. 

ЦЕЛЬ РАБОТЫ  
Целью данной статьи является исследование проб-

лемы безработицы в Украине, определение пози-
тивных и негативных последствий безработицы и 
путей государственного регулирования данного явле-
ния в Украине.  

МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ  
Методической основой работы являются статьи, 

труды научных деятелей, материалы периодических 
изданий. В процессе исследования в работе использ-
ован метод сравнительного анализа при сравнении 
уровня безработицы населения в Украине и странах 
Европейского союза, количества безработного насе-
ления по данным ukrstat.gov.ua [1]. 

Нерешённые составляющие общей проблемы 
Решение проблемы безработицы в Украине имеет 

большое значение для социально-экономического 
развития государства. Несмотря на то, что данная 
проблема активно прорабатывалась отечественными 
и зарубежными учеными, все же имеется место не-
решенной составляющей данной проблемы, которая 
требуют дальнейшего изучения. 

РЕЗУЛЬТАТЫ  
Безработица – это социально-экономическое явле-

ние, при котором часть рабочей силы экономически 

активного населения не занята в общественном 
производстве [2]. 

Разгосударствление и приватизация государствен-
ной собственности, структурная перестройка эконо-
мики, экономические проблемы последних лет сопро-
вождаются массовым высвобождением и перераспре-
делением рабочей силы. Начиная с января 1996 г. и 
до сегодня этот процесс достиг чрезвычайных мас-
штабов, что вызвало резкое увеличение безработицы 
при одновременном сокращении свободных вакан-
сий. 

Исходя из приведенных данных, можно отметить, 
что среди указанных стран Европейского Союза Ук-
раина занимает среднюю позицию с показателем 
9,2 %, в то время как наибольший уровень безработи-
цы имеет Греция (23,3%), а наименьший Германия 
(4,2%), такие страны как Испания, Португалия, Фин-
ляндия, Болгария, Швеция и Австрия имеют данные 
чуть выше и ниже среднего уровня. 

Проанализировав данные рисунка 2, необходимо 
отметить, что количество безработных в Украине 
имеет тенденцию к возрастанию. С 2011г. по 2013г. 
показатель уменьшался с 1661,90 до 1510,40, что 
является позитивным моментом, но в 2014 произошел 
резкий скачек и уровень возрос до 1847,60 тыс.чел. 
Далее происходит опять упадок, после чего уровень 
показателя не намного поднялся до отметки 1662,20 
тыс.чел. 

Вышеприведенные данные показывает, что в Ук-
раине за указанный период уровень безработицы в 
целом повысился, в 2014 г. он имел наивысшую пре-
дельную точку (9,3%). По сравнению с 2013 г. заме-
тен существенный скачек на 2 %, в последующие го-
ды данный показатель колебался на незначительную 
величину 0,1%. Несмотря на то, что по сравнению с 
2014 г. он снизился, в целом по сравнению с прош-
лыми годами он значительно возрос, что представ-
ляет собой негативный момент. 



ISSN 2409-1944  ЕКОНОМІКА. ФІНАНСИ. ПРАВО 

15 

 
Рис. 1. Уровень безработицы населения в Украине и странах  

Европейского союза за 9 месяцев 2016 г. [1]  

 
Рис. 2. Количество безработного населения (за методологией МОП) [1] 

 
Рис. 3. Уровень безработицы в 2011-2016 гг. (за методологией МОП) [1] 

 
Рис. 4. Структура безработного населения за возрастными группами в 2016 г. 
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Структура безработного населения за возрастны-
ми группами в 2016 г. показывает, что наибольший 
процент безработных приходится на людей возрастом 
15-24 года, т.е. молодежь, что является негативным 
моментом в структуре. Наименьший показатель име-
ют люди с 35 до 39 лет, но в целом разрыв между 
остальными возрастными группами невелик. 

Среди позитивных моментов безработицы необхо-
димо отметить то, что она показывает потенциальные 
возможности для дальнейшего совершенствования 
экономики в целом. Кроме того она является стиму-
лом развития как национальной экономики (на макро-
уровне), так и для отдельных предпринимателей и 
предприятий (на микроуровне), которым сейчас не-
легко «остаться на плаву» в нынешних условиях 
функционирования. 

Также безработица имеет и «обратную сторону 
медали». Среди экономических последствий можно 
выделить невыпущенную продукцию, сокращение 
платежеспособного спроса, сужение потребительско-
го рынка, нарастание элементов кризиса и многое 
другое. Среди социально-экономических последствий 
следует указать частичную или полную потерю дохо-
дов населения, постепенную потерю профессиональ-
ных навыков, снижение уровня жизни, возникнове-
ние у людей чувства собственной неполноценности и 
т.д. Таким образом, безработица препятствует населе-
нию Украины двигаться к своим потенциальным воз-
можностям и самосовершенствованию в профессио-
нальном аспекте. 

Поскольку безработица может привести к серьез-
ным необратимым негативным последствием, необ-
ходимым является государственное регулирование 

этого процесса. Для этого применяются различные 
пути, а именно создание новых рабочих мест, пере-
подготовка безработных для получения новой про-
фессии, помощь с трудоустройством через службу 
занятости и т.д. 

Наиболее перспективным является регулирование 
безработицы путем осуществления активных прог-
рамм занятости: профессиональная подготовка, дота-
ции предпринимателям, которые обязуются поддер-
живать определенный уровень занятости, финансовая 
помощь безработным, желающим открыть собствен-
ное дело, создание рабочих мест для молодежи, сни-
жение налогов и прочее.  

ВЫВОДЫ 
Безработица является серьезной проблемой для 

Украины, можно даже сказать критической. Показа-
тели данного явления настолько высоки, что без-
действие приведет к ухудшению существующей ситу-
ации и еще большему усложнению жизни населения. 
Несмотря на позитивные последствия этого соци-
ально-экономического явления, существуют негатив-
ные аспекты, которые необходимо как можно опера-
тивнее устранить.  
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законодавство, що регулює якість та безпечність харчової продукції. 
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ВСТУП 
На сьогодні безліч науковців вивчають проблема-

тику оцінки якості та безпечності харчової продукції, 
що зумовлено насамперед постійним вдосконаленням 
українського законодавства, що породжує супереч-
ності. Варто виокремити дослідження Д.Ф. Крисоно-
ва щодо якості і безпечності харчової продукції [8], 
детермінантів якості й безпечності харчової продук-
ції та мінімізації впливу факторів ризику [9], системи 
гарантування безпечності та якості харчової продук-
ції в Україні [7] та інших. Також проблематику дослі-
джували такі науковці: Ж.К. Сіднєва, Т.В. Рибачук-
Ярова [22], що здійснили аналіз проблематики якості 
і безпечності харчових продуктів в контексті забезпе-
чення продовольчої безпеки, І.В. Лозинська [10], що 
охарактеризувала контроль якості продукції тварин-
ництва в контексті підвищення конкурентоздатності 
вітчизняного товаровиробника, С.М. Безродна [3], що 
вивчала оцінку якості продукції та послуг на підпри-
ємствах ресторанного господарства, С. Белінська, 
Н. Орлова, Ю. Мотузка [4], які визначили концепту-
альні засади гарантій безпечності харчових продуктів 
та інші. Разом з тим не дослідженими являються пи-
тання щодо сучасного стану оцінки якості та безпеч-
ності харчової продукції в Україні.  

МЕТА РОБОТИ полягає у дослідженні існу-
ючого стану оцінки якості та безпечності харчової 
продукції за вимогами ЄС в Україні та внесенні 
пропозицій щодо подальшого її вдосконалення.  

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічним та інформаційним підґрунтям 

роботи є наукові праці, матеріали періодичних 
видань, ресурси Internet, нормативно-правові акти та 
законодавство ЄС в сфері оцінки якості та безпеч-
ності харчової продукції.  

При проведенні дослідження використано методи 
структурно-логічного аналізу, порівняння та узагаль-
нення вимог нормативно-правових актів України та 
законодавства ЄС з питань оцінки якості та безпеч-
ності харчової продукції.  

РЕЗУЛЬТАТИ 
Аграрний сектор України є провідною галуззю 

національної економіки країни, яка забезпечує високу 
частку експорту до країн ЄС. Останнім часом розпо-
чалася активна поетапна імплементація законодав-
ства України відповідно вимог ЄС, що не достатньо 
забезпечує оцінку якості та безпечності харчової 
продукції. Разом з тим зростаючий експорт харчової 
продукції, як складової аграрного сектору економіки, 
зумовлює зростаючі потреби у відповідності україн-
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ської продукції нормам ЄС. Якщо українські опера-
тори ринку впоралися із забезпеченням якості про-
дукції, то на сьогодні постає питання щодо її без-
печності, адже за допомогою оцінки останньої мож-
ливим є управління ризиками підприємств у галузі 
виробництва харчових продуктів в Україні. Зроста-
юча роль конкурентності харчової продукції також 
зумовлює актуальність дослідження оцінки якості та 
безпечності харчової продукції в Україні.  

Угода про асоціацію України з Європейським Со-
юзом формує для України нові можливості. Завдяки 
цьому українські підприємства отримають доступ до 
новітніх рішень та ідей у сфері технологій, управ-
ління та маркетингу. Це підвищить їх конкуренто-
спроможність на внутрішньому та зовнішніх ринках. 
Оператори ринку, які працюють із дотриманням усіх 
норм законодавства, зацікавлені у впровадженні 
європейських стандартів, адже це відкриє для них но-
ві ринки збуту продукції [1]. 

Відповідно до даних Міністерства аграрної полі-
тики та продовольства України у січні-листопаді 
2017 р. частка експорту продукції аграрного сектору 
у загальному експорті країни становила 41,5 %, 
експорт – 16395,9 млн. дол. США, що зріс на 119,5 % 
порівняно з 2016 р., а питома вага продукції стано-
вила 79,9 % у зовнішній торгівлі України [23]. Тому 
актуальність оцінки якості та безпечності харчової 
продукції за вимогами ЄС для українських експор-
терів та держави в цілому набуває особливої актуаль-
ності.  

Відповідно до Постанови ЄС 178/2002 [14] «хар-
човий продукт» (чи «харчові продукти») означає 
будь-яку речовину або виріб, так чи інакше оброб-
лений, частково оброблений чи необроблений, при-
значений, чи попередньо спрямований, для спожива-
ння людьми. «Харчовий продукт» включає напої, жу-
вальну гумку і будь-які матерії, включаючи воду, 
попередньо змішану з харчовим продуктом протягом 
його виробництва, підготовки чи обробки.  

Відповідно до Закону України «Про основні прин-
ципи та вимоги до безпечності та якості харчових 
продуктів» 771/97-вр від 05.07.2017 [18] «харчовий 
продукт – речовина або продукт (неперероблений, 
частково перероблений або перероблений), призна-
чені для споживання людиною. До харчових продук-
тів належать напої (в тому числі вода питна), жува-
льна гумка та будь-яка інша речовина, що спеціально 
включена до харчового продукту під час виробниц-
тва, підготовки або обробки. 

Термін «харчовий продукт» не включає:  
корми;  
живих тварин, якщо вони не призначені для 

розміщення на ринку для споживання людиною;  
рослини (до збору врожаю);  
лікарські засоби;  
косметичні продукти;  
тютюн і тютюнові вироби;  
наркотичні і психотропні речовини у межах ви-

значень Єдиної Конвенції ООН про наркотики 1961 р. 
і Конвенції ООН про психотропні речовини 1971 р.;  

залишки та забруднюючі речовини [18]. 

Можемо зробити висновок, що законодавство ЄС 
та України аналогічним чином визначає зазначені 
вище поняття.  

У Законі України «Про безпечність та якість хар-
чових продуктів» [13] якість харчового продукту 
визначається як ступінь досконалості властивостей та 
характерних рис харчового продукту, які здатні 
задовольнити потреби (вимоги) та побажання тих, хто 
споживає або використовує цей харчовий продукт.  

Усі товари, які імпортуються на митну територію 
ЄС в обов’язковому порядку повинні відповідати 
усім вимогам Європейського Союзу, спрямованим на 
забезпечення захисту споживачів. Ці вимоги суттєво 
різняться у залежності від конкретного товару, але у 
цілому можуть бути згруповані за такими напрямами 
[12]: 

1. Технічні вимоги. 
2. Екологічні вимоги. 
3. Вимоги у сфері санітарних та фітосанітарних за-

ходів. 
Крім того, до певних видів продукції на рівні ЄС 

встановлюються маркетингові стандарти, а також за-
стосовуються імпорті обмеження, що також можуть 
розглядатися як механізми захисту внутрішнього рин-
ку від імпортних товарів, якість і безпека яких не від-
повідає вимогам Євросоюзу [12]. 

Сіднєва Ж.К. та Рибачук-Ярова Т.В. [22] зазна-
чають, що виробництво високоякісних та екологічно 
безпечних продуктів харчування потребує ефектив-
ного динамічного розвитку галузей харчової та пере-
робної промисловості, який передбачає впровадження 
нових інноваційних технологій світового рівня для 
виробництва продукції високої якості, оновлення ма-
теріально-технічної бази підприємств, раціональне 
використання наявного виробничого потенціалу і 
впровадження принципово нового технологічного об-
ладнання та устаткування, покликаних гарантувати 
збереження цінних властивостей сировини та підви-
щувати якість готової продукції. 

Ще одним прикладом необхідності впровадження 
оцінки якості та безпечності харчової продукції слу-
гує зростаючий експорт харчової продукції. Відтак, за 
січень-жовтень 2017 р. збільшився експорт какао та 
шоколаду на 35%, порівняно з 2016 р. та становив $ 
25,3 млн. Тому вступ в дію з 1 січня 2018 р. в Україні 
нових вимог до виробів з какао та шоколаду стане 
позитивним кроком для забезпечення зростання по-
питу та експорту української продукції [11]. Вироб-
ники харчових продуктів зацікавлені у додержанні 
законодавства та здійсненні заходів для покращення 
контролю за якістю харчових продуктів, сировини та 
виробничих потужностей. 

У ЄС основним документом, де наведено вимоги 
до систем забезпечення продовольчої безпеки є: 
Постанова (ЄС) № 178/2002 «Про встановлення зага-
льних принципів та вимог законодавства щодо харчо-
вих продуктів, створення Європейського органу з без-
пеки харчових продуктів та встановлення відповідних 
процедур у цій галузі» [14], або «Загальний харчовий 
закон». Постанова є основою для забезпечення висо-
кого рівня захисту здоров'я населення й інтересів спо-
живачів щодо харчових продуктів, зокрема, прийма-
ючи до уваги розходження в постачанні харчових 
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продуктів, включаючи традиційні продукти, поки за-
безпечується ефективне функціонування внутріш-
нього ринку.  

Викладені принципи базуються на детальному 
аналізі ризиків, повній відповідальності виробників, 
можливості відстеження походження харчових про-
дуктів на усіх стадія їх виробництва, переробки та 
реалізації, а також на широкому впровадженні прин-
ципів НАССР (Hazard Analysis and Critical Control 
Points – науково-обгрунтована система, що дає змогу 
гарантувати виробництво безпечної продукції шля-
хом ідентифікації і контролю небезпечних чинників) 
[5]. 

Європейський Союз надає допомогу Державній 
Службі України з питань безпечності харчових про-
дуктів та захисту споживачів у вдосконаленні систе-
ми контролю безпечності харчових продуктів в Укра-
їні за принципом «від лану до столу». Проект ЄС на-
дає допомогу в гармонізації відповідного законодав-
ства України із законодавством ЄС, а також створенні 
та запровадженні правового клімату, який сприятиме 
виробництву безпечних харчових продуктів і кормів 
та покращить експортні можливості для українських 
виробників. Головна мета Проекту – сприяння 
вдосконаленню системи контролю безпечності харчо-
вих продуктів в Україні за принципом «від лану до 
столу» шляхом приведення законодавства, інститу-
ційної інфраструктури та системи державного конт-
ролю України у відповідність до регуляторної та 
адміністративної політики і практик ЄС [20]. 

Сьогодні в ЄС активно використовується Система 
швидкого оповіщення для непродовольчих небезпек-
них продуктів RAPEX – це система швидкого опові-
щення ЄС, яка сприяє швидкому обміну інформацією 
між державами-членами та Комісією щодо заходів, 
спрямованих на запобігання або обмеження збуту або 
використання продуктів, що створюють серйозний 
ризик для здоров'я та безпеки споживачів, за винят-
ком продуктів харчування, фармацевтичних та медич-
них пристроїв, іншими механізмами. З 1 січня 2010 р. 
щодо товарів, що підпадають під регулювання гармо-
нізації ЄС, система також сприяє швидкому обміну 
інформацією про продукти, що створюють серйозний 
ризик для здоров'я та безпеки професійних користу-
вачів, а також тих, які створюють серйозний ризик 
для інших суспільних інтересів, захищених через від-
повідне законодавство ЄС (наприклад, охорона нав-
колишнього середовища та безпеки). Обидва заходи, 
впорядковані національними органами влади, а про 
заходи, які добровільно приймаються виробниками та 
дистриб'юторами [26]. На нашу думку, імплементація 
та функціонування подібної системи в Україні відбу-
деться через кілька років. 

Сьогодні в ЄС також діє система управління без-
печністю харчових продуктів на принципах системи 
контролю за безпекою харчової продукції системи 
аналізу ризиків НАССР, що визнана найнадійнішою 
системою в світі, яка запобігає виробництву небез-
печних харчових продуктів. З її поступовим запро-
вадженням рівень захищеності українського спожи-
вача зростатиме [21]. 

Щодо функціонування в Україні вище зазначених 
систем, які б забезпечили оцінку якості та безпеч-

ності харчової продукції, то 20 вересня 2014 р. всту-
пив в дію новий закон «Про основні принципи та 
вимоги до безпечності та якості харчових продуктів» 
[18], положення якого набирають чинності поступо-
во. На разі можна говорити про перехідний період 
запровадження принципів нової HACCP. 

За даними облдержадміністрацій, станом на 17 ве-
ресня 2014 р. в Україні впроваджено системи управ-
ління якістю та безпечністю харчових продуктів на 
574 підприємствах харчової та переробної промис-
ловості. Також розпочато роботу щодо їх впрова-
дження ще на 97 підприємствах, що в цілому складає 
22 % від загальної кількості підприємств. Розроблено 
728 стандартів, з яких 319 гармонізовано. Це означає, 
що рівень впровадження гармонізованих стандартів 
становить 43,8 %. В той же час, в рамках ЄС діють 
Європейські стандарти (код EN), що запроваджу-
ються в державах-членах ЄС шляхом надання їм 
статусу національних. Розробка таких стандартів 
проводиться тільки у тому разі, коли обставини не 
надають можливості повного узгодження із стандар-
тами ISO або ж такі відсутні. Наразі із 157 стандартів 
гармонізовано 63 (рівень впровадження складає 42%) 
[11]. 

Наприклад, з вересня 2016 р. усі підприємства, що 
є виробниками продукції, повинні запроваджувати 
гігієнічні вимоги, що становлять невід’ємну частину 
та основу процедур, які базуються на системі 
HACCP. 

Першими на HACCP звернули увагу експортери 
продуктів харчування, які почали виводити свої 
товари на європейські ринки. Держава відреагувала, і 
1 жовтня 2012 р. наказом Мінагрополітики № 590 
було затверджено «Вимоги щодо розробки, впрова-
дження та застосування постійно діючих процедур, 
заснованих на принципах Системи управління без-
печністю харчових продуктів (НАССР)». А 20 верес-
ня 2016 р. набув чинності розділ VII Закону України 
«Про основні принципи та вимоги до безпечності та 
якості харчових продуктів». В ньому вже сказано 
конкретно: у всіх операторів ринку харчових продук-
тів мають бути принаймні програми-передумови 
впровадження системи НАССР. І встановлені терміни 
– 3 роки з моменту набрання чинності цієї норми, 
тобто до 20 вересня 2019 р.. Втім, цей термін – дед-
лайн для усіх операторів ринку, водночас саме впро-
вадження буде відбуватися у декілька етапів. 

З вересня 2017 р. усі процедури, які базуються на 
принципах HACCP, є обов’язковими для потужнос-
тей підприємств, які проводять діяльність та виробля-
ють харчову продукцію, в складі яких містяться не 
переробні інгредієнти тваринного походження (риба, 
молоко, яйця, сире м'ясо тощо). Ця вимога, наприк-
лад, стосуватиметься потужностей з розбирання 
м’яса, молокопереробних підприємств, ковбасних це-
хів, закладів, які використовують сирі яйця, тощо. З 
20 вересня 2018 р., ця вимога буде поширюватися на 
потужності, які здійснюють діяльність з харчовими 
продуктами, у складі яких відсутні необроблені інгре-
дієнти тваринного походження. З 20 вересня 2019 р. 
ця вимога пошириться на малі потужності (поста-
чають продукт кінцевому споживачу, персонал мен-
ше 10 осіб, площа – 400 кв. м або потужності, які не 



ЕКОНОМІКА. ФІНАНСИ. ПРАВО   1/2’2018 

20 

постачають продукти кінцевому споживачу, з персо-
налом менше 5 осіб) [1]. 

За даними Державної споживчої служби, в Україні 
НАССР діє на 362 об’єктах у 2017 р., які належать до 
першої «хвилі» впровадження. Водночас, тих, котрі 
підпадають під цю категорію (але на 20 липня ще не 
впровадили), – 867 об’єктів. Тобто за два місяці до 
закінчення терміну впровадження понад дві третини 
підприємств досі не виконали норму закону [6]. 

На сьогодні в Україні фактично відсутня система 
контролю, яка може бути аналогом європейській, 
тому можна говорити про певні ризики для країн ЄС 
щодо імпорту країнами української продукції, що є 
стримуючим фактором для розвитку економіки 
України. Тому вітчизняні виробники через відсут-
ність повноцінного законодавства та відповідності 
процедур перевірки на безпечність продуктів не мо-
жуть набути статусу європейського постачальника 
[1]. 

Відповідно до Закон України «Про основні прин-
ципи та вимоги до безпечності та якості харчових 
продуктів» 771/97-вр від 05.07.2017 п. 3. [18] дер-
жавний контроль Україні здійснюється із застосуван-
ням актів державного контролю. Акт державного 
контролю має містити перелік питань для перевірки 
виконання вимог законодавства про безпечність та 
окремі показники якості харчових продуктів. Кожне 
питання, що стосується перевірки, повинно містити 
посилання на вимогу нормативно-правового акту 
(статтю, пункт, підпункт, абзац тощо), яка підлягає 
виконанню (дотриманню). 

Також законодавством встановлено вичерпність 
переліку питань щодо безпечності продукції, тому це 
сприятиме обізнаності операторів ринку та унемож-
ливить здійснення не відповідних законодавству за-
ходів з боку органів державного контролю.  

Позитивним фактом у імплементації законодав-
ства України відповідно до вимог ЄС можна вважати 
накази: Наказ Міністерства аграрної політики та про-
довольства України «Про затвердження форми акту, 
складеного за результатами проведення планового 
(позапланового) заходу державного контролю стосов-
но додержання операторами ринку гігієнічних вимог 
щодо поводження з харчовими продуктами» z0358-17 
від 06.02.2017 [17] та Наказ Міністерства аграрної 
політики та продовольства України «Про затверджен-
ня форми акта, складеного за результатами держав-
ного аудиту щодо додержання операторами ринку ви-
мог законодавства стосовно постійно діючих проце-
дур, що засновані на принципах системи аналізу не-
безпечних факторів та контролю у критичних точках» 
№41 від 06.02.2017 [16]. Документами передбачено 
форму акту для проведення планового заходу конт-
ролю та встановлено перелік питань щодо проведен-
ня державного контролю стосовно суб’єктів господа-
рювання з високим, із середнім та незначним ступе-
нем ризику, зокрема питань, які стосуються ведення 
записів, вимог до приміщень, транспортних засобів, 
виробничих потужностей, рухомих та нерухомих 
потужностей, обладнання та інвентарю, до поводжу-
ння з відходами, вимоги до поставки води, гігієни 
персоналу, харчових продуктів та їх пакування тер-
мічної обробки. Вважаємо, що відкритий доступ 

фізичних та юридичних осіб позитивно вплине на до-
тримання безпечності харчової продукції. Підприєм-
ства будуть обізнаними у вимогах до безпеки, а, отже, 
забезпечити їх виконання стане простіше.  

Однією з переваг перевірки також можна вважати 
оцінку на основі них дотримання законодавства з 
безпечності харчової продукції оператор ринку. При 
цьому методи імплементації законодавства підприєм-
ства зможуть обрати самі. Це суттєво впливатиме на 
рівень корупції при здійсненні контролю та розши-
рить відповідальність власників підприємств.  

При цьому також можемо відмітити позитивний 
наслідок для споживачів продукції, адже тепер конт-
ролю відбуватиметься не за кінцевим результатом, а 
за процесами виробництва харчової продукції. Такий 
контроль забезпечить найвищий рівень гарантії без-
пеки продуктів, адже зафіксувати порушення та не-
відповідність вимог законодавства на етапі готовності 
продукції дуже складно. Таким чином, можемо гово-
рити про скорочення ризику потрапляння до спожи-
вачів небезпечної продукції.  

В ЄС на разі діє аналогічне оцінювання продукції, 
тому впровадження його в Україні позитивно ві-
добразиться на експорті продукції для вітчизняних 
підприємств.  

Таким чином, можемо говорити про те, що перші 
кроки до гармонізації законодавства України зробле-
на, але для повноцінної оцінки відповідності та без-
печності потрібно прийняти законопроект щодо дер-
жавного контролю, який був першим етапом у запро-
вадженні реформ у сфері безпечності харчової про-
дукції. 

Одним з позитивних моментів у імплементації за-
конодавства відповідно до вимог ЄС можемо також 
вважати роботу Державної продовольчої споживчої 
служби в режимі відео конференцій із представни-
ками Єврокомісії над узгодженням питань двосторон-
ньої торгівлі та погодження сертифікатів на ряд хар-
чових продуктів [24]. 

Верховна Рада України ухвалила Закон «Про без-
печність та гігієну кормів» [25], який було розроблю-
но народними депутатами і за активної участі фахів-
ців Державної продовольчої споживчої служби та 
експертів Проекту Європейського Союзу «Вдоскона-
лення системи контролю безпечності харчових про-
дуктів в Україні» та Офісу підтримки реформ при 
Міністерство аграрної політики, на виконання Угоди 
про асоціацію між Україною та ЄС. Новий закон за-
проваджує вимоги, необхідні для отримання безпеч-
них кормів. Тепер кожний оператор ринку кормів 
(окрім первинного виробництва) повинен впровадити 
на своїх підприємствах систему НАССР, а також 
систему простежуваності продукції чи її інгредієнтів 
за принципом «крок вперед – крок назад». Для запо-
бігання введенню в оману інших операторів ринку чи 
кінцевого користувача, запроваджуються чіткі вимо-
ги щодо маркування на всіх етапах виробництва та 
обігу кормів [25]. 

Також позитивним фактом можна вважати прий-
няття Верховною Радою України Закону «Про держа-
вний контроль, що здійснюється з метою перевірки 
відповідності законодавству про безпечність та якість 
харчових продуктів і кормів, здоров’я та благопо-
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луччя тварин» №2042-19 18.05.2017, що набирає 
чинності з 04.04.2018 [15]. Закон визначає правові та 
організаційні засади державного контролю, що здійс-
нюється з метою перевірки дотримання операторами 
ринку законодавства про харчові продукти, корми, 
здоров’я та благополуччя тварин, а також законодав-
ства про побічні продукти тваринного походження 

під час ввезення (пересилання) таких побічних про-
дуктів на митну територію України. 

Для подальшого вдосконалення оцінки якості та 
безпечності харчової продукції потрібно здійснювати 
заходи як на державному рівні, що стосуються насам-
перед законодавчого регулювання державного конт-
ролю, забезпечення його простоти, прозорості та не-
доторканості, так і на рівні підприємства (рис. 1). 

 
Рис. 1. Заходи для вдосконалення оцінки якості та безпечності харчової продукції за вимогами ЄС 

[складено автором на основі [20]] 

Відповідно до рис. 1 в Україні необхідно [20]:  
- наблизити систему до відповідних європейських 

та міжнародних стандартів, залучаючи приватний 
сектор та представників громадськості; 

- реалізовувати подальше узгодження законодав-
ства України у сфері безпечності харчових продуктів 
“від лану до столу” із законодавчою базою ЄС; 

- сприяти створенню національної системи управ-
ління даними та швидкого обміну інформацією (пові-
домлення про ризики) для харчових продуктів та кор-
мів, яка б мала характеристики, подібні до RASFF 
(система швидкого оповіщення про харчові продукти 
та корми у ЄС); 

- сприяти оптимізації мережі національних рефе-
ренс-лабораторій та лабораторій офіційного контро-
лю, забезпечення відібраних за стратегічним розта-
шуванням лабораторій новим устаткуванням, прог-
рамним та технічним забезпеченням; 

- сприяти створенню національних систем управ-
ління даними та інформаційних систем для лабора-
торій, органів державного контролю, а також отрима-
ння та обробки даних про імпорт та експорт; 

- здійснити модернізацію навчальної програми та 
системи безперервного професійного розвитку. 

Підвищення якості вітчизняної харчової продукції 
на основі зазначених заходів сприятиме зростанню 
конкурентної спроможності та створить додаткові 
умови для розвитку аграрного ринку України та 
експорту продукції, полегшить оцінку її якості та 
безпеки.  

Також необхідними заходами на рівні підприєм-
ства щодо забезпечення якості та безпечності харчо-
вої продукції за вимогами ЄС мають бути [6]:  

- створення спеціальної групи співробітників для 
впровадження та розробки плану НАССР. Вона має 

складатися з осіб, котрі представляють різні підроз-
діли, від роботи яких залежить безпечність продуктів 
(включно з керівниками), та які мають знання про 
харчові продукти, технологічні процеси і відповідний 
досвід роботи. Також доцільно залучити іноземних 
експертів, що вже мають досвід розробки таких 
планів; 

- потрібно забезпечити функціонування на підпри-
ємстві хоча б однієї групи, що пройшла спеціальне 
навчання з використання НАССР; 

- потрібно забезпечити належне планування ви-
робничих, допоміжних та побутових приміщень для 
уникнення перехресного забруднення; 

- мають бути дотримані вимоги до стану при-
міщень, обладнання, проведення ремонтних робіт, 
технічного обслуговування обладнання, калібрування 
тощо, а також заходи щодо захисту харчових про-
дуктів від забруднення та сторонніх домішок; 

- вимоги до планування і стану комунікацій – 
вентиляції, водопроводів, електро- та газопостачання, 
освітлення тощо; 

- потрібно забезпечити на підприємствах безпеч-
ність води, льоду, пари, допоміжних матеріалів для 
переробки (обробки) харчових продуктів, предметів 
та матеріалів, які контактують із харчовими продук-
тами; 

- забезпечити чистоту поверхонь (процедури при-
бирання, миття і дезінфекції виробничих, допоміжних 
і побутових приміщень та інших поверхонь); 

- ще одна важлива умова якості та безпечності – 
забезпечення здоров’я та гігієна персоналу; 

- захист продуктів від сторонніх домішок; 
- поводження з відходами виробництва та сміттям, 

їх збір та видалення з потужності; 
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- контроль за шкідниками, визначення виду, запо-
бігання їхній появі, засоби профілактики та боротьби; 

- зберігання та використання токсичних сполук і 
речовин; 

- специфікації (вимоги) до сировини та контроль 
за постачальниками;зберігання і транспортування; 

- контроль за технологічними процесами; 
- маркування харчових продуктів та поінформо-

ваність споживачів. 

ВИСНОВКИ 
Таким чином, можемо констатувати факт поступо-

вого поетапного впровадження вимог ЄС щодо оцін-
ки якості та безпечності харчової продукції в Україні. 
Про це свідчить низка зміни у основні закони Укра-
їни, прийняття наказів щодо проведення державного 
контролю, вступ в дію та затвердження законопроек-
тів, які раніше можна було вважати прогалинами 
українського законодавства. Українські підприємства 
в основному дотримуються якості харчової продукції. 
Щодо безпечності, то ситуація складніша. Зроста-
ючий експорт харчової продукції зумовлює необхід-
ність активнішої імплементації законодавства, адже 
на разі країни ЄС з обережністю ставляться до укра-
їнської продукції, що спричиняє важкість експортних 
операцій для вітчизняних виробників. Тому для по-
кращення оцінки якості та безпечності харчової про-
дукції, що є фактором конкурентної спроможності 
українських товарів, потрібно вирішити ряд завдань 
на державному рівні та на рівні підприємств в тому 
числі.  
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ORGANIZATIONAL CHANGES IN CORPORATE RISK MANAGEMENT AND ITS EFFECT ON 
COMPETITIVENESS OF INNOVATIVE AND ACTIVE ENTERPRISES 

Розглянуто корпоративні ризики, їх вплив на діяльність інноваційно-активних підприємств, наведено 
приклади та сформульовано можливі наслідки таких ризиків. Запропоновано етапи виявлення та оцінка 
корпоративних ризиків. 

Рассмотрены корпоративные риски, их влияние на деятельность инновационно-активных 
предприятий, приведены примеры и сформулированы возможные последствия таких рисков. Предложены 
этапы выявление и оценка корпоративных рисков. 

The corporate risks, their influence on activity of innovative and active enterprises are considered, examples are 
given and the possible consequences of such risks are formulated. The stages of identification and assessment of 
corporate risks are proposed. 
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ВСТУП 
Негативні наслідки фінансово-економічної кризи, 

які стали підґрунтям докорінних економічних пере-
творень призвели до появи у діяльності інноваційно-
активних підприємств істотно нових проблем, які по-
требують теоретичного розуміння та розробки прак-
тичних рекомендацій щодо їхнього вирішення [1]. 
Актуальність теми дослідження обумовлена необхід-
ністю підвищення конкурентоспроможності продук-
ції українських інноваційно-активних підприємств, 
досягнення підприємствами синергетичного ефекту 
від інтеграції, збільшення результативності інтегра-
ційного розвитку підприємств, що дозволить вітчиз-
няним компаніям освоїти інноваційні технології, 
підвищити ефективність функціонування капіталу і 
свою конкурентоспроможність на світових ринках. В 
зв'язку з цим особливої значущості набуває дослі-
дження впливу регіональних і корпоративних ризиків 
на конкурентоспроможність підприємств, зокрема по-
шук методів їх нейтралізації.  

МЕТА РОБОТИ 
Метою статті є дослідження корпоративних ризи-

ків, які ґрунтуються на об’єктивному та суб’єктив-
ному підходах їхній вплив на діяльність інноваційно-
активних підприємств, та доцільності використання 
методів управління ризиками. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою ро-

боти є наукові праці, матеріали періодичних видань, 
ресурси Internet. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Під терміном ризик необхідно розуміти передусім 

небезпеку, погрозу. Так, ряд авторів по-своєму роз-
кривають бачення даного поняття. У роботах 
А.П. Альгіна, В. Абчука [2], І. Башинської [3; 4], 
С. Філиппової [5], В. Гранатурова [6] сутність явища 
ризику аналізується набагато ширше, зокрема як дія-
льність, пов'язана з подоланням невизначеності у си-
туації з неминучим вибором, у процесі якого є мож-
ливість оцінити ймовірності досягнення передбачу-
ваного результату, невдач та відхилень від поставле-
ної мети. Щодо іншого підходу Л. Коршунової, 
Н. Проданова [7] то ризик – це комплексна категорія, 
яка відображає особливості сприйняття заінтересова-
ними суб’єктами економічних відносин об’єктивно 
існуючих невизначеності та конфліктності, іманент-
них процесам цілепокладання, управління, прийняття 
рішень, оцінювання, що обтяжені можливими загро-
зами і невикористаними можливостями. 

Корпоративний ризик – це ризик настання нега-
тивних наслідків для учасників юридичної особи та 
(або) самої юридичної особи внаслідок їх участі у 
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корпоративних правовідносинах. Такі ризики можуть 
мати економічний (наприклад, ризик знецінення ак-
цій) або юридичний характер (наприклад, ризик 
неможливості реалізації прав по акціях) [8]. 

Об’єктами ризику корпоративного управління 
виступають активи, які можуть бути втрачені, майно-
ві (втрачена вигода тощо) та немайнові інтереси, які 
можуть бути порушені. Під факторами ризику корпо-
ративного управління розуміється подія або дія, які 
виступають джерелами ризиків, що може спричинити 
відхилення від задовільного стану об’єкта ризику. 

Серед корпоративних ризиків, які підривають нор-
мальну діяльність інноваційно-активних підприємств 
можна виділити таку їхню групу, яку становлять ри-
зики зловживання своїми правами учасником, який 
має контрольний пакет акцій чи часток у статутному 
капіталі; ризик прийняття на загальних зборах учас-
ників рішень щодо здійснення додаткових «розми-
ваючих» емісій акцій (збільшення статутних капіталів 
ТОВ); ризик «вимивання» активів з корпорації; ризик 
трансфертного ціноутворення, ризик невиплати диві-
дендів та інші. 

Другу групу ризиків становлять ризики зловжи-
вання своїми правами міноритарних акціонерів. Оскі-
льки міноритарії не можуть в значній мірі отримувати 
економічні зиски від діяльності корпорації безносе-
редньо, то такі особи можуть за відсутності виплати 
дивідендів створювати додаткові ризики для самої 
корпорації та інших акціонерів: ризик безпідставних 
частих скарг до контролюючих органів; ризик втяг-
нення корпорації у судові тяжби з метою накладення 
арешту на її активи; ризики подання безпідставних 
позовів з метою накладення заборони на внесення 
змін до системи реєстру власників іменних цінних па-
перів АТ тощо. 

Прикладом ризиків, створених акціонерами для 
самого товариства можуть бути: ризик зупинення 
діяльності корпорації внаслідок заборон контролю-
ючих або судових органів; безпосереднє блокування 
роботи корпорації. Так, у відносинах з менеджментом 
компанії акціонери можуть виступити «єдиним 
фронтом», коли для акціонерів створюються ризики з 
боку менеджменту. 

Прикладами ризиків, створених органами юридич-
ної особи є: ризик непрофесійного управління корпо-
рацією; ризики банкрутства; порушення прав акціоне-
рів на участь в управлінні; ризик втрати контролю 
над діями органів корпорації, ризик неповного або 
спотвореного розкриття інформації про її діяльність; 
ризики «вимивання» її активів; ризики, що виникають 
при реорганізації корпорації; ризик примусової втра-
ти корпоративного контролю внаслідок поглинання 
корпорації: проведення агресивного скуповування ак-
цій по заниженій вартості з використанням різних ви-
дів впливу на продавців 

Отже, є декілька способів встановлення контролю 
над корпорацією: шляхом встановлення контролю 
над акціонерним капіталом, над боргами юридичної 
особи, над менеджментом, використання впливу 
контролюючих органів; створення перешкод для ре-
єстрації прав власності на акції.  

На підставі досліджень Інституту корпоративного 
права та управління і Інвестиційного банку Brunswick 

Warburg, Rutherford and Costello сформулюємо основ-
ні корпоративні ризики та можливі наслідки, які при-
таманні інноваційно-активним підприємствам та 
впливають на кінцевий результат – конкурентоспро-
можність їхньої продукції: [9] 

– ризик відкритості, прозорості діяльності під-
приємств (збільшення податкового тягаря, втрата ре-
путації, втрата бізнесу); 

– ризик порушення права акціонера на участь в 
управлінні підприємством (зниження вартості акцій, 
вартості пакета акцій, імовірність невиплати диві-
дендів); 

– ризик недотримання підприємством прибут-
ку (імовірність невиплати дивідендів, втрата репута-
ції); 

– ризик зниження вартості чистих активів на 
одну акцію (зниження вартості акцій, вартості пакета 
акцій); 

– ризик корпоративних конфліктів (зниження 
вартості акцій, вартості пакета акцій, банкрутство, 
втрата репутації, втрата бізнесу); 

– ризик банкрутства (зниження вартості акцій, 
вартості пакета акцій, імовірність невиплати дивіден-
дів, банкрутство, втрата репутації, втрата бізнесу. 

Відкритість, прозорість діяльності інноваційно-
активного підприємства виступає однією із головних 
вимог сучасного бізнесу. Але відкритість має двояку 
природу. 

З одного боку, відкритість попереджає виникнен-
ня ризиків та може надати певні переваги, а саме: 
зменшення вартості позикового капіталу; підвищення 
довіри з боку інвесторів та залучення інвестицій; за-
кріплення позицій у галузі; довіра в банківській сфері 
та інші. 

З іншого боку, відкритість виступає джерелом ри-
зику та може призвести до наступних наслідків: зни-
ження та втрата економічної безпеки; розкриття 
структури активів та пасивів перед конкурентами; 
втрата репутації; ініціація банкрутства; збільшення 
податкового тягаря; втрата бізнесу та інші. 

Виявлення та оцінка корпоративних ризиків мож-
лива шляхом послідовного проведення наступних 
етапів: 

– аналізу можливих регіональних та корпора-
тивних ризиків; 

– виявлення подій та факторів, що впливають 
на кожний вид ризику; 

– визначення ймовірності настання можливих 
подій; 

– оцінки ступеня впливу факторів ризику; 
– визначення величини ризику; 
– визначення величини збитків при заданій 

величині ризику. 
Численність наведених ризиків свідчить про від-

сутність привабливого інвестиційного середовища в 
Україні не лише для міноритарних акціонерів, а й для 
значних інвесторів. Тому найактуальнішим завдан-
ням фахівців, які займаються вивченням ризиків у 
корпоративних відносинах, повинно стати вироблен-
ня механізмів запобігання ризикам та засобів проти-
ваг зловживанням різними учасниками корпоратив-
них відносин.  
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При виборі конкретних способів зниження ризику 
підприємство повинне виходити з таких принципів: 
не можна ризикувати більше, ніж дозволяє власний 
капітал; потрібно думати про наслідки ризику; не 
можна ризикувати більшим заради меншого. 

ВИСНОВКИ 
Таким чином, дослідження корпоративних ризи-

ків, які ґрунтуються на об’єктивному та суб’єктив-
ному підходах, можуть бути розвинуті з використан-
ням методів управління ризиками. Отримані резуль-
тати важливі для вироблення антикризизових заходів 
в умовах оцінювання ризику, які будуть спрямовані 
на підвищення конкурентоспроможності інноваційної 
продукції. Подальші дослідження сприятимуть роз-
витку теорії та практики у цій сфері. 

До способів обмеження ризику слід віднести:  
1) розподіл ризику;  
2) страхування;  
3) лімітація;  
4) диверсифікація;  
5) створення грошових резервів і матеріальних 

запасів;  
6) отримання додаткової інформації;  
7) перевірка партнерів по бізнесу;  
8) грамотне складання контрактів;  
9) бізнес-планування;  
10) ретельний відбір кадрів;  
11) захист комерційної таємниці та ін. 
Окремо також варто додати і пряму зацікавленість 

держави у зменшенні тиску (законодавчого, фіскаль-
ного тощо) на інноваційно-активні підприємства. 
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У статті досліджено роль та значення податкової системи, виявлено 
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ВСТУП 
Глобальна світова криза та нестабільність світової 

економіки, все частіше спонукають уряди країн до 
реформування податкової системи та використання 
податкових інструментів, як найбільш дієвих засобів 
стимулювання економічного розвитку. Відтак, на 
сучасному етапі, саме податкова система виступає 
одним із найважливіших державних регуляторів у 
фінансовій сфері. Ураховуючи провідну роль подат-
кової системи у функціонування господарського 
комплексу України, варто відзначити, що саме подат-
ки, у сучасних умовах, відіграють вирішальну роль у 
формуванні бюджетів усіх рівнів та фінансуванні 
соціальних програм. Політична нестабільність, що су-
проводжує Україну протягом останніх 25 років, приз-
вела до того, що саме податкова система є головним 
предметом дискусій щодо напрямів та методи 
реформування й оцінки податкового навантаження на 
платників, як результату проведених реформ. 

Проблематика податкового навантаження, обгово-
рюється не лише на рівні владних структур, а й у до-
слідженнях провідних вітчизняних науковців, зокре-
ма, В. Андрущенка, З. Варналія, В. Вишневського, 
А. Крисоватого, В Мельника, А. Соколовської, Л. Та-
рангул та інших. Так, І. Цимбалюк та Н. Вишневська, 
уважають, що податкове навантаження відображає 
ефективність податкової політики, тобто, кількісно 
вимірює сукупний вплив податкових платежів на 
джерела їхньої сплати [7, с. 12]. Але враховуючи пер-
манентність вітчизняної податкової системи, дане пи-
тання потребує подальшого дослідження та визна-

чення оптимального співвідношення між податками 
та спроможністю платників. 

МЕТА РОБОТИ полягає у визначені змісту та 
сутності податкової системи та дослідженні рівня по-
даткового навантаження в контексті податкових 
реформ в Україні. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою до-

слідження є наукові доробки провідних фахівців з 
питань функціонування податкової системи, матері-
али періодичних видань, нормативно-правові акти, 
статистична інформація тощо. 

Під час дослідження сучасної податкової системи 
України та результатів реформ було використано 
методи структурно-логічного аналізу, узагальнення 
та порівняння. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Податкова система, як інструмент державного ре-

гулювання, здійснює опосередкований вплив на еко-
номіку країни. Наразі ефективність функціонування 
податкової системи напряму залежить від принципів 
податкової політики держави, яка є комплексом захо-
дів у сфері податкового регулювання, завданням кот-
рого є встановлення оптимального рівня податкового 
навантаження. 

Дослідження наукових доробків, щодо визначення 
дефініції «податкове навантаження», констатує різно-
маніття поглядів та підходів щодо його трактування 
та оцінки. Загалом, поняття податкового навантажен-
ня виникло фактично одночасно з появою податків. 
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Так, А. Сміт у своїй праці «Дослідження про природу 
й причини добробуту націй» (XVIII ст.), визначив 
важливу економічну залежність між рівнем податко-
вого навантаження й надходженням коштів у бюджет 
держави [5]. Більшість словників, трактує «податкове 
навантаження», як питому вагу всіх податкових пла-
тежів за певний час (фінансовий рік) у валовому до-
ході платників податків [4].  

На думку, Ф. Юсті «податкове навантаження» – є 
співвідношенням між бюджетом і національним до-
ходом держави. У свою чергу, У. Петті дану дефіні-
цію визначав, як загальну суму коштів, які необхідно 
мобілізувати до державної казни у вигляді податків 
[4].  

Особливий внесок у розвиток теорії оподаткову-
вання на початку другої половини XX ст. вніс про-
фесор А. Лаффер, що визначив залежність між поси-
ленням податкового навантаження й сумою подат-
кових надходжень у державну казну. Саме А. Лаффер 
обґрунтував, що лише зниження податкового наван-
таження стимулює підприємницьку діяльність [4].  

У світовій практиці, залежно від розподілу подат-
кового навантаження, виокремлюють чотири основні 
моделі податкових систем: англосаксонська (незначна 
частка непрямих податків), євроконтинентальна (ви-
сока частка відрахувань на соціальне страхування та 
значна частка непрямих податків, зокрема ПДВ), ла-
тиноамериканська (значна інфляційна залежність та 
непряме оподаткування) та змішана (спрямована на 
диференціювання структури доходів бюджету, з ме-
тою уникнення залежності від окремого виду чи гру-
пи податків) [1]. Отже, враховуючи розглянуті мо-
делі, доречним є зазначити, що податкове наванта-
ження, узагальнює рівень впливу податків на еконо-
міку країни, конкретного суб'єкта господарювання 
або громадянина, а саме визначає частку доходів 
сплачену державі у формі обов’язкових податків та 
зборів (табл. 1).  

Частка податків у ВВП характеризує податкове 
навантаження на економіку (співвідношення подат-
ків, що надійшли до держбюджету та ВВП по країні) 
та визначає частину ВВП перерозподілену за допо-
могою податків [4]. Проте, деякі практики зазнача-
ють, що податкове навантаження не обмежується ли-
ше сумою сплачених податків, але й містить витрати 
пов’язані зі сплатою податків. 

Частка податкових надходжень до державного бю-
джету України у валовому продукті країни 2012-
2014 рр. перманентно скорочувалась, але податкові 
реформи здійснені в умовах євроінтеграціє вітчиз-
няної економіки, значно змінили стан речей. Так, за 3 
квартали 2017 р. рівень податків, сплачених до дер-
жавного бюджету, у ВВП по країні становив 22,9 %, у 
той час, як 2015 р. даний показник становив 20,7 %.  

Зміна частки податкових надходжень у структурі 
ВВП характерна й для розвинених країн. Так, за 
даними Організації економічного співробітництва та 
розвитку, у країнах-членах організації, найвища част-
ка податкових надходжень по відношенню до ВВП 
відмічена у Данії, 2016 р. – 45,9 %, хоча проти 2014 р. 
вона скоротилась 2,7% (рис. 1). Найменша частка 
податків у Мексиці та Чілі 17,2 % та 20,4 % відпо-
відно [6]. 

Середній рівень податкового навантаження на 
економіку в країнах-членах ОЕСР у 2016 р. становив 
34,3 % до ВВП, у той час, як в Україні – 21,1 %. 

Податкове навантаження має як фіскальний показ-
ник, так і ціновий показник. Фіскальний показник ви-
значає рівень централізації й усуспільнення створю-
ваного ВВП у бюджетній системі країни, а також 
показує рівень перерозподілу усуспільненої частини 
ВВП через цю систему за допомогою надання еконо-
мічним агентам прямої та опосередкованої фінансової 
допомоги. Ціновий показник податкового наванта-
ження характеризує значення обов'язкових платежів 
на будь-яку результуюче джерело: виручка підпри-
ємства, прибуток, витрати на оплату праці, витрати 
домогосподарств тощо [2, с. 114].  

Рівень податкового навантаження на економіку 
країни є фундаментальним індикатором її економіч-
ного стану та можливих перспектив розвитку, про-
зорість економіки та наявність тіньового сектора. 
Продуктивне його використання сприяє підвищенню 
темпів економічного зростання та створенню сприят-
ливого інвестиційного клімату, проте, не менш значу-
щим показником є й структура податкового наван-
таження.  

Але, як демонструє вітчизняна практика, суми на-
рахованих податкових зобов'язань не завжди викону-
ються 100 %. Так, за даними Державної фіскальної 
служби України у 2013-2017 рр. заплановані обсяги 
податкових зобов’язань жодного року не було отри-
мано у повному обсязі (рис. 2). 

Таблиця 1 
Фінансово-економічні показники України за 2012-2017 рр. 

[побудовано та розраховано автором за даними [3,8,9,10]] 

Період  
ВВП,  

млн. грн. 

Доходи державного 
бюджету,  
млн. грн. 

Податкові надходження до 
державного бюджету, млн. 

грн. 

Частка податкових 
надходжень у ВВП, % 

2012 1408889 346054,0 274715,2 19,5 
2013 1454931 339180,3 262777,1 18,1 
2014 1566728 357084,2 280178,3 17,9 
2015 1979458 534694,8 409417,5 20,7 
2016 2383182 616274,8 503879,4 21,1 

станом на 
01.10.2017 

2062136 585755,7 472100,7 22,9 
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Рис. 1. Податкове навантаження на економіку в країнах ОЕСР (% ВВП) [побудовано автором за 
даними Статистики доходів: 1965-2016 рр. http://dx.doi.org/10.1787/9789264283183-en] 
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Рис. 2. Рівень податкової заборгованості в Україні за 2013–2017 рр.  
[побудовано автором за даними [3]] 

Наслідки світової фінансової кризи, бойові дії на 
Сході країни та зміна політичних сил, негативно ві-
добразилась не лише на темпах економічного зроста-
ння, але й на податковій дисципліні. Так, податкові 
реформи, що реалізовувались в Україні у 2015-
2017 рр., призвели до скорочення підприємницьких 
структур та зростання податкової заборгованості. Ви-
сокі темпи інфляції та зростання цін, падіння купі-
вельної спроможності населення призвели до немож-
ливості виробників вчасно та в повному обсязі вико-
нувати свої зобов’язання. Так, 2013 р. рівень податко-
вого боргу в Україні становив 14,1 млрд. грн. (1% від 
номінального ВВП), а 2016 р. відбулось різке зрос-
тання – 34,2%.  

Відтак, ми вважаємо, що використання лише фак-
тично перерахованих до бюджету податків або запла-
нованих надходжень не дозволяє достовірно розра-
хувати рівень податкового навантаження. Урахову-
ючи зазначене, допускаємо за доцільне, під час розра-
хунку показника податкового навантаження на еконо-
міку країни, ураховувати рівень виконання планових 
показників наповнення бюджету (коефіцієнта надто-
дження податків). Даний коефіцієнт має відображати 
розмір щорічного приросту або зниження недоїмки за 
податковими зобов’язаннями перед бюджетами всіх 
рівнів та позабюджетними фондами.  

Одна з передумов нормального функціонування 
податкової системи – стабільність податкового зако-
нодавства. Прийняття Податкового кодексу України, 
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мало врегулювати дане питання, але як і раніше 
податкове законодавство періодично корегується в 
зв'язку з розробкою суміжних законодавчих актів. Що 
у свою чергу негативно впливає на розрахунок подат-
кових зобов’язань і як наслідок призводить до пору-
шення норм податкового законодавства, та призво-
дить до несвоєчасного або неякісного перерахування 
податків до бюджету. Тому, удосконалення податко-
вого законодавства та запобігання його частим змі-
нам, залишається пріоритетним завданням уряду.  

Подальше реформування вітчизняної податкової 
системи має не лише сприяти послабленню податко-
вого навантаження, але й створювати оптимальну вза-
ємодію всіх елементів податкової системи та запобі-
гати ухиленню від сплати податків.  

ВИСНОВКИ 
Сучасна податкова система, не зважаючи на реалі-

зовані реформи, і до тепер не створює сприятливих 
фінансових умов ні для подолання наслідків глоба-
льної економічної кризи, ні для суспільства, що 
викликано відсутністю сучасного комплексного під-
ходу оцінки проблем оподаткування під час форму-
вання концепції податкової системи.  

Відтак податкова система країни має бути побудо-
вана таким чином, щоб у період економічного зрос-
тання, без поточної зміни ставок, збільшувалося б по-
даткове навантаження, а відповідно й величина по-
даткових надходжень. У свою чергу, під час еконо-
мічного спаду, навпаки, податкове навантаження й 
обсяг податкових зобов’язань зменшувалися. Рефор-
мування податкової системи повинно здійснюватись 
в напрямі підвищення конкурентоспроможності еко-
номіки.  
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ВСТУП 
Метою реформації бухгалтерського обліку запасів 

є покращення надання інформації користувачам, 
полегшення і оптимізація роботи працівників. Поло-
ження (стандарти) відіграють важливу роль в процесі 
обліку запасів. Завданням бухгалтера є  обрати 
певний стандарт залежно від організаційно-правової 
форми підприємства для організації бухгалтерського 
обліку запасів. Розгляд порядку і організації бух-
галтерського обліку запасів згідно національних та 
міжнародних стандартів та їх порівняння здійсню-
вали К.В. Безверхий, О.О. Дорошенко, О.П. Дріга, 
Г.С. Єрмоленко, М.С. Емцова, П.М. Майданевич, 
Ю.Ю. Миронова, О.А. Чабанюк, Б.О. Шумляєв та ін-
ші. Але розгляд методик обліку запасів за націона-
льними та міжнародними стандартами та їх порівня-
ння здійснювалося окремо для різних суб’єктів гос-
подарювання України. Тому виявлення спільних і від-
мінних рис щодо методики обліку запасів у комерцій-
них підприємствах та суб’єктів державному сектору є 
актуальним.  

МЕТА РОБОТИ полягає у виявлення спільного і 
відмінного у процесі порівняння національних та 
міжнародних положень (стандартів) бухгалтерського 
обліку запасів для різних суб’єктів господарювання 
України. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Інформаційна основа роботи  національні та між-
народні стандарти, наукові праці, матеріали періодич-
них видань, ресурси Internet. 

При проведенні дослідження використано наступ-
ні методи: структурно-логічного аналізу, порівняння 
й узагальнення вимог міжнародних та національних 
стандартів стосовно обліку запасів для різних суб’єк-
тів господарювання України. 

эРЕЗУЛЬТАТИ 
Облік запасів на комерційних підприємствах рег-

ламентується національним положенням (стандар-
том) бухгалтерського обліку (П(С)БО) 9 «Запаси» [1]. 
Облік запасів у суб’єктів державного сектора рег-
ламентується національним положенням (стандар-
том) бухгалтерського обліку в державному секторі 
(НП(С)БОДС) 123 «Запаси» [2]. Також існують Між-
народні стандарти бухгалтерського обліку запасів 
(МСБО) 2 «Запаси» [3] та в державному секторі 
(МСБОДС) 12 «Запаси» [4].  

Перш за все, проведемо порівняльний аналіз виз-
начення поняття «запаси». Визначення поняття «запа-
си» в національних та міжнародних стандартах наве-
дено у табл. 1. 

Можна побачити, що у визначення поняття «запа-
си» у національних та міжнародних стандартах прак-
тично аналогічні, але з урахуванням певних доповне-
нь. В кожному з них надана розшифровка можливих 
причин утримання запасів, але згідно П(С)БО 9 «За-
паси» до запасів також належать активи, що утриму-
ються для споживання під час управління суб’єктом 
господарювання. Однак у НП(С)БОДС 123, МСБО 2 
та МСБОДС 12 визначена форма існування для спо-
живання у процесі виробництва, при наданні послуг 
або задоволення потреб суб’єкта господарювання. 
Визначення за міжнародними стандартами більш ла-
конічне і краще для сприйняття.  

Спільною рисою між П(С)БО 9 та НП(С)БОДС 
123 є одиниця обліку запасів, а саме: найменування 
чи однорідна група (вид) запасів. У МСБО 2 та 
МСБОДС 12 не акцентується на цьому увага. 

У табл. 2 визначені запаси, на які не поширю-
ються національні та міжнародні стандарти «Запаси».  
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Таблиця 1 
Визначення поняття «запаси» в національних та міжнародних стандартах [складено на основі [1–4]] 

П(С)БО 9 НП(С)БОДС 123 МСБО 2 МСБОДС 12 

Запаси  активи, які 
- утримуються для 
наступного продажу 

(розподілу чи передачі) за 
умов господарської 
діяльності, яка є 
звичайною; 

- перебувають у 
виробничому процесі з 

метою наступного продажу 
продукту виробництва; 

- утримуються для 
споживання під час 

виробництва продукції, 
надання послуг і виконання 

робіт, управління 
підприємством 

- утримуються для наступного 
продажу, розподілу без оплати 

або передачі за умов 
господарської діяльності, яка є 

звичайною; 
- перебувають у формі сировини 
чи допоміжних матеріалів для 
використання у виробництві 
продукції, надання послуг, 
виконання робіт або для 

досягнення мети чи задоволення 
потреб суб’єкта; 

- перебувають у процесі 
звичайної діяльності суб’єкта для 

наступного споживання 

- утримуються для 
продажу у ході 
бізнесу, що є 
звичайним; 

- перебувають у 
виробничому процесі 
для такого продажу 
або існують у формі 
матеріалів, що є 
основними або 

допоміжними, для 
споживання при 

наданні послуг або у 
процесі виробництва 

- утримуються для продажу 
або розподілу за умов 

господарської діяльності, 
що є звичайною, або 

перебувають у 
виробничому процесі для 

такого продажу чи 
розподілу 

- існують у формі 
матеріалів, що є основними 

чи допоміжними, для 
споживання у процесі 
виробництва або 

споживання та розподілу 
при наданні послуг 

 
Таблиця 2  

Обмеження сфери застосування національних та міжнародних стандартів «Запаси» [складено на основі [1–4]] 
П(С)БО 9 НП(С)БОДС 123 М(С)БО 2 МСБОДС 12 

Стандарти не поширюються на запаси, що є: 
поточними біологічними активами 

при оцінці за справедливою вартістю; 
корисними копалинами при оцінці за 

чистою вартістю реалізації 

біологічними активами 
пов’язаними із 

сільськогосподарською діяльністю 
і продукцією на місцях збирання 

врожаю 

запасами продуктивної худоби, 
продукцією сільського господарства та 
лісництва, корисними копалинами при 
оцінці за чистою вартістю реалізації 

фінансовими активами фінансовими інструментами фінансовими інструментами 
незавершеними роботами за 
будівельними контрактами та 

контрактами з надання послуг, що 
пов’язані з ними 

незавершеними роботами за 
будівельними контрактами та 

контрактами з надання послуг, що 
пов’язані з ними 

незавершеними роботами, що 
виконуються за будівельними 

контрактами та контрактами з надання 
послуг, що пов’язані з ними 

  

незавершеними послугами 
(безоплатними або за номінальною 
компенсацією) безпосередньо для 

оплати отримувачами 
 
В цілому у стандартах схоже обмеження сфери за-

стосування з урахуванням певних доповнень та більшою 
деталізацією у МСБОДС 12.  

Згідно П(С)БО 9 запаси класифікуються: сировина, 
основні й допоміжні матеріали, комплектуючі вироби; 
інші матеріальні цінності, які призначені для здійснення 
господарської діяльності; незавершене виробництво; го-
това продукція; товари, які придбані та утримуються з 
метою подальшого продажу; малоцінні та швидкозно-
шувані предмети, які використовуються протягом не 
більше одного року; поточні біологічні активи, сільсько-
господарська продукція і продукція лісового госпо-
дарства після її первісного визнання. Класифікація за-
пасів згідно Н(С)БОДС 123 у порівнянні з попередньою 
доповнена активами, що становлять державні матері-
альні резерви та запаси, та в неї не використовується 
дефініція «товари, які придбані та утримуються з метою 
подальшого продажу». У класифікацію запасів згідно 
МСБОДС 12, навпаки, включаються товари, які придба-
ні та утримуються для перепродажу. У класифікації за-
пасів згідно МСБОДС 12 та МСБО 2 не виділяються 
окремо малоцінні та швидкозношувані предмети.  

Оцінка запасів здійснюється: на дату складання ба-
лансу, при надходженні, при вибутті. Оцінка запасів на 
дату балансу та при надходженні в національних та 
міжнародних стандартах наведена у табл. 3. 

У МСБО 2 та МСБОДС 12 не використовується дефі-
ніція «первісна вартість», проте має місце трактування 
поняття «собівартість запасів», яка включає витрати на 
придбання, на переробку та інші витрати. У національ-
них стандартах вказані питання розглядаються у стан-
дартах «Витрати». У П(С)БО 9 визначення первісної 
вартості запасів залежить від шляху потрапляння на під-
приємство (безоплатне отримання, внесок до статутного 
капіталу, обмін на подібні чи неподібні активи, прид-
бання, створення власноруч). У НП(С)БОДС 123 вона 
майже схожа на класифікацію наведену у П(С)БО 9, але 
особливостями є оцінка запасів, на виготовлення яких 
держава має виключне право, щодо яких не існує актив-
ного ринку. У всіх стандартах наведено перелік витрат, 
які не включаються до вартості запасів, але тут є деякі 
відмінності: згідно міжнародних стандартів виключа-
ються із собівартості запасів витрати на зберігання, а 
згідно національних стандартів до первісної вартості не 
включаються фінансові витрати. Крім цього, є декілька 
положень, які наведені у міжнародних стандартах, але 
відсутні у національних, наприклад, міжнародні стан-
дарти передбачають можливість створення резерву зне-
цінення запасів. 

Існує п’ять методів оцінки вибуття запасів, які реко-
мендовано національними та міжнародними стандарта-
ми (табл. 4). 
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Таблиця 3 
Оцінка запасів на дату балансу та при надходженні в національних та міжнародних стандартах  

[складено на основі [1–4]] 
П(С)БО 9 Н(С)БОДС 123 М(С)БО 2 МСБОДС 12 

На дату балансу 

За найменшою з двох оцінок: первісною вартістю або чистою 
вартістю реалізації 

За меншою з величин: собівартість та чиста 
вартість реалізації 

Безоплатний розподіл, передача; запаси, до яких не існує активного ринку 

– 
За найменшою з оцінок: 

первісною або 
відновлювальною вартістю 

 
За найменшою з оцінок: 

собівартістю або поточною 
відновлюваною собівартістю 

Придбання 

Первісна вартість Витрати на придбання 

Відсутність достовірної інформації щодо первісної вартості запасів 

Справедлива вартість На рівні справедливої Не акцентується 

Виготовлення власноруч 
Виробнича собівартість, що визначається за відповідними 

національними положеннями 
Собівартість 

Внесок до зареєстрованого капіталу 

Погоджена учасниками 
справедлива вартість  Не акцентується  

Обмін на неподібні активи 

Справедлива вартість 
Балансова вартість, при 

суттєвій різниці – справедлива 
вартість 

Не акцентується 

Обмін на подібні активи 
Балансова вартість, при її 
перевищенні – справедлива 

вартість 

Балансова вартість, при 
суттєвій різниці – справедлива 

вартість 
Не акцентується 

Безоплатне отримання 

Справедлива вартість з 
урахуванням витрат, які 

пов’язані з придбання запасів 

Від фізичних та юридичних 
осіб  справедлива вартість з 

урахуванням витрат на 
придбання запасів; від суб’єктів 

державного сектору  
балансова вартість у суб’єкта, 
що їх передав, з урахуванням 

витрат 

Не акцентується 
За меншою з оцінок: 

собівартістю або поточною 
відновлюваною собівартістю 

Запаси, на виготовлення яких держава має виключне право 

 
За первісною вартістю: вартість 
їх виготовлення, друкування 

тощо 
  

 
Таблиця 4 

Оцінка вибуття запасів в національних та міжнародних стандартах [складено на основі [1–4]] 
П(С)БО 9 Н(С)БОДС 123 М(С)БО 2 МСБОДС 12 

Метод ідентифікованої собівартості відповідної одиниці 
запасів 

Метод конкретної ідентифікації індивідуальної 
собівартості запасів 

ФІФО 
Середньозваженої собівартості 

Метод нормативних витрат  Метод стандартних витрат 

Метод ціни продажу  Метод роздрібних цін Метод ціни продажу 

 
За міжнародними стандартами розділяються по-

няття «методи визначення собівартості» та «формули 
собівартості», але в цьому немає принципових відмін-
ностей. У національних та міжнародних стандартах 
збігаються перші три методи оцінки вибуття запасів, 
але у Н(С)БОДС 123 відсутні ще два метода: метод 
стандартних (нормативних) витрат та метод ціни 
продажу або роздрібних цін. Треба пам’ятати, що 

кожен метод має переваги й недоліки, для будь-яких 
ситуацій не знайдено універсального методу, тому 
суб’єкт господарювання вибирає такий метод, який 
найбільше відповідав його потребам. 

Вартість запасів у суб’єктів державного сектору, 
що були спожиті, в основному відноситься на ви-
датки, а вартість запасів комерційних підприємств  
на собівартість готової продукції. У міжнародних 
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стандартах передбачається сторнування збитків від 
знецінення у разі відсутності обставин, що спричи-
нили списання запасів. Згідно з національними стан-
дартами у подібному випадку раніше визнані витрати 
не сторнируються, a визнаються доходом. 

У національних стандартах наведено порядок уза-
гальнення та розподілу транспортно-заготівельних 
витрат, у міжнародних стандартах це не передбачено. 

ВИСНОВКИ 
Незважаючи на те, що національні стандарти бух-

галтерського обліку запасів для різних суб’єктів гос-
подарювання створені на основі міжнародних, на 
основі порівняння встановлено відмінне (класифіка-
ція, додатки, врахування особливостей підприємств, 
віднесення на витрати) і спільне (оцінка при обміні, 
виготовленні, придбанні, деякі методи оцінки при ви-
бутті, обмеження у використанні) у П(С)БО 9, 
НП(С)БОДС 123, МСБО 2, МСБОДС 12. Згідно до-
сліджуваних джерел виявлено, що перевагами між-
народних стандартів є узагальнення найкращої прак-

тики світу, логічність викладення, доступність сприй-
няття будь-якими користувачами.  
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ресурс].  Режим доступу: https://buhgalter911.com/ 
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Стаття присвячена визначенню видів та сутності ризиків, які виникають при розробці стратегічних 
планів розвитку сільськогосподарського підприємства. В статті розглянуло сучасні напрямки розвитку 
сільського господарства, види стратегічних планів розвитку підприємства та наведено заходи щодо 
зниження ризиків в планах різних рівнів. 

Статья посвящена определению видов и содержанию рисков, которые возникают при разработке 
стратегических планов развития сельскохозяйственных предприятий. Рассмотрены современные 
направления развития сельского хозяйства, стратегических планов и предложены мери по снижению 
рисков в планах разных уровней. 

The article is devoted to the definition kinds and contents of risks which arise during the elaboration plans of 
development agricultural enterprises. It is considered modern directions development of agriculture, strategic plans 
and there is proposed measures to reduce different levels of risks. 
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ВСТУП 
До 2016 р. в Україні агропромисловий комплекс і, 

перш за все, його провідна галузь – сільське госпо-
дарство завжди знаходились серед пріоритетів 
розвитку країни. На Україну припадає приблизно 25 
% чорноземів світу, а площа сільськогосподарських 
угідь складає 43 млн. га (72 % від загальної площі 
країни). 

Внаслідок послідовної державної політики наразі 
агропромисловий комплекс в Україні є одним із клю-
чових секторів економіки, він формує 24 % випуску 
продукції та 18 % ВВП країни. Продукція АПК стано-
вить 38,2 % товарного експорту (у 2015 р. це 14,6 
млрд. дол. США, при цьому на країни Азії припадає 
47,2 % експорту вітчизняної агропромислової продук-
ції, ЄС – 27,9 %. [1]  

А з виробництва зернових культур та соняшнико-
вої олії Україна сьогодні входить у сімку світових лі-
дерів, сільське господарство є найбільш стабільно 
працюючим сектором економіки.  

Загалом даний сектор економіки виступав своєрід-
ною точкою опори для економіки України у складні 
кризові роки. Прикладом є 2008 та 2013 рр., коли бі-
льшість видів економічної діяльності демонстрували 
падіння виробництва, але завдяки зростанню сіль-
ськогосподарського виробництва Україна зберігала 
позитивну динаміку ВВП (у 2008 р. зростання ВВП 
становило 2,2 %, з яких 1,1 в.п. було забезпечено збі-
льшенням сільськогосподарського виробництва на 
17,1 %, у 2013 р. ВВП на нульовому рівні при збіль-
шені сільськогосподарського виробництва на 13,6 %. 
В цілому за період з 2007 по 2016 рр. сільськогоспо-

дарське виробництво зросло на 44,8 %, в той час як 
ВВП зменшився на 19,6 % [1]. 

Якщо співставити ці показники розвитку з показ-
никами інших вітчизняних галузей економіки, яким 
також надавалися державні преференції розвитку, 
зокрема з гірничо-металургійним комплексом, де 
Україна, як і в сфері агропромислового комплексу, 
займає провідне місце на світовому ринку сталі (вхо-
дила в топ-10 основних виробників сталі), то за пе-
ріод з 2007 по 2016 рр. мало місце падіння обсягів 
металургійного виробництва на 47,2 %, виробництва 
коксу та коксопродуктів – на 44,1 %, добування мета-
левих руд – на 9%.[1]  

МЕТА РОБОТИ полягає у визначені ризиків, які 
виникають при розробці стратегічних планів розвитку 
сільськогосподарського підприємства та розгляду на-
прямків щодо зниження їх наслідків. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Теоретико-методологічну основу складають 

наукові роботи вітчизняних і зарубіжних вчених з пи-
тань теорії та методології ризик-менеджменту і стра-
тегічного планування, інформаційною основою дослі-
дження є наукові праці, матеріали періодичних ви-
дань, Інтернет-ресурси. Використано теоретичні та 
емпіричні методи наукового пізнання:методи систе-
матизації, групування, і узагальнення . 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Посилення процесів глобалізації та загострення 

проблем забезпеченості продовольчою продукцією 
населення світу потребують подальшого розвитку 
вітчизняного агропромислового комплексу та його ін-
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теграції в світову продовольчу систему. І сьогодення 
вимагає не тільки закріплення отриманих результатів 
розвитку агромпромислового комплексу, а й забезпе-
чення якісного стрибка у його розвитку. 

Україна, на відміну від розвинених країн (США, 
Канади, країн ЄС), лише на третину використовує по-
тужний природно-ресурсний потенціал. Про це свід-
чить наше відставання від розвинутих країн за показ-
никами ефективності вітчизняних сільськогосподар-
ських виробників (низька врожайність сільськогос-
подарських культур, продуктивність скота тощо).  

Поточна ситуація в Україні вимагає нових підло-
дів до проведення реформ і формування політики.  

Єдина комплексна стратегія розвитку сільського 
господарства та сільських територій на 2015-2020 рр. 
далі – (Стратегія) націлена відповісти на цей виклик і 
комплексно провести низку реформ, на яко вже довго 
чекають виробники сільськогосподарської продукції, 
аграрний бізнес і сільське населення [2]. 

Стратегія визначає план розвитку аграрного секто-
ру України та сільських територій на період 2015-
2020 рр. Вона побудована на чинних стратегічних до-
кументах, зокрема Стратегії сталого розвитку Укра-
їна-2020» і Коаліційній Угоді 2014 р., визначає довго-
строкову концепцію розвитку сільського госпо-
дарства і сільських територій, надає базу для стабіль-
ної, передбачуваної і прозорої правової системи, 
спрямованої на покращення ділового клімату, проти-
дію корупції і стимулювання інвестицій для модерні-
зації сільськогосподарського сектору. Вона також на-
дає підґрунтя для проведення інституціональної ре-
форми, необхідної для ефективного контролю і 
реалізації [2]. 

Стратегія пропонує збалансований підхід до поси-
лення конкурентоспроможності сільськогосподар-
ського сектору. Стратегію доповнює реалістичний 
план дій, який містить чітко визначені пріоритети і 
реальні заходи. Успішне виконання цього плану дій 
матиме істотний вплив не тільки на сільські території, 
а ле також на економіку України в цілому.  

Тому, основним завданням кожного сільськогос-
подарського підприємства є розробка стратегічного 
плану розвитку, який обов’язково повинен вразо-
вувати ризики, що виникають при виконанні розділів 
плану. 

При обґрунтуванні стратегії підприємства розроб-
ляються альтернативні варіанти розвитку підпри-
ємства. З цією метою перевіряються співвідношення 
між поставленими цілями та наявними можливостями 
підприємства, його ресурсним потенціалом. 

На основі складання матриці «цілі-можливості» 
проводиться кількісна оцінка відношення потреби і 
можливості підприємства в досягненні цілей. У ви-
падку не відповідності розробляються тактичні прог-
рами, виконання яких ліквідує виявлений дисбаланс. 
Результатом процесу співвідношення цілей та ресур-
сів підприємства є альтернативні варіанти його роз-
витку, які розрізняються як по кількісним характе-
ристикам, так і по часу досягнення поставлених 
цілей. 

Загальна (генеральна) стратегія розвитку підпри-
ємства пов’язана з діяльністю підприємства у цілому, 
використанням всіх ресурсів і орієнтована на вико-

нання його головної цілі (рис. 1). Виробничі (допо-
міжні) види стратегій забезпечують реалізацію гене-
ральної стратегії підприємства по окремим напрям-
кам його діяльності (маркетингова, фінансова, вироб-
нича та ін.), видам діяльності (стратегія основної дія-
льності, пов’язана з реалізацією товарів і обслугову-
ванням покупців, стратегія неторгової діяльності – 
ремонтно-будівельної, транспортної, виробничої і 
т.д.), використанню окремих видів ресурсів (стратегія 
формування і використання трудових ресурсів, мате-
ріально-технічної бази, фінансових ресурсів і т.д.) 3. 

Діяльність підприємства на споживчому ринку на-
правлена на досягнення певних стратегічних цілей і 
тактичних задач, які дозволяють забезпечити ефек-
тивну господарську діяльність, виживання і його кон-
курентоспроможність на ринку. Під метою розуміють 
якісні і кількісні характеристики функціонування під-
приємства, до досягнення яких воно прагне . 

Досягнення цілей підприємства передбачає реалі-
зацію цілей суспільства (в нормальних умовах роз-
витку ринку), оскільки отримання прибутку передба-
чає реалізацію продукції, тобто визнання її покупцем. 

Концепція стратегії розвитку фірми має визнача-
льне значення для утримання або завоювання позиції 
фірми в галузі, ринкової поведінки і сфери інтересів 
бізнесу. Крім цього, стратегія – це основа для прий-
няття важливих рішень у веденні бізнесу. Визначення 
конкретного варіанта стратегії розвитку підприємни-
цької діяльності та засобів його реалізації – досить 
складна проблема наукового прогнозування, яка по-
в'язана з пошуком нових імпульсів активізації техно-
логічного оновлення та розвитку, з особливостями 
внутрішніх накопичень і залученням зовнішніх засо-
бів для інвестицій та інновацій у виробничий процес 
[4]. 

Підтримка підприємства в бажаному соціально-
ринковому (конкурентному) стані вимагає система-
тичних організаційних змін. Свідомо регульовані 
організаційні зміни, як правило, передбачають прохо-
дження трьох етапів: готовність до змін; перехід до 
нового стану; закріплення змін. 

Готовність до змін досягається ослабленням тих 
сил, що підтримують у наявному стані підприємство. 
Перехід до змін та їхнє здійснення передбачає роз-
виток нових оцінок позицій, поведінки персоналу 
фірми та її підрозділів [5]. 

Головним питанням управління розвитком під-
приємства є рівновага між змінами і стабільністю. 
Для реального розвитку сільськогосподарського під-
приємства найважливіше значення має швидкість 
змін. При цьому і виникають ризики пов’язані з реалі-
зацією завдань стратегічного плану.  

На рівні виконання державних стратегічних пла-
нів розвитку сільського господарства виникають ри-
зики джерелом яких є: несприятливий бізнес-клімат – 
корупція; високе регуляторне та адміністративне 
навантаження. Відсутність доступного кредитування, 
занадто високі процентні ставки. Нерозвиненість 
інфраструктури сільської місцевості, занадто дорога 
логістика і високі трансакційні витрати, низька про-
дуктивність у сільському господарстві та переробці 
сільгосппродукції. 
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Загальна (генеральна) стратегія розвитку 
підприємства 

орієнтована на виконання головної мети 
підприємства та використання всіх 

ресурсів 

Виробничі (допоміжні) види стратегій 

1) по окремим 
напрямкам 
діяльності: 
- маркетингова; 
- виробнича; 
- фінансова; 
- та інш.  

забезпечують реалізацію генеральної 
стратегії  

2) по окремим видам діяльності:
- торгової діяльності, що 
пов`язана з реалізацією товарів 
та обслуговуванням покупців; 
- неторгової діяльності 
(ремонтно-будівельна, 
транспортна, виробнича та інш.)

3) по окремим видам ресурсів: 
- формування і використання 
трудових ресурсів; 
- формування і використання 
матеріально-технічної бази; 
- формування і використання 
фінансових ресурсів - та ін. 

Головна мета (ціль) 
підприємства 

 
Рис. 1. Взаємозв’язок стратегій розвитку підприємства 

Відсутність ефективної політики: непередбачува-
на і опортуністична аграрна політика держави; від-
сутність довгострокової стратегії; відсутність рівних 
умов для всіх виробників і секторів; система втру-
чання, що викривлює баланс на ринку; обмежений та 
незбалансований розподіл бюджетної підтримки. 

Негнучкий ринок землі: дія мораторію на купів-
лю-продаж земельних ділянок сільськогосподарсько-
го призначення; неможливість використовувати зем-
лю у якості застави; незахищене право власності. 

Структура експорту: в експорті переважає сирови-
на; чутливість до несприятливих погодних і ринкових 
умов або політичних подій; не розвиненість харчової 
промисловості та експорту продукції з високою 
доданною вартістю. 

Низька кваліфікація: низький рівень освіти в сіль-
ській місцевості, нестача кваліфікованого персоналу. 
Неефективні науково-дослідницькі структури: недос-
татня ефектність роботи аграрної науки, досліджень і 
розробок, а також системи освіти.  

Якість життя в сільській місцевості: низькі доходи 
та відсутність перспектив для мешканців сільських 
територій. 

На рівні виконання стратегічного плану розвитку 
сільського підприємства виникають ризики джерелом 
яких є: тривалий період виробництва. Рішення щодо 
виробництва приймаються за рік, а то й більше до 
моменту реалізації; обсяги виробництва змінюються 
за однакових обсягів використання ресурсів; техно-
логічний процес в аграрному секторі має жорсткі 
часові межі; робочий період у сільському госпо-
дарстві не збігається з періодом виробництва. Тому 
невиконання окремої технологічної операції може 
матиме негативний вплив на результати виробництва; 
сільському господарстві в багатьох випадках немож-
ливо різко збільшити обсяги виробництва через біо-
логічні особливості рослин та тварин; фінансовий 
ризик у сільському господарстві високий у зв’язку з 
тим, що сучасні сільськогосподарські підприємства 
доволі капіталоємні. Значна частина дорогих основ-

них засобів використовується протягом року корот-
кий термін, вузькоспеціалізована, має великий строк 
окупності. 

Зниження негативного впливу ризику на рівні 
виконання державних стратегічних планів забезпе-
чуватиметься за рахунок залучення відповідних 
сторін до політичного діалогу у рамках технічних 
робочих груп на основі аналізу даних щодо основних 
витрат і переваг, змін і політики, що пропонуються, а 
також регуляторного впливу.  

Для зменшення ризику в стратегічних планах 
підприємства необхідно мати відповідні навики в 
керівників підприємств, впроваджувати перепідготов-
ку и або підвищення кваліфікації, мати фахівців з 
ризик-менеджменту. В сільськогосподарських під-
приємствах майже відсутнє стратегічне планування, 
керівники змушені займатися лише поточними питан-
нями. Тому необхідна розробка стратегічного плану 
розвитку підприємства, яка потребує належного 
інформаційного забезпечення. 

ВИСНОВКИ 
Сільське господарство залишається однією з 

провідних галузей матеріального виробництва у 
світовому господарстві. В даний час у зв'язку з 
інтенсивним впливом НТП сільське господарство 
переживає період глибокої структурної перебудови. 
Сільське господарство, як і будь-яка інша галузь 
економіки, має свої особливості, які зумовлюють 
певну специфіку проявів ризиків у ньому, і які слід 
ураховувати при дослідженні цих ризиків. 

Єдина комплексна стратегія розвитку сільського 
господарства та сільських територій на 2015-2020 рр. 
яка побудована на чинних стратегічних документах, 
зокрема Стратегії сталого розвитку Україна–2020» і 
Коаліційній Угоді 2014 року, визначає довгострокову 
концепцію розвитку сільського господарства і сіль-
ських територій. Стратегія розглядає можливі ризики 
сільського господарства та заходи щодо зниження. На 
рівні сільського підприємства при реалізації стратегії 
розвитку також виникає перелік різних ризиків. Тому 
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необхідна розробка стратегічного плану розвитку 
підприємства, яка потребує належного інформацій-
ного забезпечення з врахуванням заходів запобігання 
ризиків. 

Список використаних джерел 
1. Державна служба статистики України, режим 

доступу: www.ukrstat.gov.ua 
2. Єдина комплексна стратегія розвитку сіль-

ського господарства та сільських територій на 2015-
2020 роки, режим доступу http://minagro.gov.ua/ 
node/16015 

3. Портер Майкл Е. Стратегі яконкуренції / Пер. 
з англ. А. Олійник, Р. Сільський. – К.: Основи, 1997. – 
450 с. 

4. Вишневська Н.M. Організаційні аспекти 
вдосконалення управління персоналом організації / 
Н.М. Вишневська // Київський інститут бізнесу та 
технологій. – 2011. – С. 14. 

5. Василенко В.О., Ткаченко Т.І. Стратегічне 
управління підприємством: Навч. посібник. – Вид. 2-
ге, виправл. і доп. За ред.. Василенка В.О. – К.: ЦНЛ, 
2004. – 400 с. 

 
 
 

 



ISSN 2409-1944  ЕКОНОМІКА. ФІНАНСИ. ПРАВО 

39 

 

ВЕКЛИЧ УДК 343.35:35.08 (477) 
Владислав Олександрович 

v1777@online.ua ОПТИМІЗАЦІЯ ФУНКЦІОНАЛЬНО-ОРГАНІЗАЦІЙНОЇ СТРУКТУРИ 
ОРГАНІВ ДЕРЖАВНОЇ ВЛАДИ У КОНТЕКСТІ ЗАПОБІГАННЯ ТА 

БОРОТЬБИ З КОРУПЦІЄЮ І ЇХ ВЗАЄМОДІЇ 

PUBLIC AUTHORITIES’ FUNCTIONAL AND ORGANIZATIONAL 
STRUCTURE OPTIMIZATION IN THE CONTEXT OF CORRUPTION 

PREVENTION AND COMBATING AND THEIR INTERACTIONS 

У статті розглянуто загальні адміністративно-правові теоретичні 
положення щодо оптимізації функціонально-організаційної структури 
органів державної влади у контексті запобігання та боротьби із корупцією 
передусім у контексті їх взаємодії. Особливу увагу зосереджено на поточних 
проблемах практичного характеру, які спричиняють вплив на суспільні 
відносини у розглядуваній сфері, зумовлюючи потребу щодо практико-
перетворювальних правових заходів. 

В статье рассмотрены общие административно-правовые теоретичес-
кие положения по оптимизации функционально-организационной струк-
туры органов государственной власти в контексте предотвращения и 
борьбы с коррупцией прежде всего в контексте их взаимодействия. Особое 
внимание сосредоточено на текущих проблемах практического характера, 
которые оказывают влияние на общественные отношения в рассмат-
риваемой сфере, вызывая потребность в практико-преобразовательных 
правовых мерах. 

The general administrative-legal theoretical approach regarding the optimization 
of the functional and organizational structure of state authorities still preserves its 
actuality in the context of corruption prevention and combating in the view of their 
interactions. Particular attention is paid to the current problems of practical nature 
that influence the social relations in the outlined field, causing the need for 
transformative practical and legal measures. 

к.ю.н., доцент кафедри, 
kафедра конституційного 
права, історії та теорії 

держави і права Навчально-
наукового Інституту права 
імені князя Володимира 
Великого Міжрегіональної 

Академії управління 
персоналом 

Ключові слова: боротьба з корупцією, взаємодія, громадянське суспільство, запобігання корупції, 
функціонально-організаційна структура, органи державної влади 

Ключевые слова: борьба с коррупцией, взаимодействие, гражданское общество, органы 
государственной власти, предотвращение коррупции, функционально-организационная структура 

Keywords: civil society, corruption combating, corruption prevention, functional and organizational structure, 
state authorities 

 

Не зітліти у в’язкому мороці – 
Спалахнути й погаснуть від вітру, 
Не метатись бездумно у толоці, 
А свою фарбувати палітру. 
Я п’ю каву, на гущу не дивлячись, 
І Таро підпалю я від свічки, 
Не чекаю із острахом звірячим, 
Чи тече Гераклітова річка. 
Я люблю мокрий колір асфальту, 
Коли стрічки від світла на ньому, 
І стакато дощу, наче альта, 
Ніби небо у спазмах від грому. 

Софія Костицька  
(«А я зорію в бразолії») [1, с. 46-47] 

ВСТУП 
Оптимізація функціонально-організаційної струк-

тури органів державної влади у контексті запобігання 

та боротьби з корупцією досі не знайшла свого на-
лежного опрацювання у контексті їх взаємодії. При 
цьому окремі аспекти розглядуваної проблематики 
опрацьовувалися такими вітчизняними вченими і фа-
хівцями-практиками, як О. Корнієнко І. Кушнарьов, 
В. Литвиненко, Р. Мельник, В. Решота, Н. Южаніна, 
О. Ярмиш. З-поміж іноземних фахівців-практиків 
можна відзначити напрацювання М. Мрчели, пред-
ставників Світового Банку І.М. Россі, Л. Поп, Т. Бер-
ґер і багатьох інших. 

МЕТА РОБОТИ 
Метою цього дослідження є розгляд оптимізації 

функціонально-організаційної структури органів 
державної влади щодо запобігання та боротьби із 
корупцією передусім у контексті їх взаємодії, що має 
забезпечуватися з урахуванням актуальних проблем 
практичного характеру. 
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МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
При проведенні дослідження використано методи 

загальнофілософські методи, зокрема діалектичний, а 
також метод моментів, методи логічного аналізу, 
порівняння і узагальнення. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Оптимізація функціонально-організаційної струк-

тури органів державної влади у контексті запобігання 
та боротьби із корупцією та їх взаємодії на наш 
погляд передусім має розглядатися у контексті нала-
годження і удосконалення взаємодії. Дещо подібну 
проблематику вже було опрацьовано у монографії В. 
Литвиненка «Протидія корупції в Україні: адмі-
ністративно-правові засади» де протидію було роз-
глянуто у комплексному вираженні, що значною мі-
рою охоплювала проблематику запобігання і бороть-
би, зокрема ним зазначено: «Оптимізація функціона-
льно-організаційної структури суб’єктів протидії ко-
рупції та їх взаємодії – це зумовлене сучасним станом 
соціально-економічного розвитку суспільства та дер-
жави реформування уповноважених органів із боро-
тьби з корупцією за рахунок зміни як напрямків їх 
діяльності, так і їх побудови, а також налагодження 
взаємного зв’язку між ними щодо виконання анти-
корупційних завдань» [2, с. 360]. Це визначення є 
актуальним і у контексті поточного дослідження, але 
з урахуванням розмежування між органами запобіга-
ння і боротьби з корупцією, а також необхідністю їх 
взаємодії між собою і з громадянським суспільством 
та відповідними міжнародними установами і органі-
заціями. 

Так, з урахуванням чинних на нормативно-право-
вих актів України і деяких їх проектів, до розгля-
дуваних органів державної влади належать такі: На-
ціональне антикорупційне бюро України (далі – 
НАБУ) [3], Національне агентство з питань запобіга-
ння корупції (далі – НАЗК) [4], Спеціалізована анти-
корупційна прокуратура [5], Служба безпеки України 
[6], департаменти внутрішньої безпеки окремих орга-
нів державної влади, які наділено повноваженнями у 
сфері запобігання і боротьби з корупцією (наприклад, 
Департамент внутрішньої безпеки Національної полі-
ції України [7]) і у подальшому – спеціалізовані анти-
корупційні судові органи [8]. Іншим перспективним 
органом державної влади має стати Національне бю-
ро фінансової безпеки (далі – НБФБ). Народний депу-
тат України Н. Южаніна вказує: «головне завдання 
НБФБ – це викриття злочинних схем і причетних до 
них осіб на підставі обробки великих масивів інфор-
мації з використанням уніфікованих програмних про-
дуктів кримінального аналізу. Розслідування повинні 
виявляти злочинні групи і схеми ще на етапі їх орга-
нізації і створення» [9, с. 12]. Відповідний законо-
проект досі перебуває у розробці. 

У контексті наведеного щодо взаємодії є акту-
альними і міркування І. Кушнарьова: «Серед прин-
ципів антикорупційної політики (законність, систем-
ність, комплексність, наукова обґрунтованість, еконо-
мічна доцільність, взаємодія владних структур з ін-
ститутами суспільства і населення; оптимальність, 
ефективність) особливу увагу в сучасних умовах слід 
приділити принципам гнучкості, врахування особли-

востей культури суспільства та збалансованості сти-
мулів і покарань» [10, c. 124]. 

В. Литвиненко до напрямків оптимізації функціо-
нально-організаційної структури відніс такі:  

1. Перерозподіл основних та другорядних завдань 
і функцій в антикорупційній сфері. 

2. Підвищення ролі координації у відносинах між 
різними уповноваженими органами. 

3. Перерозподіл предметної юрисдикції уповнова-
жених органів. 

4. Затвердження обов’язкової юрисдикції, що на 
нашу думку слід вирішувати із застосуванням кри-
терію малозначності. 

5. Спеціалізація повноважень таких суб’єктів [2, 
с. 361-381]. 

Зважаючи на порівняно глибоке опрацювання цієї 
проблематики, доцільнішим видається зупинитися 
саме на питанні щодо взаємодії. Народний депутат 
України Єгор Соболєв відзначив: «Ми значною мі-
рою залишаємося московською колонією, а росіяни 
продовжують управляти нами – через олігархів і ко-
рупцію» [11, с. 16]. Також слід взяти до уваги те, що 
корупція, набувши системного вираження, значною 
мірою підтримується завдяки міжнародному елемен-
ту (міжнародні зв’язки учасників корупційних відно-
син, а також офіційні установи і підприємства, які 
надають послуги з легалізації прибутків, отриманих 
від корупційної діяльності). Також, як засвідчили по-
дії в Україні останніх років, необхідність щодо збере-
ження українського сегменту східноєвропейської ко-
рупційної системи, зумовила потребу щодо початку 
військової агресії проти нашої держави з боку полі-
тичного центру Російської Федерації як координатора 
цієї системи (засвідчується втечею до цієї країни ви-
щих посадових осіб України, які були долученими до 
корупційної діяльності на вищому державному рівні). 
Зважаючи на наведені обставини, задля практичного 
увідповіднення права як інструменту правового регу-
лювання дійсному стану суспільних відносин, дореч-
но взяти до уваги загальноісторичну характеристику 
підходу представників цієї національності до форму-
вання державних інституцій. Наприклад Д. Маккензі 
Воллес при дослідженні особливостей державного 
будівництва у Російській імперії ще 1879 року відзна-
чив: «Теоретично росіяни вивчили найпередовіші по-
треби цивілізації і завжди готові захоплюватися вели-
кими планами, які їм підказують їхні теоретичні знан-
ня; та лише небагато з них відчуває ці потреби 
постійно; і, як результат, інституції, штучно створені 
з метою задоволення цих потреб, невдовзі чахнуть і 
вмирають» [12, с. 70]. З практичної точки зору опти-
мізація функціонально-організаційної структури ор-
ганів державної влади у контексті запобігання та бо-
ротьби із корупцією і їх взаємодії має здійснюватися 
з урахуванням незадовільного становища щодо анти-
корупційної діяльності на загальнодержавному рівні. 
Останнє вказує на інерційне підтримання корупцій-
них відносин у якості умовно оптимальних у держав-
ному механізмі: «влітку 2017 року українці, як і рані-
ше, мусять сплачувати за послуги корумпованих 
держчиновників і співробітників комунальних уста-
нов» [13, с. 33]. Ця ситуація опосередковано вказує на 
вираження у суспільних відносинах неправового 
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інтересу вищих посадових осіб різних гілок влади, що 
зумовлює її збереження при декларативному поси-
ленні антикорупційної діяльності. Спричинення фік-
тивного характеру антикорупційних інституцій Укра-
їни, значною мірою зумовить можливості для збере-
ження корупційної системи в її поточному вигляді у 
цілому в Східноєвропейському регіоні. 

Зважаючи на наведені обставини, політичним ке-
рівництвом України було прийнято рішення щодо 
формування цілісної системи щодо подолання коруп-
ції, яка включає різні за функціональним призначен-
ням органи державної влади. Це деякою мірою дисо-
нує з досвідом окремих іноземних країн, але вида-
ється практично виправданим. На противагу цьому 
підходу можна згадати досвід Гонконгу. О. Ярмиш і 
Р. Мельник зазначили: «Найвідомішим з універсаль-
них антикорупційних органів є Незалежна комісія 
щодо боротьби з корупцією (Гонконг) – багатоцільо-
вий орган, який є прикладом комплексного підходу та 
зосередження в межах одного органу всіх основних 
функцій із запобігання і боротьби з корупцією – роз-
роблення політики, аналітична діяльність, технічна 
допомога з питань попередження, взаємодія із грома-
дянським суспільством та інформування, моніторинг, 
розслідування, кримінальне переслідування» [14, 
с. 147]. З наведеного прикладу можна побачити акту-
альну потребу в покращенні взаємодії антикорупцій-
них органів державної влади і громадянського сус-
пільства. Так, О. Корнієнко відзначив: «Громад-
ськість є специфічним суб’єктом запобігання коруп-
ції, що зумовлено відсутністю в нього повноважень, 
притаманних спеціально уповноваженим органам у 
досліджуваній сфері. Натомість повноваження цього 
суб’єкта є похідними від прав і свобод людини і гро-
мадянина, а окремими повноваженнями наділяються 
специфічні суб’єкти, визначені законом (Громадська 
рада при НАЗК тощо). При цьому презюмується, що 
ці повноваження делегуються громадськістю таким 
суб’єктам, які структурно входять до неї. Здійс-
нюються зазначені повноваження у формах, які мо-
жуть обиратися суб’єктом на власний розсуд із маси-
ву тих, що не заборонені чинним законодавством» 
[15, c. 377]. 

Тож, вагомого значення набуває потреба у акту-
алізації різноаспектної взаємодії органів державної 
влади щодо запобігання та боротьби з корупцією, що 
має набувати вираження у їх функціонально-органі-
заційній структурі. Така взаємодія має з-поміж іншо-
го виражатися у наданні відкритої інформації щодо 
корупційних діянь задля обов’язкової публікації у за-
собах масової інформації, а за потреби – забезпечення 
громадського тиску на представників політичної сфе-
ри і посадових осіб держави щодо унеможливлення 
ухилення від юридичної відповідальності осіб, долу-
чених до корупційних діянь. З практичної точки зору 
тут важливо взяти до уваги загальний план щодо 
придушення антикорупційної діяльності: «зламати 
незалежність НАБУ, закрити інформацію про майно 
посадовців, заблокувати Антикорупційний суд або 
створити фейковий, а кожного, хто чинить перешкоди 
– усунути» [16, с. 1]. Збереження у державному меха-
нізмі на посадах різних рівнів осіб, долучених до 
функціонування східноєвропейської корупційної сис-

теми має і деякі специфічні прояви: «активність 
державних і, зокрема, силових структур скерована на 
боротьбу з Національним антикорупційним бюро, з 
ветеранами АТО, опозиційними політиками і громад-
ськими активістами» [16, с. 2]. 

Беручи до уваги використання корупції у якості 
інструменту стратегічного рівня у міжнародній боро-
тьбі проти України з урахуванням особливостей чин-
ного антикорупційного законодавства, слід під крес-
лити потребу в дефініції, яка дозволить напрацювати 
практико-орієнтовані аспекти правового регулюван-
ня. Зокрема, на поточному етапі розвитку останнього 
вимагає актуалізації посилення взаємодії органів дер-
жавної влади антикорупційного спрямування не лише 
між собою, але й з міжнародними організаціями та 
громадянським суспільством (при деякій дискусій-
ності такого підходу). При цьому презюмуємо похід-
ний характер запобігання і боротьби з корупцією від 
антикорупційної діяльності, що відображається на 
відповідній меті. Так, під взаємодією органів держав-
ної влади у контексті запобігання та боротьби із 
корупцією, на наш погляд, слід розуміти сукупність 
узгоджених за метою, місцем, часом і способом реалі-
зації завдання щодо діяльності органів державної вла-
ди щодо запобігання і боротьби з корупцією, суміж-
них іноземних та міжнародних установ і організацій, 
а також установ і організацій громадянського суспі-
льства України, які мають на меті подолання корупції 
з урахуванням їх поділу за тактичним, оперативним і 
стратегічним рівнями. 

Таким чином, в якості базового візьмемо визна-
чення взаємодії з військової сфери як такого, що 
апріорі є оптимальним стосовно запобігання і бороть-
би з корупцією через наведені аспекти стратегічного 
характеру: «це узгоджені за метою, місцем, часом і 
способом виконання завдання дії військ (сил) для до-
сягнення мети бою (операції)… Поділяють тактичну, 
оперативну і стратегічну в.» [17, c. 178-179]. 

Актуальним стосовно контролю взаємодії у її 
практичному вираженні видається і застосування 
презумпції винності щодо керівників структурних 
підрозділів антикорупційних та інших право охорон-
них органів у разі виявлення протиправних діянь, на-
приклад: «у Грузії за отримання хабара несе відпо-
відальність не лише особа, яка вчинила злочин, а і її 
безпосереднє керівництво. Якщо керівник не може 
належно організувати контроль за діяльністю під-
леглих, його звільняють» [18]. 

Потреба у різнорівневому напрацюванні взаємодії 
з міжнародними установами і організаціями у розгля-
дуваній сфері також лишається актуальною щодо 
діючих і новостворюваних антикорупційних органів, 
що викликає необхідність у закріпленні відповідних 
норм права на законодавчому рівні. Так, президент 
Групи держав проти корупції Ради Європи (далі – 
GRECO) М. Мрчела відзначила: «Недостатньо просто 
оголошувати про заплановані реформи; вони повинні 
бути належним чином впроваджені. Саме це засвід-
чить, що в Україні справді є політична воля боротися 
з корупцією. Рада Європи в цілому та GRECO, зокре-
ма, уважно стежать за ситуацією та готові надати 
вашій державі подальшу підтримку на цьому шляху» 
[19]. Так, щодо стратегічного рівня взаємодії нашої 
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держави, є актуальними такі аспекти: «результатом 
плідної співпраці є прийняття спільного проекту Ко-
місії Європейського співтовариства і Ради Європи 
«Октопус», Конвенцію про корупцію в контексті 
цивільного права, Конвенцію про корупцію в кон-
тексті кримінального права, Угоди про створення 
Групи держав проти корупції, затверджено статути 
Групи держав у боротьбі з корупцією та комісії із 
запобігання корупції, Радою Європи створена між-
народна Група з протидії корупції, яка працює під 
керівництвом Комітету з кримінальних проблем. 
Саме цією Групою разом з Європейським Союзом 
розроблено проект «Октопус», в якому бере участь 16 
східноєвропейських країн, зокрема й Україна» [20, 
с. 335-336]. 

Загалом, зважаючи на динамічний характер суспі-
льних відносин, які виникають щодо корупційних 
діянь, і практико-орієнтований характер правових на-
працювань, що мають здійснюватися у цій сфері, ак-
туальними видаються рекомендації фахівців світо-
вого банку: «Меморандуми про взаєморозуміння між 
установами можуть бути корисними для уточнення 
процесу, який буде використовуватися для запиту та 
доступу до інформації. Регулярні дискусії (комуні-
кація) серед практиків від агентства з розкриття ін-
формації щодо фінансів та інших організацій можуть 
також сприяти ефективній співпраці. Така регулярна 
взаємодія може забезпечити довіру, а також розумін-
ня конкретних оперативних потреб і обмежень кож-
ної інституції» [21, с. 83]. Разом з наведеним стосовно 
взаємодії антикорупційних органів є доцільним нала-
годження безпосередньої взаємодії з урахуванням 
тактичного, оперативного і стратегічного рівнів з 
обов’язковим затвердженням спеціальних законодав-
чих норм, а також спеціальних внутрішніх порядків 
стосовно рівнів взаємодії і її специфікацій з урахуван-
ням особливостей конкретних органів державної вла-
ди, міжнародних установ і організацій, а також грома-
дянського суспільства. 

ВИСНОВКИ 
Специфічні особливості середовища, за якого має 

здійснюватися правове регулювання розглядуваної 
взаємодії, об’єктивно мають бути відображеними при 
оптимізації функціонально-організаційної структури 
органів державної влади. Конкретні форми такої 
взаємодії мають опрацьовуватися самими представ-
никами компетентних органів державної влади, між-
народних установ і організацій, а також громадян-
ського суспільства. Разом з тим на законодавчому 
рівні має бути значно розширеним правове поле для 
легітимації відповідної взаємодії, а як наслідок – 
суміжної оптимізації структур антикорупційних орга-
нів. Актуальною лишається і проблема напрацюван-
ня меморандумів щодо взаємодії між вже існуючими 
органами державної влади, до компетенції яких нале-
жать специфічні антикорупційні повноваження, так і 
новостворюваних у їх системній перспективі. Разом з 
тим розглядувана проблематика потребує додатко-
вого наукового опрацювання передусім із залученням 
фактичного матеріалу і напрацювань фахівців-прак-
тиків у антикорупційній сфері. 
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ВСТУП 
Міграція населення в XXI ст. є провідною формою 

міжнародних відносин країн світу. Протягом різних 
періодів історії людства вона мала різні масштаби та 
напрями. Проте сьогодні ми є свідками і діючими 
особами історичних колізій і перипетій, наслідком 
яких є мільйони біженців, вимушених мігрантів, шу-
качів притулку, нелегальних мігрантів тощо. За роки 
незалежності українці масово покидали батьківщину. 
На фоні економічної та політичної нестабільності ви-
никла п’ята хвиля української еміграції – загальна 
кількість українців, які працюють за кордоном, пере-
вищує 7 млн. осіб, що складає 15,2 % чисельності 
всього населення та 34,1 % економічно активного на-
селення України працездатного віку. Однак, незвана-
ючи на ґрунтовність і обсяг робіт, існуючі дослі-
дження мають виключно теоретичний та політизова-
ний характер.  

МЕТА РОБОТИ полягає у вивченні існуючих 
явищ і тенденцій у сфері зовнішньої міграції та виз-
начення основних причин її появи в Україні для вста-
новлення шляхів вирішення відповідних соціально-
економічних проблем нашої держави. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методи дослідження базуються на загальнонау-

кових і фундаментальних положеннях економічної 

теорії та статистичної науки. Специфіка предмета 
дослідження та конкретні дослідницькі завдання об-
умовили застосування як наукових, так і спеціальних 
методів пізнання. У процесі дослідження застосову-
валися методи узагальнення і систематизації, групу-
вання, середніх величин, аналізу динаміки, структу-
ри, варіації, кореляційно-регресійного, кластерного 
аналізу, графічний та табличний методи, що дало 
можливість оцінити обсяги та інтенсивність прояву 
трудової міграції як на регіональних, так і національ-
ному рівнях. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Еміграція стала однією з основних причин стрім-

кого скорочення чисельності населення України, з 
52,2 млн. осіб (1993) до 42,6 млн.осіб (2016). Для 
українських мігрантів факторами «виштовхування» є 
низький рівень заробітної плати, масштабне безро-
біття, обтяжлива податкова система, нестабільна по-
літична ситуація. Об’єктивно оцінити реальні обсяги 
еміграції українців, опираючись на офіційні дані між-
народних звітів та аналітичних оглядів, практично не-
можливо через відсутність однозначної інформації. 
Дані офіційної статистики навіть приблизно не від-
дзеркалюють дійсних масштабів міграції громадян 
України, оскільки більшість наших співвітчизників 
використовує нелегальні шляхи виїзду та працевлаш-
тування. 
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Треба зазначити, що українські трудові мігранти 
мають найвищий відсоток освіченості (37%) серед 
мігрантів, які мають завершену вищу освіту (рис.1). 
Індекс “відтоку умів” - неупереджена оцінка “ефек-
тивності” української економічної моделі, яка змушує 
освічених українців шукати більш успішні країни. 
Значення індексу "1" показує, що найбільш освічені 
виїжджають з країни, "7" - що в країні є умови для 
талановитих людей. В Україні значення індексу “від-

току умів” складає 3,33, для прикладу, у Великобри-
танії - 6,03, Австрії - 5,23, Польщі - 4,33, Росії - 3,6. 

Якщо порівнювати вікову категорію, то українські 
трудові мігранти беруть участь у міграції в більш 
зрілому віці (в середньому 34 роки). На короткотер-
мінову міграцію припадає 64%, а на довготермінову 
трудову міграцію 71% саме у продуктивному віці 18-
44 роки (рис. 2). 

 
Рис. 1. Рівень зайнятості українців у країні призначення [побудовано автором за даними [2]] 

 

 
Рис. 2. Вікові групи короткострокових і довгострокових трудових мігрантів [побудовано автором за 

даними Міжнародної організації з міграції] 

За різними експертними оцінками [1], кількість 
міграційних поїздок українських громадян за кордон 
коливається у межах від 4 до 7 млн. осіб, або від 
8,6 % до 15,1% чисельності всього населення Укра-
їни, та від 19,5% до 34,1% економічно активного на-
селення працездатного віку. Проаналізуємо індекс 
міграційної привабливості країн ЄС.  

При цьому, оцінювання міграційної привабливості 
будемо здійснювати наступним чином: 

1. Оцінимо міграційну привабливість країн-членів 
ЄС у світовому масштабі. Тобто дослідимо приваб-
ливість країн-членів ЄС щодо міграції населення з 
усіх інших держав світу; 

2. Проаналізуємо динаміку привабливості ЄС зага-
лом щодо мігрантів у світовому масштабі. 

Оскільки, в процесі створення ВВП бере участь, в 
основному, населення працездатного віку, тому про-
понуємо у попередньо розглянутому підході брати до 
уваги тільки його чисельність, а не все населення. З 
урахуванням цього маємо таку формулу: 

/

/
і с

i
i c

ВВП ВВП
IMP

NP NP
 , 1,i n , (1) 

де ВВПі – обсяг ВВП і-ої країни; 
ВВПс – світовий ВВП; 
NPi – чисельність населення працездатного віку і-

ої країни; 
NPс – чисельність населення працездатного віку 

світу; 
n – кількість країн світу. 
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Скориставшись формулою (1), нами побудовано 
індекси міграційної привабливості країн-членів ЄС за 
2000-2015 рр. Результати розрахунків подано у табл. 
1. 

Як свідчать отримані результати, за період 2000-
2015 рр. відбулись суттєві зміни у міграційному 
кліматі країн-членів ЄС. Зокрема, протягом дослі-
джуваного періоду, значення показника міграційної 
привабливості менше одиниці спостерігалось у таких 
країнах як Болгарія, Естонія, Латвія, Литва, Польща, 
Румунія, Словаччина та Угорщина, що свідчить про 
те, що ці країни забезпечені необхідним працересурс-
ним потенціалом та не потребують притоку люд-
ського капіталу, тобто для них характерний його 
надлишок. 

Також необхідно відмітити, що ці країни найпіз-
ніше стали членами ЄС та відрізняються нижчим рів-

нем соціально-економічного розвитку. Варто зазначи-
ти, що серед досліджуваних країн виділяються Бол-
гарія та Естонія. Так, Болгарія характеризується най-
меншими значеннями побудованого показника у до-
сліджуваному періоді та найниж-чими темпи його 
зростання. 

Наступним етапом дослідження є розрахунок 
індексу міграційної привабливості країн-членів Євро-
пейського Союзу загалом за період 2000-2015 рр. Для 
цього перетворимо формулу (1) і вона прийме такий 
вигляд: 

/

/
ec c

ec
ec c

ВВП ВВП
IMP

NP NP
  (2) 

де ВВПес – обсяг ВВП усіх країн-членів ЄС; 
NPес – чисельність населення працездатного віку 

усіх країн-членів ЄС. 

Таблиця 1 
Розрахунок індексу міграційної привабливості країн-членів ЄС [складено автором] 

Країни 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 
Австрія 2,47 2,44 2,47 2,6 2,55 2,34 2,45 2,53 2,57 2,49 2,51 
Бельгія 2,41 2,38 2,44 2,47 2,45 2,24 2,3 2,32 2,32 2,29 2,1 
Болгарія 0,25 0,27 0,31 0,35 0,36 0,33 0,29 0,27 0,25 0,3 0,31 

Великобрит. 2,53 2,53 2,6 2,27 1,98 1,89 1,87 1,8 1,91 1,89 1,94 
Греція 1,46 1,49 1,57 1,61 1,62 1,41 1,53 1,56 1,39 1,44 1,43 
Данія 3,17 3,16 3,22 3,24 3,13 2,92 2,95 2,9 3,02 3,09 3,11 
Естонія 0,69 0,78 0,91 0,92 0,8 0,77 0,69 0,59 0,55 0,62 0,53 
Ірландія 3,28 3,31 3,39 3,13 2,79 2,38 2,44 2,53 2,59 2,67 2,71 
Іспанія 1,75 1,77 1,83 1,84 1,79 1,6 1,56 1,51 1,69 1,71 1,78 
Італія 2,03 1,98 2,02 2,01 1,97 1,77 1,72 1,8 1,56 1,61 1,66 
Кіпр 1,51 1,5 1,58 1,67 1,65 1,5 1,42 1,38 1,45 1,51 1,32 
Латві 0,46 0,54 0,71 0,77 0,64 0,56 0,48 0,55 0,59 0,61 0,49 
Литва 0,51 0,55 0,65 0,73 0,61 0,57 0,51 0,59 0,45 0,39 0,49 

Люксембург 5,45 5,68 6,07 6,26 5,99 5,7 5,55 5,41 5,39 5,4 5,24 
Мальта 0,99 0,99 0,99 1,04 1,1 1,1 1,05 0,97 0,96 0,87 0,99 

Нідерланди 2,61 2,6 2,7 2,78 2,69 2,46 2,39 2,44 2,5 2,31 2,24 
Польща 0,53 0,56 0,63 0,72 0,63 0,64 0,76 1,4 1,62 1,52 1,76 

Португалія 1,21 1,19 1,23 1,24 1,23 1,12 1,23 1,41 1,32 1,25 1,32 
Румунія 0,31 0,35 0,45 0,49 0,42 0,39 0,35 0,29 0,25 0,31 0,33 

Словаччина 0,59 0,65 0,79 0,91 0,9 0,84 0,79 0,71 0,64 0,59 0,67 
Словенія 1,19 1,22 1,33 1,42 1,35 1,22 1,33 1,39 1,28 1,22 1,18 
Угорщина 0,73 0,7 0,77 0,81 0,72 0,67 0,69 0,54 0,5 0,42 0,39 
Фінляндія 2,49 2,47 2,63 2,66 2,5 2,33 2,16 2,25 2,39 2,12 2,21 
Франція 2,28 2,24 2,3 2,32 2,3 2,08 2,18 2,11 2,1 2,01 1,9 
Чехія 0,81 0,95 1,08 1,01 0,95 0,9 0,84 0,93 1,1 0,85 0,8 
Швеція 2,74 2,76 2,85 2,75 2,43 2,54 2,41 2,6 2,69 2,81 2,7 

 
Рис. 3. Динаміка індексу міграційної привабливості країн ЄС [складено автором] 
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Як видно з рис. 3, протягом 2000-2004 рр. потреба 
країн-членів ЄС у робочій силі зростала. У 2004 р. 
вона досягла свого максимального значення. З 2005 р. 
спостерігається спад міграційної привабливості Євро-
пейського Союзу. Такі зміни зумовлені перш за все 
асиміляцією мігрантів та кризовими явищами в еко-
номіці країн-членів ЄС. І у 2010 р. значення показ-
ника досягає рівня 2000 р.. Проте після подолання 

світової економічної кризи потреба у робочій силі 
стрімко зросла й досягнуло докризових значень.  

Виконаємо кластеризацію країн-членів ЄС за зна-
ченням індексу міграційної привабливості у 2000-
2015 рр. Сформуємо три кластери країн: привабливі 
для мігрантів, непривабливі для мігрантів, середня 
привабливість для мігрантів (табл. 2). 

Одночасно розглянемо офіційну статистику чисе-
льності українських трудових мігрантів (табл. 3).  

Таблиця 2 
Кластеризація країн-членів ЄС за значенням показника міграційної привабливості [складено автором] 

Кластер Країна Кількість країн 

Кластер 1: Привабливі для мігрантів 
Австрія, Бельгія, Данія, Ірландія, Люксембург, 

Нідерланди, Німеччина, Фінляндія, Франція, Швеція 
10 

Кластер 2: Непривабливі для мігрантів 
Болгарія, Естонія, Латвія, Литва, Румунія, Словаччина, 
Словенія, Угорщина, Чехія 

9 

Кластер 3: Середня привабливість для 
мігрантів 

Великобританія, Греція Італія, Іспанія, Польща, 
Португалія, Кіпр 

7 

 
Таблиця 3 

Чисельність українських трудових мігрантів за країнами перебування в 2016 р. 
[побудовано автором за даними [1]] 

Країна 
Чисельність українських трудових мігрантів, тис. осіб 

Офіційна статистика Фактична кількість 
Італія  195 6500 
Росія 169 2000 
Польща  20 450 
Іспанія  52 250 
Португалія  44 75 
Чехія  51 150 
Греція  20 75 
Нідерланди  н/д 40 
Великобританія  н/д 70 
США  н/д 500 

 
Таким чином, можемо стверджувати, що українці 

у 2016 р. для міграції обирали країни середньої при-
вабливості. Проте деякі експерти стверджують, що ці 
країни є тимчасовою сходинкою, “переправою” для 
міграції у країни Західної Європи.  

Розглянемо вплив міграційних процесів на рівень 
ВВП країни за допомогою багатофакторного аналізу 
за період 2000-2015 рр. з використанням програмного 
пакету Statistica 8.0 відносно даних ВВП у фактичних 
цінах за рік (залежна змінна), числа прибулих і 
вибулих (незалежні змінні). 

За результатами даного аналізу ми отримали 
рівняння вигляду (3): 

GDP=254359,2 - 11,06 emigr +2,72 immigr, (3) 

де GDP – обсяг ВВП у фактичних цінах за рік 
(млн. грн.), emigr – кількість вибулих з України в 

поточному році (тис. осіб), immigr – кількість прибу-
лих в Україну в поточному році (тис. осіб). 

За результатами рівняння регресії (3) прослідко-
вуємо міцний зв’язок між цими змінними (коефіцієнт 
кореляції становить 0,989). Тобто, модель є адекват-
ною, про що свідчать коефіцієнти кореляції (R = 
0,989), скоригований коефіцієнт детермінації (R2 = 
0,978), критерій Фішера (F(2,7)=6,9) та рівень помил-
ки (p-level(0,007) та p-level(0,04) відповідно). Рівнян-
ня (3) показує, що при збільшенні еміграційного по-
току на 1000 осіб обсяг фактичного ВВП скорочуєть-
ся на 11,06 млн. грн. за рік; при збільшенні імміграції 
на 1000 осіб обсяг фактичного ВВП збільшується на 
2,72 млн. грн.. 

Першочерговим завданням уряду є реалізація про-
грами короткострокових реформ, ефект від яких буде 
отримано в найближчі 3-5 років (табл. 4). 

Таблиця 4 
Програма соціально-економічних реформ щодо подолання проблеми міграції висококваліфікованих 

кадрів [складено автором] 
Кроки 1-2 роки Інструменти Результат 3-5 років Орган 

1 2 3 4 

Реалізація програми 
“Соціальне житло” 

Цільова держпрограма 
фінансування будівництва 

соціального житла та передача 
громадянам нерухомості в 

лізинг 

Забезпечення щорічно до 150 
тис.домогосподарств доступним 
житлом (Оренда з правом викупу 

строком до 30 років, під 3-5% річних). 

НБУ, МЕРТ, ДІУ, 
Міністерство 

регіонального розвитку, 
будівництва та ЖКГ 
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Продовження табл. 4 
1 2 3 4 

Пенсійна реформа 

Введення 2-го рівня 
обов’язкової накопичувальної 
системи, захист нинішніх 
пенсіонерів, перетворення 

пенсії в соціальну 

Інвестиції НПФ в економіку – 2,3-2,9 
млрд. дол., гідний рівень пенсій 

(співвідношення середніх приватних 
пенсій до зарплати на рівні 0,5-0,6 через 

20 років), підвищення якості та 
тривалості життя. 

Мінсоцполітики, 
Мінфін, ВР, НБУ 

Створення страхової 
медицини 

Приватизація держ. клінік або 
перехід у формат державно-
приватного партнерства. 
Введення обов’язкового 
медичного страхування 

Залучення інвестицій в галузь -0,5-1 
млрд. дол. Підвищення якості медицини 

та здоров’я громадян. 
МОЗ, Мінфін, УР 

Стимулювання 
підприємництва і 
розвиток малого 

бізнесу 

Створення Агентства розвитку 
підприємництва та 

Держфонду, що кредитує 
малий бізнес. 

Створення до 1 млн. нових робочих 
місць, поява до 150 тис. нових 

підприємців, підвищення доходів, 
зростання споживчого попиту. 

МЕРТ, Мінфін, НБУ 

 
ВИСНОВКИ 

Ситуація, в якій знаходиться Україна, є критич-
ною: економічна та політична нестабільність, вій-
ськова загроза, наявність потужних конкурентів на 
міжнародних ринках, відсутність інституціональної 
незалежності – і все це на фоні депопуляції населен-
ня. Проте головна проблема депопуляції полягає не в 
скороченні чисельності населення країни, а в різкому 
погіршенні його якості, що пожвавлює процес емі-
грації. 

Наразі основну масу кваліфікованих емігрантів в 
України становлять молоді люди з вищою освітою, 
молоді науковці. Причини очевидні: низька заробітна 
плата, відсутність перспектив і можливостей займа-
тися науковою діяльністю В основному, українські 
«мізки» їдуть працювати туди, де краще умови, в 
якості активних «країн-імпортерів» українських та-
лантів традиційно виступають США, Росія, Ізраїль, 
Західна Європа. 

Тому важливим фактором вирішення проблеми 
від’їзду висококваліфікованих кадрів є виділення ос-
новних соціально-економічних важелів регулювання 
міграції. Проведення реформ стане каталізатором до 
створення робочих місць для молоді, науковців, що, в 
свою чергу, призведе до збільшення людського капі-
талу, рееміграції кваліфікованих кадрів та викорис-
тання інновації в економіці країни. 

Список використаних джерел 
1. Офіційний сайт Євростату [Електронний 

ресурс]. – Режим доступу: http://ec.europa.eu/eurostat/ 
statistics-explained/index.php/Statistics_on _enforcement 
_of_immigration_legislation.  

2. Міграція як чинник розвитку в Україні. – К.: 
МОМ, 2016. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://www.iom.org.ua/sites/default/files/mom_migraciya
_yak_chynnyk_rozvytku_v_ukrayini.pdf 

3. Державна служба статистики України 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://www.ukrstat.gov.ua 

4. Міграція як чинник розвитку в Україні: 
Дослідження фінансових надходжень, пов’язаних з 
міграцією, та їх впливу на розвиток в Україні / 
Міжнародна організація з міграції [Електронний ре-
сурс]. – Режим доступу: http://www.iom.org.ua/ 
sites/default/files/mom_migraciya_yak_chynnyk_rozvytk
u_v_ukrayini.pdf. 

5. Конвенція ООН про статус біженців. 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://zakon2. 
rada.gov.ua/laws/show/995_011 

6. Asylum and first time asylum applicants by 
citizenship, age and sex Annual aggregated data 
(rounded). [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/show.do?dataset=
migr_asyappctza&lang=en 

7. Італійський синдром і проблеми трудової 
міграції [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://www.science-community.org/node/1314 

8. Дослідження з питань міграції та торгівлі 
людьми в Україні, 2017 [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу: http://iom.org.ua/sites/default/files 
/migration_and_human_trafficking_in_ukraine_2017_ukr
.pdf 

 

 



ISSN 2409-1944  ЕКОНОМІКА. ФІНАНСИ. ПРАВО 

49 

 

ЗАГНІЙ УДК 332.72 : 332.74 ГУНЧЕНКО 
Дмитро Миколайович 

Dimonich271080@gmail.com 
Олексій Валерійович 

Alex1987221155@gmail.com ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ УПРАВЛІННЯ 
ЗЕМЛЯМИ ДЛЯ БУДІВНИЦТВА ТА 
ОБСЛУГОВУВАННЯ БУДІВЕЛЬ 

ТОРГІВЛІ В МЕЖАХ НАСЕЛЕНИХ 
ПУНКТІВ ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

KEY PROBLEMS IN LAND 
MANAGEMENT FOR CONSTRUCTION 

AND MAINTENANCE OF COMMERCIAL 
BUILDINGS WITHIN AGGREGATIONS OF 

KHARKIV REGION 

к.е.н., доцент, Харківський 
національний аграрний 
університет ім. В.В, 

Докучаєва 

к.е.н., викладач, Харківський 
національний аграрний 
університет ім. В.В, 

Докучаєва 

У статті розглянуті основні моменти, що можуть бути ключовими при проведенні земельних 
аукціонів в межах населених пунктів на території Харківської області. Зроблено також наголос на 
можливих шляхах вирішення цих проблем через механізм управління землями. За основу дослідження були 
взяті землі для будівництва та обслуговування будівель торгівлі в межах населених пунктів Харківської 
області. 

В статье рассмотрены основные моменты, которые могут быть ключевыми при проведении 
земельных аукционов в границах населенных пунктов на территории Харьковской области. Сделано 
также упор на возможных путях решения этих проблем через механизм управления землями. За основу 
исследования были взяты земли для строительства и обслуживания зданий торговли в пределах 
населенных пунктов Харьковской области. 

In this article main aspects are reviewed which might be key in conducting land auctions within aggregations on 
the territory of Kharkiv region. Potential solutions to these problems are emphasized through a mechanism of land 
management. The research is focused on land for construction and maintenance of commercial buildings within 
aggregations of Kharkiv region. 

Ключові слова: земельний аукціон, ринок земель, землі для будівництва та обслуговування будівель 
торгівлі, управління землями, населені пункти 
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торговли, управления землями, населенные пункты 
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ВСТУП 
Пунктом 1 ст. 116 Земельного кодексу України 

передбачено, що громадяни та юридичні особи набу-
вають права власності та права користування земель-
ними ділянками із земель державної або комунальної 
власності за рішенням органів виконавчої влади або 
органів місцевого самоврядування в межах їх повно-
важень, визначених цим Кодексом або за результата-
ми аукціону. 

Земельні торги займають значне місце у способах 
набуття права власності, користування на земельні ді-
лянки державної чи комунальної власності, окрім ви-
нятків зазначених у Земельному кодексі. 

Загальновідомо, що проведення аукціонів з про-
дажу земельних ділянок та прав на них, у тому числі 
земель сільськогосподарського призначення, дає змо-
гу значно зменшити корупційну складову та збільши-
ти надходження до державного та місцевих бюджетів 
за використання земель державної та комунальної 
власності. Тема земельних аукціонів останніми рока-
ми стала досить актуальною, проте вони досі не про-
водяться належним чином. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
Проблематика функціонування ринкових земель-

них відносин є предметом досліджень широкого кола 
вітчизняних науковців, зокрема, таких як М.С. Аля-
бишев [1], В.О. Боровий [2], Д.С. Добряк [3], А.М. 
Третяк [4] та ін. У нашій країні практичне застосуван-
ня земельного аукціону як способу відкритої передачі 
земельних ділянок в користування залишається ще 
досить недосконалим та мало розвиненим. Тому нау-
ковці намагаються підібрати саме ту модель розвитку 
ринку земель, яка б була найбільш прийнятною саме 
для умов економіки України. Так, зокрема, М.С. Аля-
бишев звертає увагу на те, що для умов України аук-
ціон краще проводити за схемою найбільшої вартості 
запропонованої в ході торгів. В.О. Боровий виділяє 
наступну проблему, яка на сьогодні є дуже акту-
альною, а в деяких випадках і основною при прове-
денні земельних аукціонів – це відсутність у біль-
шості населених пунктів плану зонування території. 
Але частково вихід із такої ситуації вбачає Д.С. Доб-
ряк, який пропонує виділяти ділянки, для виставлен-
ня їх на земельні торги за результатами інвентаризації 
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земель. Але А.М. Третяк вбачає вирішення даної 
проблеми в тому, що необхідно розробляти для кож-
ного населеного пункту План розвитку, який буде 
включати такі показники, як тип та вид землеко-
ристування, темпи змін землекористувань, соціальне 
значення даних землекористувань, виявити еконо-
мічну цінність таких землекористувань і лише на 
основі таких даних проводити земельні аукціони. 

МЕТА РОБОТИ 
Встановлено, що незважаючи на наявність Закону, 

який законодавчо розблокував можливість проведен-
ня земельних аукціонів щодо продажу прав оренди на 
землі державної та комунальної власності, зазначені 
аукціони на практиці майже не проводяться. До цього 
призводять різні обставини, а саме: 

• неготовність органів державної влади до впрова-
дження даного механізму земельних аукціонів; 

• відсутність відповідних коштів в органів вико-
навчої влади та органів місцевого самоврядування 
(особливо сільських та селищних рад) на проведення 
підготовки лотів для продажу на земельних торгах та 
оплату послуг виконавцю земельних торгів; 

• невизначеність чіткого розміру (у відсотках) 
стартової ціни лоту на земельних торгах, оскільки в 
законодавстві визначено лише мінімальний розмір 
стартової ціни, яка не може бути нижчою за експерт-
ну оцінку земельної ділянки, що продається на 
торгах. Щодо продажу права оренди потрібно чітко 
визначити її еквівалент у відсотках. 

Зазначені обставини виникають через необхідніс-
ть дотримання положень чинного законодавства. Для 
забезпечення об'єктивної оцінки стану з використан-
ням земель державної власності слід проводити не-
залежну, комплексну їх оцінку з інвентаризацією зе-
мель держаної власності. 

До моменту проведення земельних торгів згідно з 
Законом України «Про державну реєстрацію речових 
прав на нерухоме майно та їх обтяжень» має бути 
здійснена державна реєстрація права власності на 
земельну ділянку, яке буде визнано за державою. Як 
показує практика, процес реєстрації триває впродовж 
10-15 днів після реєстрації земельної ділянки в дер-
жавному земельному кадастрі, що позначається на 
проведенні аукціону та призводить до втрати потен-
ційних орендарів і учасників аукціонів. Важливою 
складовою формування та функціонування ринку 
земель в частині продажу земельних ділянок та прав 
на них (оренда) є надходження коштів до державного 
бюджету України та бюджетів місцевого самовряду-
вання. Тобто, має бути чітко визначено, що кошти від 
продажу, права оренди земельних ділянок державної 
власності справляються до державного бюджету, а 
кошти від продажу або оренди земельних ділянок 
комунальної власності справляються до бюджетів 
місцевого самоврядування. 

Згідно зі ст. 136 Земельного кодексу стартовий 
розмір річної орендної плати за продаж права оренди 
на земельному аукціоні не може бути меншим роз-
міру орендної плати, визначеного Податковим кодек-
сом України. Пунктом 56 статті 29 Бюджетного ко-
дексу України визначено, що до доходів загального 
фонду Державного бюджету України належать кошти 

від продажу земельних ділянок несільськогосподар-
ського призначення або прав на них, що перебувають 
у державній власності після розмежування земель 
державної та комунальної власності. 

Аукціонна форма продажу земельних ділянок про-
зора та відкрита для громадськості. Рівень доступу до 
інформації щодо проведення земельних торгів та їх 
результатів доволі високий, але не завжди достатній. 

Беззаперечним плюсом для відкритості їх прове-
дення є функціонування сайту Держгеокадастру, на 
якому розміщується інформація про проведені та 
заплановані земельні аукціони. На цьому порталі ко-
жен може отримати інформацію про аукціон, його 
виконавця, ділянку, завантажити її технічну докум-
ентацію, витяг про нормативну грошову оцінку, її 
фото. Після торгів до цих матеріалів долучається ін-
формація про ціну, за якою продано право оренди, та 
відеозапис торгів. 

Мінусом системи є відсутність у матеріалах спис-
ку учасників торгів та їх номерів. Не знаючи імені 
переможця, громадянин не може простежити укла-
дання договору оренди, і чи укладено його саме з 
переможцем. 

Вдалий підбір лотів та їх підготовка мають виріша-
льний вплив на результат торгів. Згідно з проведеним 
аналізом, є такі основні фактори, що визначають попит 
на лот: місце розташування земельної ділянки, її площа 
та вид угідь. 

Ще однією проблемою є малий крок торгів, який 
становить до 5 % стартової ціни земельної ділянки, 
або до 0,5 % стартової плати за користування земе-
льною ділянкою у разі продажу права на неї. При 
такому кроці торги з продажу одного лота будуть 
проводитись дуже довго, тож організатор не зможе 
задовольнити свої матеріальні затрати, які він поніс 
при організації торгів, адже ціна торгів змінюватись 
майже не буде. 

Важливим мінусом являється також те, що земе-
льні торги можуть бути фальсифіковані. По-перше 
тому, що організатор буде зацікавлений у тому, щоб 
лот зійшов з аукціону по найкращій для нього ціні. 
По-друге, інформація може бути розміщена таким 
чином, щоб перший раз земельні торги не відбулися, 
з підстав наявності лише одного учасника, і у пов-
торних торгах даний учасник мав право придбати 
земельну ділянку або право користування на неї за 
стартовою ціною. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою 

роботи є наукові праці, матеріали періодичних ви-
дань, ресурси Internet, нормативно-правові акти. При 
проведенні дослідження використано методи аналізу, 
порівняння та узагальнення. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
В даній статті ми розглянемо основні проблеми 

управління землями для будівництва та обслугову-
вання будівель торгівлі в межах населених пунктів. 
Що ж з цього приводу нам говорить Земельний 
кодекс? Пункт 1 ст. 134 говорить, що земельні ділян-
ки державної чи комунальної власності або права на 
них (оренда, суперфіцій, емфітевзис), у тому числі з 
розташованими на них об'єктами нерухомого майна 
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державної або комунальної власності, підлягають 
продажу окремими лотами на конкурентних засадах 
(земельних торгах), крім випадків, встановлених 
частиною другою цієї статті. 

Разом з тим, переглядаючи п. 2 цієї ж статті бачи-
мо, що в ній прописано аж 18 випадків, у яких про-
даж земельних ділянок державної або комунальної 
власності або прав на них здійснюється не на кон-
курентних засадах і деякі з цих пунктів, на погляд ав-
тора, можна було б прибрати. Це б, у свою чергу, 
принесло значні надходження до місцевих бюджетів і 
до зниження корупційної складової у системі земель-
них відносин. 

Але сьогодні мова піде трохи в іншому руслі, а 
дане питання буде розглянуто окремою темою. Сьо-
годні проаналізуємо інформацію про купівлю-продаж 
та оренду земельних ділянок для будівництва та обслу-
говування будівель торгівлі у межах населених пунктів 

Харківської області за січень-грудень 2017 р. і зроби-
мо певні висновки з проведеного аналізу. 

Що з цього приводу кажуть нам фахівці? Вони 
стверджують, що якщо напередодні нового року в 
Україні відбувся значний сплеск під час підготовки та 
проведення аукціонів, то такого не скажеш про січ-
неві аукціони. Також фахівці відзначають, що і в 
лютому-березні спостерігалася позитивна тенденція 
до підготовки та проведення аукціонів. Також вони 
стверджують, що велика активність до підготовки 
аукціонів в Україні спостерігалася і в квітні-серпні 
цього року, але великої зацікавленості органів місце-
вого самоврядування у поповненні бюджетів за раху-
нок продажу земельних ділянок не помічається упро-
довж кількох останніх місяців. Наприклад, у квітні – 
вони реалізували лише 54 % підготовлених до про-
дажу ділянок, а у травні – 49 % [5 - 10]. 

Таблиця 1 
Інформація про купівлю-продаж та оренду земельних ділянок для будівництва та обслуговування 

будівель торгівлі у населених пунктах Харківської області у січні-грудні 2017 року 
[створено автором за даними Держгеокадастру [11]] 
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 

2017/02 

м. Первомайський 0,008 7022,02 7092,24 10 70,22 101,00 

м. Первомайський 0,01 7575,12 7650,88 10 75,76 101,00 

м. Первомайський 0,01 7274,48 7347,22 10 72,74 101,00 

м. Первомайський 0,003 1373,95 1415,17 10 41,22 103,00 

м. Первомайський 0,003 1373,95 1401,43 10 27,48 102,00 

м. Первомайський 0,003 1373,95 1428,91 10 54,96 104,00 

м. Первомайський 0,0048 3462,91 3497,51 10 34,6 101,00 

м. Первомайський 0,006 4545,07 4590,53 10 45,46 101,00 

м. Первомайський 0,0048 2860,45 2889,05 10 28,6 101,00 

м. Первомайський 0,003 1373,95 1401,46 10 27,51 102,00 

м. Первомайський 0,003 1373,95 1401,43 10 27,48 102,00 

м. Первомайський 0,003 1373,95 1408,3 10 34,35 102,50 

м. Первомайський 0,005 3787,56 3844,35 10 56,79 101,50 

м. Первомайський 0,004 3030,05 3090,65 10 60,6 102,00 

м. Первомайський 0,01 7575,12 7655,88 10 80,76 101,07 

м. Первомайський 0,005 3787,56 3825,42 10 37,86 101,00 

м. Первомайський 0,003 1713,41 1730,55 10 17,14 101,00 

м. Первомайський 0,0077 3842,24 3919,08 10 76,84 102,00 

м. Первомайський 0,01 4989,92 5039,82 10 49,9 101,00 

м. Первомайський 0,01 4578,84 4648,54 10 69,7 101,52 
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Продовження табл. 1 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

2017/04 смт Печеніги 0,0057 1310,4 26003,9 10 24693,5 1984,42 

2017/06 
смт Зачепилівка 0,0045 2321,35 2437,45 10 116,1 105,00 

м. Богодухів 0,006 9100 10010 910 110,00 

2017/07 м. Первомайський 0,14 122043 123263 10 1220,42 101,00 

2017/08 смт Борова 0,0748 1981,45 2001,25 49 19,8 101,00 

2017/09 м. Богодухів 0,0052 7900  9875   125,00 

2017/12 
смт Есхар 0,0020  1275,7 1345,88 49 70,18 105,50 

сел. Андріївка 0,0052 8100  9720  1620 120,00 

Разом 0,3473 9100 201945 238994 46149,8 113,24 

 
Харківська область не є виключенням. У табл. 1 

відображені дані про купівлю-продаж та оренду земе-
льних ділянок для будівництва та обслуговування 
будівель торгівлі у населених пунктах Харківської 
області. 

Отже, досліджуючи дані Державної служби Укра-
їни з питань геодезії, картографії та кадастру, стикну-
лися з декількома проблемами. Першою проблемою, 
яка може бути і основною: в недостатній кількості ви-
ставляються на продаж земельні ділянки. Із 28 аук-
ціонів, що були проведені за вісім місяців поточного 
року, лише три ділянки була виставлена на продаж. 
Решта 25 – на оренду земельної ділянки. 

Термін оренди в основному становив 10 років. 
Лише в смт Борова та смт Есхар було продано право 
оренди на 49 років. Це може бути другою причиною, 
що знижує активність потенційних орендарів таких 
земельних ділянок, адже виграти аукціон це одна 
справа, а потім необхідно буде вкладати кошти в 
облаштування даної земельної ділянки, а по закін-
ченні терміну оренди ніхто не може гарантувати що 
продовжиться термін оренди ще на один період. 

Також спостерігаємо, що найактивнішим організа-
тором земельних торгів за вказаний період була Пер-
вомайська міська рада – вона провела 20 успішних 
земельних аукціонів по землях, що призначені для 
будівництва і обслуговування будівель торгівлі у лю-
тому, та 1 – у липні. І лише по одному аукціону – 
Богодухівська міська рада (червень), Чугуївська мі-
ська рада (грудень), Борівська (серпень), Зачепилів-
ська (червень), Печенізька (квітень) та Андріївська 
(грудень) селищні ради. 

Наступним кроком даного аналізу варто зробити 
порівняння надходжень коштів від результатів прове-
дення аукціону та стартового розміру плати чи орен-
ди за ділянку. В середньому таке відхилення стано-
вило від 1 до 5 відсотків, що є дуже незначним в умо-
вах сьогодення. 

Виключенням стала лише Печенізька селищна 
рада, в якій оренду за земельну ділянку в ході аук-
ціону підвищили майже у 20 разів. Також випадають 
із загальних показників і земельні ділянки, які були 
продана у м. Богодухові та сел. Есхар – тут відхилен-
ня становить від 10% до 25%. Проте це одиничні ви-
падки у Харківській області за даним напрямком ви-
користання земель, отже стверджувати, що продава-

ти земельні ділянки через аукціон краще ніж прода-
вати право оренди ми не маємо права. Тому ці питан-
ня потребують детального дослідження із всебічним 
обґрунтуванням його результатів. 

Окремої теми дослідження заслуговує також і 
пункт оплати вартості підготовки лота переможцем. 
У випадках продажу права оренди величина вартості 
дорівнює або є більшою стартового розміру річної 
плати за користування ділянкою, а у випадках про-
дажу земельної ділянки – вона коливається від 50 % 
до 80 % ціни продажу земельної ділянки. З однієї сто-
рони ця сума не є такою вже і великою, а з іншої 
сторони – це є певним фінансовим тягарем для май-
бутнього власника чи користувача земельної ділянки. 

ВИСНОВКИ 
Таким чином, вирішення багатьох проблем на 

земельних аукціонах можливе шляхом: 
• своєчасного обсягу фінансування для проведен-

ня інвентаризації земель, що дозволить підготувати 
достатню кількість лотів для участі в аукціонах; 

• фінансування підготовки лотів до продажу земе-
льних ділянок державної, комунальної, приватної 
власності або прав на них (оренди, суперфіцію, емфі-
тевзису) на земельних торгах має бути не тільки за 
рахунок організаторів та виконавців земельних тор-
гів, але й за рахунок виконавців робіт з підготовки ло-
тів або за рахунок потенційних учасників земельних 
торгів. Тобто, при проведенні тендера на підготовку 
лотів до земельних торгів організатор публікує об'яву 
у спеціальних виданнях про перелік робіт та їх мету. 
З метою проведення тендера на більш вигідних та 
конкурентних умовах можливе залучення до викона-
ння робіт з підготовки лотів потенційних учасників 
аукціону; 

• вся інформація щодо ціни, результатів, перемож-
ців, учасників земельних торгів також повинна роз-
міщуватися на єдиному сайті та бути вільною для 
доступу кожного громадянина; 

• забезпечити доступ та спрощену систему участі в 
земельних торгах пересічних громадян України для 
забезпечення справедливої ціни за передачу їхніх зе-
мельних ділянок в оренду; 

• на прикладі публічної кадастрової карти, або без-
посередньо на ній має бути висвітлена інформація 
щодо земель, які пропонуються до передачі в оренду; 

• впровадження додаткової форми земельних тор-



ISSN 2409-1944  ЕКОНОМІКА. ФІНАНСИ. ПРАВО 

53 

гів – тендеру, що принесе додатковий економічний 
ефект від продажу лотів, які не користуються попи-
том; 

• для забезпечення дотримання правил організації 
та проведення торгів виконавцями слід удосконалити 
передбачений законодавством регламент з урахуван-
ням пропозицій ліцитаторів та передбачити санкції 
для виконавця у разі недотримання вимог законо-
давства під час проведення аукціону; 

• стратегічне планування підбору ділянок сприяти-
ме зростанню попиту на них. Стратегія повинна пе-
редбачати об'єднання ділянок для формування опти-
мальних площ у даному регіоні, враховувати їх місце 
розташування та склад угідь, щоб зробити їх макси-
мально зручними для використання. 
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АНОТАЦІЇ, КОМЕНТАРІ, КОНСУЛЬТАЦІЇ 

ОГЛЯД АКТУАЛЬНИХ НОВИН ЗАКОНОДАВСТВА,  
ЩО ВСТУПИЛИ В ДІЮ З СІЧНЯ 2018 Р. 

джерело: PSP Audit 
https://www.pspaudit.com.ua/files/oglad_aktual_nih_novin_

zakonodavstva__sicen__2018_roku_.pdf 
ОСНОВНІ ЗМІНИ В ЗАКОНОДАВСТВІ 

1. Набрали чинності зміни до Закону України "Про 
бухгалтерський облік та фінансову звітність в 

Україні" 
Нагадуємо, що з 01.01.2018 р. набрав чинності 

Закон України «Про внесення змін до Закону України 
«Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 
Україні» від 05.10.2017р. №2164-VIII (далі – Закон 
№ 2154) щодо удосконалення деяких положень», 
яким внесено зміни до Закону України «Про бух-
галтерський облік та фінансову звітність в Україні».  

Згідно з Законом № 2164, зокрема, для цілей бух-
галтерського обліку визначено нову класифікацію по-
ділу суб’єктів господарювання за критерієм їх роз-
мірів: мікропідприємства, малі, середні або великі 
підприємства.  

Звітність за міжнародними стандартами мають 
складати: підприємства, що становлять суспільний 
інтерес; публічні акціонерні товариства; підприєм-
ства, які здійснюють діяльність з видобутку корисних 
копалин загальнодержавного значення.  

Підприємства, які відповідно до законодавства 
складають фінансову звітність та консолідовану фі-
нансову звітність за міжнародними стандартами, зо-
бов’язані забезпечити ведення бухгалтерського облі-
ку відповідно до облікової політики за міжнародними 
стандартами після подання першої фінансової звіт-
ності або консолідованої фінансової звітності за між-
народними стандартами, що визнається такою у по-
рядку, визначеному міжнародними стандартами. Та-
кож встановлено нові підходи до розкриття фінан-
сової інформації суб’єктами господарювання. Так, 
окремі категорії підприємств мають оприлюднювати 
річну фінансову звітність та річну консолідовану фі-
нансову звітність разом з аудиторським висновком на 
своїй веб-сторінці (у повному обсязі).  

Закон №2164 опубліковано у газеті «Голос Укра-
їни» від 01.11.2017р. №202. 

2. З 5 січня 2018 року діє нове Положення про 
ведення касових операцій  

5 січня 2018 р. набрало чинності Положення про 
ведення касових операцій у національній валюті, за-
тверджене постановою Національного банку України 
від 29.12.2017 р. № 148. Одночасно втратила чинність 
постанова Правління НБУ «Про затвердження Поло-
ження про ведення касових операцій у національній 
валюті в Україні» від 15.12.2004р. № 637.  

НБУ, зокрема, виклав у новій редакції пункт про 
обмеження розрахунків готівкою:  

Так відповідно до п.6 розділу ІІ Положення су-
б’єкти господарювання мають право здійснювати 
розрахунки готівкою протягом одного дня за одним 
або кількома платіжними документами:  

- між собою – у розмірі до 10 000 (десяти тисяч) 
гривень включно;  

- з фізичними особами – у розмірі до 50 000 (п’ят-
десяти тисяч) гривень включно.  

Платежі понад установлені граничні суми прово-
дяться через банки або небанківські фінансові уста-
нови, які в установленому законодавством порядку 
отримали ліцензію на переказ коштів у національній 
валюті без відкриття рахунку, шляхом переказу кош-
тів із поточного рахунку на поточний рахунок або 
внесення коштів до банку чи небанківської фінан-
сової установи для подальшого їх переказу на поточні 
рахунки в банку. Кількість суб’єктів господарювання 
та фізичних осіб, з якими здійснюються готівкові роз-
рахунки, протягом дня не обмежується.  

Одночасно п. 3 розділу І Положення НБУ визна-
чив поняття «готівкові розрахунки»:  

готівкові розрахунки – платежі готівкою суб'єктів 
господарювання і фізичних осіб за реалізовану про-
дукцію (товари, виконані роботи, надані послуги), а 
також за операціями, які безпосередньо не пов'язані з 
реалізацією продукції (товарів, робіт, послуг) та ін-
шого майна.  

ПОДАТОК НА ПРИБУТОК 

1. Податок на прибуток підприємств – зміни  
з 1 січня 2018 р.  

Офіс великих платників податків інформує, що 
Законом України «Про внесення змін до Податкового 
кодексу України та деяких законодавчих актів Укра-
їни щодо забезпечення збалансованості бюджетних 
надходжень у 2018 році» від 07.12.2017р. № 2245-
VIII, внесені, зокрема, такі зміни по податку на при-
буток підприємств:  

- змінено визначення безнадійної заборгованості 
(для цілей оподаткування банківських установ);  

- запроваджено визначення терміну «синдикова-
ний кредит», а також особливості застосування до 
нього угод про уникнення подвійного оподаткування;  

- уточнено визначення терміну «роялті», що саме 
не є роялті для програмної продукції;  

- змінено визначення терміну «пов’язана особа», 
це якщо кінцевим беніфіціаром є одна і таж фізична 
особа, або така особа виконує функції виконавчого 
органу. Уточнено, що кредити надані під гарантії 
держави не впливають на визначення пов’язаності 
юридичних осіб;  
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- передбачено, що податкова декларація з податку 
на прибуток, яка розраховується з наростаючим під-
сумком за рік подається у 60-ти денний термін;  

- запроваджена для банків можливість враховува-
ти всю суму резервів, які нараховуються під активи, а 
також передбачені перехідні положення щодо таких 
операцій;  

- уточнені норми щодо сплати дивідендів платни-
ками єдиного податку: єдинники не сплачують аван-
сові внески, платники податку, отримувачі не коригу-
ють фінансовий результат;  

- внесені зміни до норм щодо податкових наслід-
ків переходу із спрощеної системи на загальну для 
платників четвертої групи;  

- встановлено, що обмеження по операціям із 
низькоподатковими нерезидентами поширюються і 
на нерезидентів особливих організаційно-правових 
форм;  

- передбачена можливість не оподатковувати кош-
ти направлені на допомогу спортивним неприбутко-
вим організаціям у розмірі до 8 відсотків від оподат-
ковуваного прибутку попереднього року;  

- фінансовий результат збільшується на суму пов-
ної або часткової компенсації один раз на календар-
ний рік вартості путівок на відпочинок, оздоровлення 
та лікування на території України, якщо вони не 
оподатковуються податком на доходи фізичних осіб;  

- сума податку на прибуток зменшується на суму 
акцизного податку сплаченого за дизельне пальне, що 
використане дизельними локомотивами та самоски-
дами вантажопідйомністю понад 75 тонн;  

- до 1 січня 2025 р. звільняється від оподаткування 
прибуток підприємств - суб’єктів літакобудування, 
що визначені відповідно до норм статті 2 Закону 
України «Про розвиток літакобудівної промисло-
вості»;  

- до 1 січня 2020 р. звільнено від оподаткування 
діяльність щодо використання газу метану вугільних 
родовищ;  

- виключено вимогу щодо необхідності дотри-
мання не низькоподаткового статусу нерезидента для 
розміщених «євробондів»;  

- передбачено норму, яка зазначає, що платники 
єдиного податку сплачують податок на репатріацію, у 
разі виплат на користь нерезидента.  

2. Декларацію з податку на прибуток подаємо за 
новою формою 

Нагадуємо, що декларацію з податку на прибуток 
необхідно подавати за оновленою формою:  

9.06.2017 р. набрав чинності наказ Міністерства 
фінансів України від 28.04.2017р. №467 «Про внесен-
ня змін до форми Податкової декларації з податку на 
прибуток підприємств», що зареєстрований у Мініс-
терстві юстиції України 19.05.2017 р. за № 642/30510, 
яким у новій редакції викладено форму податкової 
декларації з податку на прибуток підприємств) та 
форми додатків до неї.  

Зокрема, у формі Декларації з’явились нові рядки:  
- рядок 07.2 «страхові платежі, страхові внески, 

страхові премії за договорами перестрахування»;  

- рядок 09.1 «сума доходу, що залишився після 
формування призового (виграшного) фонду (пози-
тивне значення (рядок 09.1.1 – рядок 09.1.2)»;  

- рядок 09.1.1 «загальна сума доходів, отриманих 
від прийняття ставок у лотерею»;  

- рядок 09.1.2 «сума сформованого призового (ви-
грашного) фонду лотереї відповідно до умов її 
проведення»;  

- рядок 09.2 «сума безнадійної заборгованості, 
визначеної підпунктом «е» підпункту 14.1.11 пункту 
14.1 статті 14 розділу І Податкового кодексу Укра-
їни».  

Із форми Декларації виключені рядки, пов’язані з 
розрахунком авансових внесків із податку на прибу-
ток підприємств (рядок 26 – до змін), і рядки щодо 
виправлення помилок по авансових внесках (рядки 
36, 37, 38 та 39).  

Також змінилася таблиця для відміток про наяв-
ність додатків. У ній з’явилося нове поле «ФЗ», в яко-
му платники мають проставляти позначку «+» під час 
подання разом із декларацією фінансової звітності, 
адже відповідно до п. 46.2 ст. 46 Податкового кодексу 
України від 02.12.2010р. №2755-VI (зі змінами та 
доповненнями) платник податку на прибуток подає 
разом з відповідною податковою декларацією кварта-
льну або річну фінансову звітність у порядку, перед-
баченому для подання податкової декларації з ураху-
ванням вимог статті 137 ПКУ.  

Фінансова звітність, що складається та подається 
відповідно до цього пункту платниками податку на 
прибуток, є додатком до Декларації та її невід’ємною 
частиною.  

Внесено зміни до таблиці «Відомості про одно-
часне подання до Податкової декларації з податку на 
прибуток підприємств форм фінансової звітності» (до 
змін) Декларації. Тепер у формі Декларації вона роз-
міщена відразу за таблицею «Наявність додатків» і 
має назву «Наявність поданих до Податкової деклара-
ції з податку на прибуток підприємств додатків – 
форм фінансової звітності».  

Крім того, внесено зміни до форм додатків до 
Декларації, а саме до:  

- додатку ЗП до рядка 16 ЗП Податкової деклара-
ції з податку на прибуток підприємств;  

- додатку ПН до рядка 23 ПН Податкової деклара-
ції з податку на прибуток підприємств;  

- додатку ТЦ «Самостійне коригування ціни конт-
рольованої операції і сум податкових зобов’язань 
платника податку»;  

- додатку ВП «Розрахунок податкових зобов’язань 
за період, у якому виявлено помилку(и)»;  

- додатку РІ «Різниці»;  
- додатку АМ «Інформація щодо нарахованої 

амортизації»;  
- додатку ЦП до рядків 4.1.3 ЦП, 4.1.4 ЦП додатка 

РІ до рядка 03 РІ Податкової декларації з податку на 
прибуток підприємств.  

Наказ № 467 набирав чинності з дня його офіцій-
ного опублікування (опубліковано у бюлетені «Офі-
ційний вісник України» від 09.06.2017 №45).  
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3. Зміни щодо подання податкової декларації 
контролюючим органам 

Законом України від 07.12.2017 р. №2245-VIII 
внесено зміни до Податкового кодексу України від 
02.12.2010 р. №2755-V (далі – Кодекс), зокрема зміни 
до статті 49 «Подання податкової декларації до конт-
ролюючих органів»:  

Податкові декларації, крім випадків, передбачених 
цим Кодексом, подаються за базовий звітний (подат-
ковий) період, що дорівнює:  

- календарному року для платників податку на 
прибуток для податкової декларації, яка розрахову-
ється наростаючим підсумком за рік, - протягом 60 
календарних днів, що настають за останнім кален-
дарним днем звітного (податкового) року (п. 49.18.6 
ст. 49 Кодексу).  

Якщо податкова декларація за квартал, півріччя, 
три квартали або рік розраховується наростаючим 
підсумком на підставі показників базових податкових 
періодів, з яких складаються такі квартал, півріччя, 
три квартали або рік (без урахування авансових внес-
ків), згідно з відповідним розділом цього Кодексу, 
зазначена податкова декларація подається у строки, 
визначені пунктом 49.18 цієї статті для такого базо-
вого звітного (податкового) періоду, крім податкової 
декларації з податку на прибуток, яка розраховується 
наростаючим підсумком за рік. (п. 49.19 ст. 49 Ко-
дексу).  

Для цілей цього Кодексу під терміном «базовий 
звітний (податковий) період» слід розуміти перший 
звітний (податковий) період року, визначений відпо-
відним розділом цього Кодексу.  

4. Трансфертне ціноутворення  
1 січня 2018 р. вступив в силу Закон України «Про 

внесення змін у Податковий кодекс України та деякі 
законодавчі акти України щодо забезпечення збалан-

сованості бюджетних надходжень в 2018 році» від 
07.12.2017 р. №2245-VIII, яким внесено зміни до По-
даткового кодексу України від 02.12.2010р. №2755-
VI, зокрема в частині трансфертного ціноутворення, а 
саме:  

- доповнено перелік господарських операцій, які є 
контрольованими: господарські операції, що здійсню-
ються між нерезидентом та його постійним пред-
ставництвом в Україні;  

- доповнено критерії для визнання операцій 
контрольованими: господарські операції, що здійс-
нюються між нерезидентом та його постійним пред-
ставництвом в Україні, визнаються контрольованими, 
якщо обсяг таких господарських операцій, визначе-
ний за правилами бухгалтерського обліку, перевищує 
10 млн. грн. (за вирахуванням непрямих податків) за 
відповідний податковий (звітний) рік;  

- уточнено вимоги до документації з трансферт-
ного ціноутворення, яка подається на запит централь-
ного органу виконавчої влади, що реалізує державну 
податкову і митну політику;  

- змінено термін надсилання запиту центральним 
органом виконавчої влади, що реалізує державну 
податкову і митну політику, для подання докумен-
тації щодо контрольованих операцій з 01 травня на 01 
жовтня року, що настає за календарним роком, в 
якому таку контрольовану операцію (операції) було 
здійснено;  

- уточнено строки сплати суми податкового зобо-
в’язання, розрахованого за результатами самостій-
ного коригування ціни контрольованої операції і сум 
податкових зобов’язань за результатами якого розра-
хована ціна відповідає принципу «витягнутої руки»;  

- уточнено норми щодо укладання договорів за 
результатами попереднього узгодження ціноутворен-
ня у контрольованих операціях, що мають односторо-
нній, двосторонній та багатосторонній характер.  
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5. Виправлення помилок у звіті про контрольовані 

операції за минулий звітний період  
Відповідно до пп.39.4.2 п.39.4 ст.39 Податкового 

кодексу України від 02.12.2010р. №2755-VI, зі змі-
нами та доповненнями (далі – ПКУ) у разі якщо плат-
ником податку виявлено, що у раніше поданому звіті 
про контрольовані операції (далі – Звіт) інформація 
надана не в повному обсязі, містить помилки або 
недоліки, такий платник податків має право подати: 

- новий Звіт до закінчення граничного строку по-
дання звіту про контрольовані операції за такий са-
мий звітний період;  

- уточнюючий Звіт у разі його подання після 
закінчення граничного строку для відповідного звіт-
ного періоду.  

Платник податків під час проведення документа-
льних перевірок не має права подавати уточнюючий 
Звіт.  

Пунктом 50.1 ст. 50 ПКУ встановлено, що у разі 
якщо у майбутніх податкових періодах (з ураху-
ванням строків давності, визначених ст.102 ПКУ) 
платник податків самостійно (у тому числі за резуль-
татами електронної перевірки) виявляє помилки, що 
містяться у раніше поданій ним податковій декларації 
(крім обмежень, визначених цією статтею), він зобо-
в’язаний надіслати уточнюючий розрахунок до такої 
податкової декларації за формою чинного на час по-
дання уточнюючого розрахунку.  

Форму та Порядок складання Звіту (далі – Поря-
док) затверджено наказом Міністерства фінансів Ук-
раїни від 18.01.2016 р. № 8, зі змінами та доповнен-
нями (далі – Наказ № 8).  

Згідно з п. 2 розд. І Порядку новий та уточню-
ючий звіти повинні містити повну інформацію про 
контрольовані операції за звітний рік, як передбачено 
при складанні основного Звіту (Звіту з позначкою 
«звітний»).  

Новий Звіт подається з позначкою «звітний но-
вий», уточнюючий Звіт – з позначкою «уточню-
ючий».  

З урахуванням норми п. 11 підрозд. 10 розд. 
«Перехідні положення» ПКУ у разі встановлення 
контролюючим органом фактів несвоєчасного декла-
рування контрольованих операцій у поданому звіті до 
платника податків застосовується штраф згідно з 
п. 120.4 ст. 120 ПКУ незалежно від звітного періоду 
здійснення контрольованих операцій. Відповідно до 
п. 120.4 ст. 120 ПКУ несвоєчасне, зокрема декла-
рування контрольованих операцій у поданому Звіті 
відповідно до вимог п.39.4 ст.39 ПКУ тягне за собою 
накладення штрафу (штрафів) у розмірі одного про-
житкового мінімуму для працездатної особи, встанов-
леного законом на 1 січня податкового (звітного) 
року, за кожний календарний день несвоєчасного дек-
ларування контрольованих операцій в поданому звіті 
про контрольовані операції у разі подання уточню-
ючого звіту, але не більше 300 розмірів прожиткового 
мінімуму для працездатної особи, встановленого 
законом на 1 січня податкового (звітного) року.  

Таким чином, у разі самостійного виявлення плат-
ником податків помилок, що містяться у раніше 
поданому Звіті за періоди з 01.01.2015р., платник 
зобов’язаний подати уточнюючий Звіт за формою, 
затвердженою Наказом №8, зі змінами та доповнен-
нями, про що робиться відмітка у графі 1 заголовної 
частини Звіту.  

Якщо до початку документальної перевірки плат-
ником виявлено контрольовані операції, які були не 
задекларовані у раніше поданому Звіті та подано 
уточнюючий Звіт, в якому додатково задекларовані 
контрольовані операції, то до такого платника засто-
совується штраф у розмірі одного прожиткового міні-
муму для працездатної особи, встановленого законом 
на 1 січня податкового (звітного) року, за кожний ка-
лендарний день несвоєчасного декларування контро-
льованих операцій в поданому Звіті, але не більше 
300 розмірів прожиткового мінімуму для працездат-
ної особи, встановленого законом на 1 січня подат-
кового (звітного) року. 

ПОДАТОК НА ДОДАНУ ВАРТІСТЬ 

1. ПДВ – зміни з 1 січня 2018 р. 
Офіс великих платників податків інформує, що на-

брав чинності Закон України «Про внесення змін до 
Податкового кодексу України Податкового кодексу 
України від 02.12.2010 р. № 2755-VI та деяких зако-
нодавчих актів України щодо забезпечення збалансо-
ваності бюджетних надходжень у 2018 році» від 
07.12.2017 р. №2245-VIII, який опубліковано в газеті 
«Голос України» 30 грудня 2017 р..  

Вказаним Законом, зокрема:  
- змінена процедура зупинення податкових на-

кладних / розрахунків коригування. Встановлено, що 
реєстрація податкових накладних/розрахунків кори-
гування в ЄРПН може бути зупинена в порядку та на 
підставах, встановлених Кабінетом Міністрів Укра-
їни. З 01.01.2018 р. і до прийняття відповідного рі-
шення Уряду зупинення податкових накладних / 
розрахунків не здійснюється;  

- встановлені умови та порядок розблокування та 
реєстрації податкових накладних у ЄРПН для подат-
кових накладних, які були заблоковані до дня вве-
дення в дію Закону;  

- платникам, які будуть ввозити на митну терито-
рію України до 1 січня 2020 р. промислове обладнан-
ня для виробничих потреб, надано право на розстроч-
ку на 24 місяці сплати «імпортного» ПДВ;  

- поширено ставку ПДВ 7% на операції з поста-
чання та ввезення на митну територію України всіх 
медичних виробів, які внесені до Державного реєстру 
медичної техніки та виробів медичного призначення 
або відповідають вимогам відповідних технічних рег-
ламентів, що підтверджується документом про відпо-
відність, та дозволені для надання на ринку та/або 
введення в експлуатацію і застосування в Україні;  

- встановлено, що не є об’єктом оподаткування 
ПДВ: ввезення на митну територію України товарів, 
сумарна фактурна вартість яких не перевищує екві-
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валент 150 євро у несупроводжуваному багажі; вве-
зення на митну територію України товарів, сумарна 
митна вартість яких не перевищує еквівалент 150 
євро, на адресу одного одержувача (юридичної особи) 
в одній депеші у міжнародних поштових відправлен-
нях або в одному вантажі експрес-перевізника у між-
народних експрес-відправленнях;  

- уточнено норму щодо звільнення від оподатку-
вання ПДВ операцій з постачання (передплати) та 
доставки дитячих книжкових видань;  

- визначено терміни реєстрації у ЄРПН для розра-
хунків коригування податкових накладних на змен-
шення суми компенсації вартості товарів/послуг – 
протягом 15 календарних днів із дня отримання та-
кого розрахунку коригування до податкової наклад-
ної отримувачем (покупцем);  

- до 31 грудня 2018 р. звільнено від оподаткування 
ПДВ операції із ввезення на митну територію Укра-
їни та з постачання на митній території України ви-
ключно електромобілів (у тому числі вироблених в 
Україні);  

- до 1 січня 2023 р. поширено звільнення від ПДВ 
на визначених Кодексом умовах на операції з поста-
чання програмної продукції, а також операції з про-
грамною продукцією, плата за які не вважається роял-
ті, а також розширено поняття «програмна продук-
ція».  

2. 22 січня 2018 року останній день проведення 
перерахунку ПДВ  

Звертаємо увагу платників ПДВ, що відповідно до 
п. 199.1 ст. 199 розділу V Податкового кодексу Укра-
їни від 02.12.2010 р. № 2755-VI (далі – ПКУ) у разі 
якщо придбані та/або виготовлені товари/послуги, не-
оборотні активи частково використовуються в опо-
датковуваних операціях, а частково – ні, платник 
ПДВ зобов’язаний нарахувати податкові зобов’язання 
виходячи з бази оподаткування, визначеної відповід-
но до п. 189.1 ст. 189 ПКУ, та скласти не пізніше ос-
таннього дня звітного (податкового) періоду і заре-

єструвати зведену податкову накладну в Єдиному 
реєстрі податкових накладних на загальну суму част-
ки сплаченого (нарахованого) податку під час їх 
придбання або виготовлення, яка відповідає частці 
використання таких товарів / послуг, необоротних 
активів в неоподатковуваних операціях.  

Платник ПДВ за підсумками календарного року 
здійснює перерахунок частки використання товарів / 
послуг та необоротних активів в оподатковуваних 
операціях виходячи з фактичних обсягів проведених 
протягом року оподатковуваних та неоподатковува-
них операцій (п. 199.4 ст. 199 ПКУ).  

Частка використання товарів/послуг, необоротних 
активів в оподатковуваних операціях, визначена з 
урахуванням норм пунктів 199.2 – 199.4 ст. 199 ПКУ, 
застосовується для проведення коригування сум 
податкових зобов’язань, зазначених у п.199.1 ст.199 
ПКУ. Результати перерахунку сум податкових зобо-
в’язань з ПДВ відображаються у податковій декла-
рації з ПДВ за останній податковий період року.  

У разі зняття з обліку платника ПДВ, у тому числі 
за рішенням суду, коригування відображається плат-
ником ПДВ у податковій декларації з ПДВ остан-
нього податкового періоду, коли відбулося зняття з 
обліку.  

Згідно з п. 199.6 ст. 199 ПКУ правила цієї статті не 
застосовуються у разі:  

- проведення операцій, передбачених пп. 196.1.7 
п. 196.1 ст. 196 ПКУ;  

- постачання платником ПДВ відходів і брухту 
чорних і кольорових металів, які утворилися в такого 
платника внаслідок переробки, обробки, плавлення 
товарів (сировини, матеріалів, заготовок тощо) на 
виробництві, будівництві, розібранні (демонтажу) 
ліквідованих основних фондів та інших подібних опе-
рацій;  

- проведення операцій, передбачених пп. 197.1.28 
п. 197.1, пп. 197.11 та 197.24 ст. 197 ПКУ.  

ЄСВ ТА ПДФО 

1. ЄСВ - зміни з 1 січня 2018 р. 
Офіс великих платників податків повідомляє, що з 

1 січня 2018 р. набрав чинності Закон України «Про 
внесення змін до деяких законодавчих актів України 
щодо підвищення пенсій», який вніс зміни до Закону 
України 08 липня 2010 р. № 2464-VI «Про збір та 
облік єдиного внеску на загальнообов'язкове держав-
не соціальне страхування» від 03.10.2017 р. № 2148-
VIII.  

Закон передбачає:  
- зміну бази нарахування єдиного внеску: макси-

мальна величина бази нарахування єдиного внеску 
визначається як максимальна сума доходу застрахо-
ваної особи на місяць, що дорівнює 15 розмірам міні-
мальної заробітної плати, встановленої законом, за-
мість 25 розмірів прожиткового мінімуму до 
1.01.2018 р.;  

- категорію платників єдиного внеску доповнили 
членами фермерського господарства, за умови, що 
вони не належать до осіб, які підлягають страхуван-

ню на інших підставах. До 1.01.2018р. зазначена 
категорія сплачувала внесок на добровільних засадах 
шляхом укладання договору добровільного страху-
вання;  

- звільняються від сплати єдиного внеску за себе 
фізичні особи – підприємці (в тому числі «спрощен-
ці») та члени фермерського господарства, у випадку 
отримання ними пенсії за віком, або якщо вони є 
особами з інвалідністю, чи досягли віку встановлено-
го Законом про пенсійне страхування та отримують 
пенсію або соціальну допомогу;  

- фізичні особи - підприємці – платники єдиного 
податку першої групи втрачають право на сплату по-
ловинної (0,5) ставки мінімального страхового внес-
ку. З 01.01.2018 р. вони сплачують єдиний внесок у 
повному мінімальному розмірі, як і інші фізичні осо-
би-підприємці. Відповідно періоди здійснення під-
приємницької діяльності платників єдиного податку 
першої групи зараховуватимуться до страхового 
стажу у повному розмірі.  
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2. Кого звільнено від сплати  
єдиного внеску у 2018 р.?  

Законом України «Про внесення змін до деяких 
законодавчих актів України щодо підвищення пен-
сій» від 3.10.2017 р. №2148-VIII внесено зміни до 
Закону України «Про збір та облік єдиного внеску на 
загальнообов'язкове державне соціальне страхуван-
ня» від 8.07.2010 р. №2464-VI (далі – Закон про ЄВ). 
Зокрема, встановлено, що особи, зазначені у п. 4 ч. 1 
ст. 4 Закону про ЄВ, звільняються від сплати за себе 
єдиного внеску, якщо вони:  

- отримують пенсію за віком;  
- є особами з інвалідністю;  
- досягли віку, встановленого ст. 26 Закону Укра-

їни «Про загальнообов'язкове державне пенсійне 
страхування» від 9.07.2003 р. № 1058-IV (далі – Закон 
№ 1058) та отримують відповідно до закону пенсію 
або соціальну допомогу.  

Як і раніше, такі особи можуть бути платниками 
єдиного внеску виключно за умови їх добровільної 
участі у системі загальнообов'язкового державного 
соціального страхування.  

Зазначена норма набрала чинності з 1.01.2018 р..  
Отже, з 1.01.2018 р. фізичні особи-підприємці, які 

досягли віку, встановленого ст. 26 Закону № 1058 (60 
років та мають страховий стаж, зокрема, з 1.01.2018р. 
по 31.12.2018р. – не менше 25 років) та отримують 
відповідно до закону пенсію або соціальну допомогу 
(незалежно від виду пенсії) звільняються від сплати 
єдиного внеску за себе. 

3. Зміни щодо отримання податкової знижки за 
навчання за 2017 р. 

З 1.01.2017 р. діє норма, передбачена пп. 166.3.3 п. 
166.3 ст. 166 Податкового кодексу України від 
2.12.2010 р. № 2755-VI (далі – Кодексу), згідно з 
якою фізична особа - платник податку має право 
включити до податкової знижки фактично здійснені 
ним протягом звітного податкового року витрати на 
користь вітчизняних вищих та професійно-технічних 
навчальних закладів для компенсації вартості здобут-
тя середньої професійної або вищої освіти такого 
платника податку та/або члена його сім'ї першого 
ступеня споріднення.  

Таким чином, з 1.01.2018р. скасовано обмеження 
щодо суми коштів сплачених за навчання та обме-
ження щодо навчального періоду, за який здійснено 
таку сплату, а враховуватимуться фактично понесені 
платником податку витрати. При цьому загальна сума 
податкової знижки, нарахована платнику податку в 
звітному податковому році, не може перевищувати 
суми річного загального оподатковуваного доходу 
платника податку, нарахованого як заробітна плата, 
зменшена з урахуванням положень п. 164.6 ст. 164 
Кодексу (пп. 166.4.2 п. 166.4 ст. 166 Кодексу).  

Крім цього, за результатами 2017 року платник 
податку може скористатись правом на отримання по-
даткової знижки, пов'язаної з навчанням члена сім'ї 
першого ступеня споріднення, незалежно від того 
одержує чи ні такий член сім'ї заробітну плату.  

 

4. Змінено порядок оподаткування ПДФО путівок, 
наданих роботодавцями  

До загального місячного (річного) оподатковува-
ного доходу платника податку не включається вар-
тість путівок на відпочинок, оздоровлення та лікуван-
ня, у тому числі на реабілітацію інвалідів, на терито-
рії України платника податку та/або його дітей віком 
до 18 років, які надаються йому безоплатно або із 
знижкою (у розмірі такої знижки) професійною спіл-
кою, до якої зараховуються профспілкові внески 
платника податку – члена такої професійної спілки, 
створеної відповідно до законодавства України, або 
за рахунок коштів відповідного фонду загальнообо-
в'язкового державного соціального страхування.  

Вартість путівок на відпочинок, оздоровлення та 
лікування, у тому числі на реабілітацію інвалідів, на 
території України платника податку та/або його чле-
нів сім'ї першого ступеня споріднення, які надаються 
його роботодавцем – платником податку на прибуток 
підприємств безоплатно або із знижкою (у розмірі 
такої знижки) один раз на календарний рік та за умо-
ви, якщо вартість путівки (розмір знижки) не переви-
щує 5 розмірів мінімальної заробітної плати, встанов-
леної на 1 січня звітного податкового року.  

Отже, вартість путівок на відпочинок, оздоровлен-
ня та лікування, які надаються профспілковою органі-
зацією безоплатно або із знижкою (у розмірі такої 
знижки) членам профспілки, не оподатковується по-
датком на доходи фізичних осіб при виконанні 
наступних умов:  

- така путівка передбачає відпочинок, оздоровлен-
ня та лікування тільки на території України;  

- путівка надається профспілковою організацією 
тільки працівникам – членам профспілки та їх дітям 
віком до 18 років.  

Якщо профспілкова організація надає путівку на 
інших умовах, вартість такої путівки є додатковим 
благом та оподатковується податком на доходи за 
ставкою 18 % та військовим збором за ставкою 1,5% 
на загальних підставах. 

Якщо путівка на відпочинок надається безоплатно 
або із знижкою (у розмірі такої знижки) роботодав-
цем, то така путівка не вважається оподатковуваним 
доходом платника податку якщо:  

- путівка надається на відпочинок, оздоровлення 
та лікування на території України;  

- путівка надається роботодавцем – платником 
податку на прибуток платнику податку та/або членам 
його сім'ї першого ступеня споріднення;  

- путівка надається один раз на календарний рік;  
- вартість путівки (розмір знижки) не перевищує 5 

розмірів мінімальної заробітної плати, встановленої 
на 1 січня звітного податкового року (у 2018 р. – 18 
615 грн. (3723 грн. х 5)).  

- Законом України «Про державний бюджет на 
2018 рік» від 07.12.2017 р. № 2246 V-ІІІ, з 1 січня 
2018 р. мінімальна заробітна плата встановлена у роз-
мірі 3 723 гривні.  

Членами сім'ї фізичної особи першого ступеня 
споріднення вважаються її батьки, її чоловік або дру-
жина, діти такої фізичної особи, у тому числі усинов-
лені (пп. 14.1.263 п. 14.1 ст. 14 Податкового кодексу 
України).  
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Якщо путівка на відпочинок надається громадя-
нину роботодавцем на інших підставах, то така путів-
ка вважається додатковим благом, і оподатковується 
податком на доходи фізичних осіб за ставкою 18 % та 
військовим збором за ставкою 1,5 % на загальних під-
ставах.  

Зазначена норма передбачена пп. 164.2.17 е) 
п. 164.2 ст. 164 та пп. 165.1.35 п. 165.1 ст. 165 Подат-
кового кодексу України від 02.12.2010р. №2755-VI, з 
урахуванням змін, внесених Законом України «Про 
внесення змін до Податкового кодексу України та 
деяких законодавчих актів України щодо забезпечен-
ня збалансованості бюджетних надходжень у 2018 р.» 
від 7.12.2017 р. № 2245-V-ІІІ.  

5. Які доходи фізичних осіб  
не оподатковуються у 2018 р.?  

Законом України «Про внесення змін до Податко-
вого кодексу України та деяких законодавчих актів 
України щодо забезпечення збалансованості бюджет-
них надходжень у 2018 році» від 7.12.2017р. № 2245-
VIII, що набрав чинності 1 січня 2018 р., внесено змі-
ни у Податковий кодекс України від 2.12.2010 р. 
№ 2755-VI (далі – ПКУ), зокрема у частині податку 
на доходи фізичних осіб.  

Так, змінами доповнено пп. 165.1.35 п. 165.1 
ст. 165 ПКУ, згідно з яким до загального місячного 
(річного) оподатковуваного доходу платника податку 
не включаються такі доходи:  

- вартість путівок на відпочинок, оздоровлення та 
лікування, у тому числі на реабілітацію інвалідів, на 
території України платника податку та/або його дітей 
віком до 18 років, які надаються йому безоплатно або 
із знижкою (у розмірі такої знижки) професійною 
спілкою, до якої зараховуються профспілкові внески 
платника податку – члена такої професійної спілки, 
створеної відповідно до законодавства України, або 
за рахунок коштів відповідного фонду загальнообо-
в'язкового державного соціального страхування;  

- вартість путівок на відпочинок, оздоровлення та 
лікування, у тому числі на реабілітацію інвалідів, на 
території України платника податку та/або членів 
його сім’ї першого ступеня споріднення, які нада-
ються його роботодавцем – платником податку на 
прибуток підприємств безоплатно або із знижкою (у 
розмірі такої знижки) один раз на календарний рік, за 
умови, що вартість путівки (розмір знижки) не пере-
вищує 5 розмірів мінімальної заробітної плати, вста-
новленої на 1 січня податкового (звітного) року.  

6. Добові у 2018 р., які не підлягають 
оподаткуванню  

Згідно з пп. 170.9.1 п. 170.9 ст. 170 Податкового 
кодексу України від 2.12.2010 р. № 2755-VI до опо-
датковуваного доходу не включаються витрати на 
відрядження, не підтверджені документально, на хар-
чування та фінансування інших власних потреб фі-
зичної особи (добові витрати), понесені у зв’язку з 
таким відрядженням у межах території України, але 
не більш як 0,1 розміру мінімальної заробітної плати, 
встановленої законом на 1 січня податкового (звітно-
го) року, в розрахунку за кожен календарний день 
такого відрядження, а для відряджень за кордон – не 
вище 80 євро за кожен календарний день такого від-

рядження за офіційним обмінним курсом гривні до 
євро, установленим Національним банком України, в 
розрахунку за кожен такий день.  

Оскільки з 1.01.2018 р. мінімальна зарплата вста-
новлена на рівні 3 723 грн. (згідно ст. 8 Закону Укра-
їни «Про Державний бюджет України на 2018 рік» від 
7.12.2017 р. №2246-VIII), максимальний розмір не-
оподатковуваних добових витрат у 2018 р. становить 
не більш ніж 372,30 грн. за добу.  

Суми та склад витрат на відрядження державних 
службовців, а також інших осіб, що направляються у 
відрядження підприємствами, установами та організа-
ціями, які повністю або частково утримуються (фі-
нансуються) за рахунок бюджетних коштів, визнача-
ються Постановою КМ України від 2.02.2011 р. № 98. 
Зокрема, сума добових в межах України для таких 
категорій фізичних осіб встановлюється в межах 60 
грн.  

7. Стартувала кампанія декларування доходів  
Розпочалася кампанія декларування доходів, отри-

маних фізичними особами – платниками податків 
протягом 2017 р., під час якої окремі категорії фізик-
них осіб:  

- зобов’язані подати податкову декларацію про 
майновий стан та доходи за 2017 р. та визначити 
податкові зобов’язання з податку на доходи фізичних 
осіб і військового збору;  

- мають право подати декларації для отримання 
податкової знижки.  

Обов’язок щодо подання податкової декларації 
про майновий стан і доходи (далі – декларація) у 
платників податків виникає:  

- при отриманні доходів не від податкових агентів, 
тобто від інших фізичних осіб, які не зареєстровані як 
самозайняті особи, тобто які не є підприємцями або 
не провадять незалежну професійну діяльність;  

- при отриманні від податкових агентів доходів, 
які не підлягали оподаткуванню при виплаті, але які 
не звільнені від оподаткування;  

- при отриманні іноземних доходів;  
- в інших випадках, передбачених законодавством.  

8. Декларування іноземних доходів фізичних осіб - 
резидентів у 2018 р. 

Оподаткування доходів фізичних осіб регламенту-
ється розділом IV Податкового кодексу України від 
2.12.2010 р. № 2755-VI (далі - ПКУ), пп. 162.1.1 
п. 162.1 ст. 162 якого встановлено, що платниками 
податку є, зокрема фізичні особи-резиденти, які отри-
мують доходи як з джерела їх походження в Україні, 
так і іноземні доходи.  

Іноземні доходи - це доходи (прибуток), отримані 
з джерел за межами України, які є об'єктом опо-
даткування резидента (пп. 163.1.3 п. 163.1 ст. 163 
ПКУ). 

Згідно з пп. 14.1.55 п. 14.1 ст. 14 ПКУ дохід, отри-
маний з джерел за межами України, – це будь-який 
дохід, отриманий резидентами за межами митної те-
риторії України, зокрема у вигляді спадщини.  

Під час нарахування (отримання) доходів, отрима-
них у вигляді валютних цінностей або інших активів 
(вартість яких виражена в іноземній валюті або між-
народних розрахункових одиницях), такі доходи пе-
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рераховуються у гривні за валютним курсом Націо-
нального банку України, що діє на момент нараху-
вання (отримання) таких доходів (п. 164.4 ст. 164 
ПКУ).  

Порядок оподаткування іноземних доходів перед-
бачено п. 170.11 ст. 170 ПКУ, пп. 170.11.1 якого ви-
значено, у разі якщо джерело виплат будь-яких опо-
датковуваних доходів є іноземним, сума такого до-
ходу включається до загального річного оподаткову-
ваного доходу платника податку – отримувача, який 
зобов'язаний подати річну податкову декларацію, та 
оподатковується за ставкою 18 %, визначеною 
п. 167.1 ст. 167 ПКУ.  

Абзацом першим пп. 170.11.2 п. 170.11 ст. 170 
ПКУ встановлено, що у разі якщо згідно з нормами 
міжнародних договорів, згода на обов'язковість яких 
надана Верховною Радою України, платник податку 
може зменшити суму річного податкового зобов'я-
зання на суму податків, сплачених за кордоном, він 
визначає суму такого зменшення за зазначеними 
підставами у річній податковій декларації.  

Відповідно до п. 13.4 ст. 13 ПКУ суми податків та 
зборів, сплачені за межами України, зараховуються 
під час розрахунку податків та зборів в Україні за 
правилами, встановленими Кодексом.  

Для отримання права на зарахування податків та 
зборів, сплачених за межами України, платник зобо-
в'язаний отримати від державного органу країни, де 
отримується такий дохід (прибуток), уповноваженого 
справляти такий податок, довідку про суму сплаче-
ного податку та збору, а також про базу та/або об'єкт 
оподаткування. Зазначена довідка підлягає легалізації 
у відповідній країні, відповідній закордонній дипло-
матичній установі України, якщо інше не перед-
бачено чинними міжнародними договорами України 
(п. 13.5 ст. 13 ПКУ).  

Також доходи, визначені ст. 163 ПКУ, є об'єктом 
оподаткування військовим збором (пп. 1.2 п. 16 1 під-
розділу 10 розділу XX Перехідних положень ПКУ).  

Ставка військового збору становить 1,5 % об'єкта 
оподаткування, визначеного пп. 1.2 п. 16 1 підрозділу 
10 розділу XX Перехідних положень ПКУ (пп. 1.3 п. 
16 1 підрозділу 10 розділу XX Перехідних положень 
ПКУ).  

Отже, дохід, отриманий фізичною особою – рези-
дентом з джерел за межами України у вигляді спад-
щини, включається такою особою до загального річ-
ного оподатковуваного доходу фізичної особи як 
іноземний дохід та оподатковується податком на до-
ходи фізичних осіб і військовим збором на загальних 
підставах.  

9. З нового року декларація про майновий стан і 
доходи подається за новою формою  

Зміни до форми податкової декларації про майно-
вий стан і доходи (далі - Декларація) та інструкції що-
до її заповнення внесено наказом Міністерства фінан-
сів України «Про внесення змін до наказу Міністер-
ства фінансів України від 02 жовтня 2015 року №859» 
від 06.06.2017р. №556 (далі – Наказ №556).  

Цей наказ набрав чинності 31.12.2017 р.  
Починаючи з 1.01.2018 р., Декларація подається за 

новою формою в один із таких способів на вибір 
платника податку: 

- особисто платником податку або уповноваженою 
на це особою;  

- надсилається поштою з повідомленням про вру-
чення та з описом вкладення;  

- засобами електронного зв'язку в електронній 
формі із застосуванням електронного цифрового 
підпису.  

- Декларації подаються за звітний (податковий) 
період, що дорівнює:  

- календарному року для платників податку на 
доходи фізичних осіб – до 1 травня року, що настає за 
звітним;  

- календарному року для платників податку на 
доходи фізичних осіб-підприємців – протягом 40 
календарних днів, що настають за останнім календар-
ним днем звітного (податкового) року;  

- календарному кварталу – протягом 40 календар-
них днів, що настають за останнім календарним днем 
звітного (податкового) кварталу.  

Якщо останній день строку подання декларації 
припадає на вихідний або святковий день, то остан-
нім днем строку вважається операційний (банків-
ський) день, що настає за вихідним або святковим 
днем. 

АКЦИЗНИЙ ПОДАТОК 

1. Акцизний податок - зміни з 1 січня 2018 р. 
Офіс великих платників податків інформує, що 

Законом України «Про внесення змін до Податкового 
кодексу України та деяких законодавчих актів Укра-
їни щодо забезпечення збалансованості бюджетних 
надходжень у 2018 році» від 7.12.2017 р. №2245-VIII, 
внесені наступні зміни до акцизного податку:  

- змінено імперативне зобов’язання норми п. 4 
розділу ХІХ Податкового кодексу України від 
2.12.2010р. №2755-VI щодо необхідності щорічного 
подання КМУ законопроекту про збільшення ставок 
акцизного податку, визначених в абсолютних величи-
нах, на подання такого законопроекту у разі необ-
хідності;  

- по алкогольним напоям проведено планове ви-
рівнювання пільгової ставки на коньяк до ставки на 

інші спиртові дистиляти (загальне збільшення на 
12 %);  

- уточнено формулювання норми щодо оподатку-
вання акцизним податком за зниженою ставкою збро-
джених напоїв, одержаних виключно в результаті 
природного (натурального) бродіння фруктових, 
ягідних та фруктово-ягідних соків, з вмістом спирту 
етилового не більше 8,5 % об’ємних одиниць (без до-
дання спирту) задля можливості застосування такої 
зниженої ставки також для сумішей таких збро-
джених напоїв та сумішей таких зброджених напоїв з 
безалкогольними напоями з вмістом спирту не більше 
8,5 % об’ємних одиниць (без додання спирту);  

- виключено з підакцизних товарів «Квас живого 
бродіння» (код 2206 згідно УКТ ЗЕД);  
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- по тютюновим виробам встановлено графік збі-
льшення специфічних ставок акцизного податку і 
мінімального акцизного податкового зобов’язання зі 
сплати акцизного податку з тютюнових виробів у 
2018 р. (з урахуванням попередньої індексації зага-
лом на 29,7%), та у подальшому до 2025 р. на 20 % 
щорічно до досягнення мінімального стандарту ЄС 
(90 євро за 1000 штук);  

- з 1 січня 2026 р. запроваджено визначення 
середньозваженої роздрібної вартості сигарет та зага-
льної суми податкових зобов’язань з акцизного по-
датку на сигарети, а також встановлено порядок ви-
значення частка загальної суми податкових зобов’я-
зань з акцизного податку у середньозваженій роздріб-
ній ціні (60 % від вартості) продажу сигарет;  

- з 1 липня 2018 р. введені окремі марки акцизного 
податку на інші тютюнові вироби (сигарили);  

- перенесено на рік (з 1 січня 2019 р.) строк обо-
в’язкового використання витратомірів-лічильників та 
/ або рівномірів-лічильників на акцизних складах та 
одночасно з цієї дати запроваджено відповідальність 
за не обладнання витратомірами-лічильниками та/або 
рівномірами-лічильниками акцизних складів, на яких 
здійснюється виробництво, оброблення (перероблен-
ня), змішування, навантаження-розвантаження, збері-
гання пального та / або відпуск такого пального без 
використання витратомірів-лічильників та/або рівно-
мірів-лічильників;  

- звільнено від оподаткування акцизним податком 
операції з передачі в межах одного підприємства 
підакцизної сировини для виробництва не підакциз-
ного бензолу;  

- розширено перелік нафтопродуктів, що можуть 
бути ввезені в якості сировини для виробництва 
етилену за нульовою ставкою та застосування век-
сельної форми контролю за цільового використанням 
пального;  

- збільшена кількість випадків застосування ну-
льової ставки акцизного податку при використанні 
речовин в якості компонентів для виробництва мо-
торних палив;  

- передбачена можливість використання засобів 
електронного зв′язку для передання копії податкового 
векселя при митному оформленні речовин, що 
використовуються як компоненти моторних палив та 
ввозяться на митну територію України з метою 
використання в хімічній промисловості;  

- до 31 грудня 2018 р. звільняються від оподатку-
вання акцизним податком операцій з ввезення на мит-
ну територію України та реалізації на митній терито-

рії України виключно електромобілів (у тому числі 
вироблених в Україні).  

2. Новації для виробників та реалізаторів пального 
Офіс великих платників податків ДФС повідом-

ляє, що 1.01.2018р. набрала чинності Постанова 
Кабінету Міністрів України від 22.11.2017 р. № 891, 
якою затверджено Порядок ведення Єдиного держав-
ного реєстру витратомірів-лічильників та рівнемірів – 
лічильників рівня пального у резервуарі, передачі об-
лікових даних з них електронними засобами зв’язку 
(далі – Порядок).  

Крім того, згідно з п.12 підрозділу 5 розділу ХХ 
«Перехідні положення» Податкового кодексу України 
від 2.12.2010р. №2755-VI зі змінами та доповненнями 
(далі – ПКУ) норми п.230.1 ст.230 ПКУ щодо облад-
нання акцизних складів, на території яких здійсню-
ється виробництво, оброблення (перероблення), змі-
шування, навантаження-розвантаження, зберігання 
пального, витратомірами-лічильниками та рівнеміра-
ми-лічильниками застосовуються з 1 січня 2018 р..  

Порядком передбачено створення багатофункціо-
нальної системи контролю з автоматизованого збору 
інформації щодо виробництва та реалізації пального, 
відстеження в режимі он-лайн наявності пального у 
резервуарах, перерахунку його залишків та надлиш-
ків, установлення динамічних відхилень його залиш-
ків та інших параметрів отримання та відпуску паль-
ного.  

Відповідно до Порядку адміністратором та держа-
телем Єдиного державного реєстру витратомірів-
лічильників та рівнемірів-лічильників рівня пального 
у резервуарі, передачі облікових даних з них елект-
ронними засобами зв’язку (далі – Реєстр) є ДФС Ук-
раїни.  

Інформацію до Реєстру вносять виробники та ре-
алізатори пального за допомогою спеціального про-
грамного продукту, розробленого ДФС України.  

Порядком також встановлено порядок подання су-
б’єктами господарювання інформації до Реєстру та 
можливість її коригування.  

Звертаємо увагу, що згідно інформації, розміщеної 
на офіційному сайті Верховної Ради України, заре-
єстровано «Проект Закону про внесення змін до По-
даткового кодексу України щодо забезпечення зба-
лансованості бюджетних надходжень у 2018 році» від 
14.11.2017 р. за № 6776-д, згідно з яким в остаточній 
редакції запропоновано внести зміни до п. 12 під-
розділу 5 розділу ХХ «Перехідні положення» ПКУ, а 
саме: цифри «2018» замінити цифрами «2019». 

ІНШІ ЗМІНИ В ЗАКОНОДАВСТВІ 

1. Змінено критерії визначення  
великих платників податків  

Відповідно до змін, внесених до Податкового ко-
дексу України від 2.12.2010р. №2755-VI Законом Ук-
раїни «Про внесення змін до Податкового кодексу 
України та деяких законодавчих актів України щодо 
забезпечення збалансованості бюджетних надхо-
джень у 2018 році» від 7.12.2017 р. №2245-VIII, з 
1.01.2018 р. змінено критерії належності платника по-
датків до категорії великих платників податків, – з 1 

січня 2018 р. до цієї категорії відноситимуться плат-
ники податків, обсяг доходу яких від усіх видів діяль-
ності за останні чотири послідовні податкові (звітні) 
квартали перевищує еквівалент 50 мільйонів євро, 
визначений за середньозваженим офіційним курсом 
Національного банку України за той самий період, 
або загальна сума податків, зборів, платежів, сплаче-
них до Державного бюджету України, контроль за 
справлянням яких покладено на контролюючі органи, 
за такий самий період перевищує еквівалент 1 міль-
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йона євро, визначений за середньозваженим офіцій-
ним курсом Національного банку України за той 
самий період, у разі якщо сума таких податків, зборів, 
платежів, крім митних платежів, перевищує еквіва-
лент 500 тисяч євро.  

Крім того, запроваджено облік великих платників 
податків за неосновним місцем обліку у контролю-
ючому органі, що здійснює супроводження великих 
платників податків або його територіальних підроз-
ділах щодо наявних в межах населеного пункту за 
місцезнаходженням контролюючого органу, що здій-
снює супроводження великих платників податків, або 
його територіальних підрозділів, об’єктів оподатку-
вання або об’єктів, які пов’язані з оподаткуванням 
або через які провадиться діяльність такого великого 
платника податків.  

2. Нововведення до спрощеної системи 
оподаткування з 01.01.2018р.  

1.01.2018 р. набрав чинності Закон України «Про 
внесення змін до Податкового кодексу України та 
деяких законодавчих актів України щодо забезпечен-
ня збалансованості бюджетних надходжень у 2018 
році» від 7.12.2017р. № 2245-VIII, яким внесено зміни 
до Податкового кодексу України від 02.12.2010 
№ 2755-VІ із змінами і доповненнями (далі – ПКУ), 
зокрема у частині оподаткування на спрощеній 
системі, а саме:  

- запроваджено нарахування та сплату податку з 
доходів нерезидента у порядку, розмірі та у строки, 
встановлені розділом III ПКУ, платниками єдиного 
податку, які здійснюють на користь нерезидента – 
юридичної особи або уповноваженої ним особи (крім 
постійного представництва на території України) 
будь-які виплати з доходів із джерелом їх походжен-
ня з України;  

- встановлено, що індекс споживчих цін за 2017 
рік, що використовується для визначення величини 
коефіцієнта індексації нормативної грошової оцінки 
сільськогосподарських угідь (ріллі, сіножатей, пасо-
вищ і багаторічних насаджень) та/або земель водного 
фонду (внутрішніх водойм, озер, ставків, водосхо-
вищ) для цілей оподаткування єдиним податком 
четвертої групи, застосовується із значенням 100%.  

3. Перереєстрація розрахункових книжок:  
причини та терміни  

Згідно п. 1 гл. 1 розділу ІІІ Порядку реєстрації та 
ведення розрахункових книжок, книг обліку розра-
хункових операцій, затвердженого наказом Міністер-
ства фінансів України від 14.06.2016 р. № 547 (далі – 
Порядок), реєстрація розрахункових книжок (далі – 
РК) здійснюється в контролюючому органі за місцем 
реєстрації книги обліку розрахункових операцій (далі 
– книга ОРО). 

Реєстрація першої розрахункової книжки в конт-
ролюючому органі відбувається одночасно з реєстра-
цією книги ОРО на окрему господарську одиницю 
або на РРО, другої та наступних – на підставі 
реєстраційної заяви (п. 4 гл. 1 розділу ІІІ Порядку).  

Перереєстрація РК здійснюється в порядку, визна-
ченому п. 1 глави 2 розділу II Порядку, при перере-
єстрації суб’єктом господарювання книги ОРО на 

окрему господарську одиницю або перереєстрації 
реєстратора розрахункових операцій.  

Згідно з п. 1 гл. 2 розділу II Порядку при зміні 
даних щодо суб’єкта господарювання, які зазнача-
ються у РК (податковий номер або серія та номер 
паспорта для фізичних осіб, які через релігійні пере-
конання відмовились від прийняття реєстраційного 
номера облікової картки платника податків та мають 
відмітку в паспорті, найменування (прізвище, ім’я, по 
батькові)), адреси та/або назви господарської оди-
ниці, а також при встановленні розбіжностей чи 
помилок у записах реєстраційної сторінки РК суб’єкт 
господарювання здійснює перереєстрацію РК.  

Для цього не пізніше п’яти робочих днів з дня 
виникнення підстав для перереєстрації суб’єкт госпо-
дарювання подає до контролюючого органу за місцем 
реєстрації книги ОРО реєстраційну заяву з позначкою 
«Перереєстрація» із зазначенням причини перереєст-
рації та РК, яка підлягає перереєстрації.  

Посадова особа контролюючого органу не пізніше 
двох робочих днів з дня подання реєстраційної заяви 
проводить перереєстрацію РК шляхом внесення змін 
до інформаційної системи ДФС та здійснення відпо-
відних записів на реєстраційній сторінці РК.  

Усі доповнення або виправлення на реєстраційній 
сторінці РК засвідчуються підписом посадової особи 
контролюючого органу, яка здійснила перереєстра-
цію, та печаткою контролюючого органу.  

4. Новації в рентній платі з січня 2018 р. 
Офіс великих платників податків інформує, що 

Законом України «Про внесення змін до Податкового 
кодексу України та деяких законодавчих актів Укра-
їни щодо забезпечення збалансованості бюджетних 
надходжень у 2018 році» від 7.12.2017 р. № 2245-VIII, 
внесені наступні зміни до рентної плати:  

- збільшено ставки з рентної плати за користувач-
ня надрами в цілях, не пов’язаних з видобуванням 
корисних копалин, рентної плати за спеціальне вико-
ристання води та рентної плати за спеціальне вико-
ристання лісових ресурсів;  

- запроваджено ставки рентної плати на видобуток 
природного газу із нових свердловин з покладів, які 
повністю або частково залягають на глибині до/понад 
5000 метрів (крім природного газу, видобутого під 
час виконання договорів про спільну діяльність) у 
розмірі 12 % та 6 % відповідно;  

- доповнено перелік, що не належить до об’єктів 
оподаткування рентною платою за користування над-
рами для видобування корисних копалин, обсягами 
газу (метану) дегазації вугільних родовищ, який не 
відповідає вимогам до якості природного газу, при-
значеного для транспортування, промислового або 
комунально-побутового споживання.  

Також з 1.01.2018р. набули чинності зміни у час-
тині зменшення кола платників рентної плати за спе-
ціальне використання води та порядку нарахування 
податкових зобов’язань з рентної плати за спеціальне 
використання води передбачені п. 110 розділу I Зако-
ну України «Про внесення змін до Податкового ко-
дексу України щодо покращення інвестиційного клі-
мату в Україні» від 21.12.2016 р. № 1797-VIII внесено 
зміни до ст. 255 Кодексу. 
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5. Плата за землю - зміни з 1 січня 2018 р. 
Офіс великих платників податків інформує, що 

Законом України «Про внесення змін до Податкового 
кодексу України та деяких законодавчих актів Укра-
їни щодо забезпечення збалансованості бюджетних 
надходжень у 2018 році» від 7.12.2017 р. № 2245-VIII, 
внесені наступні зміни по платі за землю:  

а) річна сума орендної плати за землі державної та 
комунальної власності не може бути меншою за 
розмір земельного податку:  

б) для земельних ділянок, нормативну грошову 
оцінку яких проведено, – у розмірі не більше 3% їх 
нормативної грошової оцінки, для земель загального 
користування – не більше 1% їх нормативної грошо-
вої оцінки, для сільськогосподарських угідь – не мен-
ше 0,3% та не більше 1% їх нормативної грошової 
оцінки;  

- для земельних ділянок, нормативну грошову 
оцінку яких не проведено, – у розмірі не більше 5 % 
нормативної грошової оцінки одиниці площі ріллі по 
Автономній Республіці Крим або по області, для 
сільськогосподарських угідь – не менше 0,3 % та не 
більше 5 % нормативної грошової оцінки одиниці 
площі ріллі по Автономній Республіці Крим або по 
області;  

- при визначені бази оподаткування земельним 
податком коефіцієнт індексації нормативної грошової 
оцінки за 2018 р. застосовується із значенням 1;  

- встановлена фіксована ставка земельного подат-
ку для земель залізниць в межах смуг відведення та 
гірничодобувних підприємств для видобування ко-
рисних копалин та розробки родовищ корисних ко-
палин у розмірі 25 % податку;  

- звільнення від сплати податку за земельні ділян-
ки, передбачене для інвалідів І та ІІ груп, поширю-
ється на земельні ділянки за кожним видом викорис-
тання у межах граничних норм;  

- звільнено від відповідальності фізичних осіб за 
несвоєчасну сплату земельного податку, якщо подат-
ковий орган у визначений Податковим кодексом 
строк не направив фізичній особі повідомлення-рі-
шення на сплату;  

- до 1 лютого 2018 р. центральний орган вико-
навчої влади, що реалізує державну політику у сфері 
земельних відносин, направляє в електронній формі 
інформацію про нормативну грошову оцінку земе-
льних ділянок, яка проведена станом на зазначену 
дату, до центрального органу виконавчої влади, що 
реалізує державну податкову політику;  

- не пізніше 15 липня поточного року ДФС зобо-
в’язана оприлюднювати на своєму офіційному веб-
сайті зведену інформацію про нормативну грошову 
оцінки земель, яку проведено.  

- встановлено нові строки сплати єдиного внеску 
для фізичних осіб-підприємців, які застосовують зага-
льну систему оподаткування, осіб, які провадять неза-
лежну професійну діяльність та членів фермерського 
господарства. З 1.01.2018 р. вказані категорії зобо-
в’язані сплачувати єдиний внесок, нарахований за 
календарний квартал до 20 числа місяця, що настає за 
кварталом, за який сплачується такий внесок.  

6. Ставки екологічного податку  
збільшено на 11,2 %  

Офіс великих платників податків інформує, що 
Державною фіскальною службою України листом 
«Про адміністрування у 2018 році екологічного по-
датку» від 5.01.2018р. №466/7/99-99-12-03-04-17 
надано роз’яснення щодо адміністрування у 2018 р. 
екологічного податку у зв’язку з прийняттям Закону 
України «Про внесення змін до Податкового кодексу 
України та деяких законодавчих актів України щодо 
забезпечення збалансованості бюджетних надхо-
джень у 2018 році» від 07.12.2017р. №2245-VIIІ (далі 
– Закон № 2245), яким внесені зміни до Податкового 
кодексу України від 2.12.2010 р. №2755-VI (далі – 
ПКУ).  

Зокрема пунктами 39–43 розділу І Закону № 2245, 
які набрали чинності з 1.01.2018 р., викладені у нових 
розмірах і порівняно з діючими у 2017 р. збільшені на 
11,2 % ставки екологічного податку (далі – Податок), 
а саме:  

- за викиди в атмосферне повітря окремих забруд-
нюючих речовин стаціонарними джерелами забруд-
нення;  

- за викиди в атмосферне повітря стаціонарними 
джерелами забруднення забруднюючих речовин (спо-
лук), які не увійшли до п. 243.1 цієї статті та на які 
встановлено клас небезпечності;  

- для забруднюючих речовин (сполук), які не увій-
шли до п. 243.1 цієї статті та на які не встановлено 
клас небезпечності (крім двоокису вуглецю), ставки 
Податку застосовуються залежно від установлених 
орієнтовно безпечних рівнів впливу таких речовин 
(сполук) в атмосферному повітрі населених пунктів;  

- за викиди двоокису вуглецю;  
- за скиди окремих забруднюючих речовин у водні 

об’єкти;  
- за розміщення відходів у спеціально відведених 

для цього місцях чи на об’єктах;  
- за утворення радіоактивних відходів (включаючи 

вже накопичені);  
- за тимчасове зберігання радіоактивних відходів 

їх виробниками понад установлений особливими 
умовами ліцензії строк.  

Платники Податку складають податкові деклара-
ції за формою, затвердженою наказом Міністерства 
фінансів України від 17.08.2015 р. № 715, зареєстро-
ваним у Міністерстві юстиції України 3.09.2015 р. за 
№ 1052/27497 (далі – Декларація), та подають їх про-
тягом 40 календарних днів, що настають за останнім 
календарним днем податкового (звітного) кварталу, 
до контролюючих органів та сплачують Податок про-
тягом 10 календарних днів, що настають за останнім 
днем граничного строку подання податкової декла-
рації. 

Платники Податку перераховують суми Податку, 
що справляється за викиди, скиди забруднюючих ре-
човин та розміщення відходів, одним платіжним до-
рученням на рахунки, відкриті в органах, що 
здійснюють казначейське обслуговування бюджетних 
коштів, які забезпечують розподіл цих коштів у спів-
відношенні, визначеному Бюджетним кодексом Укра-
їни (із змінами внесеними Законом України «Про 
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внесення змін до Бюджетного кодексу України» від 
7.12.2017 р. №2233-VIIІ:  

45 % – до загального фонду державного бюджету 
(крім Податку, що справляється за утворен-ня 
радіоактивних відходів (включаючи вже накопиче-ні) 
та/або тимчасове зберігання радіоактивних відхо-дів 
їх виробниками понад встановлений особливими 
умовами ліцензії строк) (далі – Податок, що справля-
ється за утворення радіоактивних відходів);  

55 % – до спеціального фонду місцевих бюджетів 
(крім Податку, що справляється за утворення радіо-
активних відходів), у тому числі:  

а) до сільських, селищних, міських бюджетів, бю-
джетів об'єднаних територіальних громад, що ство-
рюються згідно із законом та перспективним планом 
формування територій громад, – 25 %;  

б) обласних бюджетів та бюджету Автономної 
Республіки Крим – 30 %;  

в) бюджетів міст Києва та Севастополя – 55 %.  
Податок, що справляється за утворення радіо-

активних відходів, на підставі ст. 10 та п. 6 ст. 11 
Закону України «Про Державний бюджет України на 
2018 рік» від 7.12.2017 р. № 2246-VIIІ, зараховується 
по 50 % до загального фонду державного бюджету та 
спеціального фонду державного бюджету. За рішен-
ням платника податку сума Податку може сплачува-
тися щомісяця в розмірі однієї третьої частини плано-
вого обсягу за квартал із перерахунком за результа-
тами базового податкового (звітного) періоду.  

7. Як розраховується податок  
на нерухомість в 2018 р.?  

Нагадаємо, у 2018 р. податок на нерухомість нара-
ховуватиметься фізичним особам-власникам об’єктів 
нерухомості за звітний 2017 р.. Так, пп. 266.5.1 
Податкового кодексу України від 2.12.2010 р. № 
2755-VI (далі – ПКУ) передбачено, що ставки подат-
ку для об’єктів житлової та/або нежитлової нерухо-
мості, що перебувають у власності фізичних та юри-
дичних осіб, встановлюються за рішенням сільської, 
селищної, міської ради або ради об’єднаних територі-
альних громад, що створені згідно із законом та пер-
спективним планом формування територій громад, 
залежно від місця розташування (зональності) та 
типів таких об’єктів нерухомості у розмірі, що не пе-
ревищує 1,5 % розміру мінімальної заробітної плати, 
встановленої законом на 1 січня звітного (податко-
вого) року, за 1 м2 бази оподаткування.  

Мінімальна заробітна плата на 1.01.2017р. визна-
чена у розмірі 3 200,00 грн. Отже, граничний розмір 
ставок, передбачений для розрахунку податку в 
2018 р. за звітний 2017 р., не повинен перевищувати 
1,5 %, або 48,00 грн. за 1 м2 бази оподаткування.  

Податкові повідомлення-рішення про сплату сум 
податку, обчисленого згідно з пп. 266.7.1 ст. 266 
ПКУ, та відповідні платіжні реквізити, зокрема, орга-
нів місцевого самоврядування за місцезнаходженням 
кожного з об’єктів житлової та/або нежитлової неру-
хомості, надсилаються (вручаються) платнику подат-
ку контролюючим органом за місцем його податкової 
адреси (місцем реєстрації) до 1 липня року, що настає 
за базовим податковим (звітним) періодом (роком). 
Підпунктом 266.4.1 п. 266.4 ст. 266 ПКУ визначено, 
що база оподаткування об’єкта/об’єктів житлової не-
рухомості, в тому числі їх часток, що перебувають у 
власності фізичної особи платника податку на неру-
хоме майно, відмінне від земельної ділянки, зменшу-
ється:  

- для квартири/квартир незалежно від їх кількості 
- на 60 кв. метрів;  

- для житлового будинку/будинків незалежно від 
їх кількості – на 120 кв. метрів;  

- для різних типів об’єктів житлової нерухомості, 
в тому числі їх часток (у разі одночасного перебуван-
ня у власності платника податку квартири/квартир та 
житлового будинку/будинків, у тому числі їх часток), 
- на 180 кв. метрів.  

Також, сільські, селищні, міські ради та ради 
об’єднаних територіальних громад, що створені 
згідно із законом та перспективним планом форму-
вання територій громад, встановлюють пільги з по-
датку, що сплачується на відповідній території, з 
об’єктів житлової та/або нежитлової нерухомості, що 
перебувають у власності фізичних або юридичних 
осіб, громадських об’єднань, благодійних організа-
цій, релігійних організацій України, статути (поло-
ження) яких зареєстровані у встановленому законом 
порядку, та використовуються для забезпечення дія-
льності, передбаченої такими статутами (положен-
нями) (пп. 266.4.2 п. 266.4 ст. 266 ПКУ). Водночас, 
пп. 266.4.3 п. 266.4 ст. 266 ПКУ встановлено, що піль-
ги з податку, передбачені пп. 266.4.1 та 266.4.2 
п. 266.4 ст. 266 ПКУ, для фізичних осіб не застосову-
ються до об’єкта/об’єктів оподаткування, що вико-
ристовуються їх власниками з метою одержання 
доходів (здаються в оренду, лізинг, позичку, вико-
ристовуються у підприємницькій діяльності. 
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АНОТАЦІЇ, КОМЕНТАРІ, КОНСУЛЬТАЦІЇ 

СПРОСТУВАННЯ ПЛАГІАТУ 

 

У журналі "Економіка. Фінанси. Право", №10 за 2017 р. (С. 56-60) був опублікований огляд "Обережно – 
плагіат!". Редакція журналу отримала лист-відповідь. 
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Крістофер Арнольд, керівник дослідження 
МСП, МФБ;  
Доун МакГічі, директор Професійної 
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Статтю опубліковано 13 грудня 2017 року на 
офіційної сайті Міжнародної федерації 
бухгалтерів (http://www.ifac.org). 

 
У даній статті йде мова про нові та переглянуті 

стандарти аудиторської звітності, що видані і січні 
2015 р.. Ці стандарти діють для аудиту фінансової 
звітності за періодами, що закінчуються 15 грудня 
2016 р. або після цієї дати. 

Ключові питання аудиту 

Однією з суттєвих змін із стандартами аудитор-
ської звітності є новий Міжнародний стандарт аудиту 
(МСА) 701, який повідомляє про ключові питання 
аудиту (НПА) в звіті незалежних аудиторів. МСА 
застосовується як до аудиту фінансової звітності 
суб'єктів, передбачених у переліку, так і в тих ви-
падках, коли аудитор самостійно вирішує повідомити 
ключові питання аудиту у звіті аудитора. Ця МСА 
також застосовується, коли аудитор зобов’язаний 
повідомляти про КПА у звіті аудитора відповідно до 
закону чи нормативних актів. Таким чином, це може 
бути актуальним для підприємств різного розміру та 
напряму, у тому числі для малих та середніх 
підприємств (МСП). 

Стандарт призначений для визначення тих 
аудиторських суджень, які аудитор має повідомляти у 
звіті аудитора, а також форму та зміст такого пові-
домлення. Метою висвітлення КПА є підвищення ін-
формативності звіту аудитора шляхом забезпечення 
більшої прозорості щодо проведеної аудиторської 
перевірки.  

КПА визначаються як "ті питання, які, за профе-
сійним судженням аудитора, були найбільш важли-
вими при проведенні аудиту фінансових звітів поточ-
ного періоду. Ключові питання аудиту вибираються з 
питань, з які повідомляються особам, відповідальним 
за управління." 

При визначенні КПА аудитор враховує: 

(а) ділянки, які мають підвищений ступінь ризику 
суттєвого викривлення або мають значні ризики, 
визначені відповідно до МСА 315 (переглянутого),; 

(b) суттєві аудиторські судження, що стосуються 
елементів фінансової звітності, які передбачають 
суттєве судження керівництва, включаючи облікові 
оцінки, які були визначені як такі, що мають високий 
рівень невизначеності попереднього оцінювання; і 

(в) вплив на аудит значних подій або операцій, що 
відбулися протягом періоду. 

Опис кожного КПА у звітності аудитора включає 
в себе посилання на відповідні розкриття інформації 

(якщо такі є) у фінансовій звітності та примітку щодо 
наступного: 

(а) чому це питання було визнано одним з 
найважливіших у проведенні аудиту і, таким чином, 
було визнано ключовим питанням аудиту; і 

(б) як це питання було розглянуто під час аудиту. 

Ідентифікація KПА 

При ідентифікації та формування KПА важли-
во мати на увазі наступне: 

1) пам’ятати про коло користувачів аудитор-
ського звіту; 

2) своєчасно залучати до обговорення осіб, від-
повідальних за управління; 

3) у випадку аудиту групи важливе значення 
має ефективна комунікація між аудиторами групи та 
аудиторами компонентів щодо КПА; 

4) вимоги МСА 220 щодо проведення відповід-
ної консультації із складних чи суперечливих питань, 
зокрема, з контролером якості  

5) важливість фіксування КПА у робочих доку-
ментах, зокрема те, як були розглянуті ці КПА. 

Робоча група з впровадження аудиторських звітів 
РМСАНВ  

РМСАНВ створила Робочу групу з впровадження 
аудиторських звітів з метою підвищення обізнаності, 
розуміння та підтримки нових стандартів аудитор-
ського звіту. 

У статті наводяться приклади досвіду різних країн 
щодо запровадження розширених стандартів до ауди-
торського висновку (Великобританія, Австралія, Ні-
меччина, Польща, Південна Африка, Швейцарія, Но-
ва Зеландія тощо). Наводяться приклади встанов-
лення окремими країнами додаткових вимоги до зві-
тування аудиторів, які виходять за рамки вимог МСА 
(Велика Британія, Південна Африка та Нова Зелан-
дія).  

Звертається увага на Регламент ЄС 537/2014, який 
застосовується до аудиторських перевірок суб'єктів 
суспільного інтересу. Він вимагає здійснення опису 
найбільш значних оцінених ризиків суттєвого ви-
кривлення, а також результатів дій аудитора у відпо-
відь на ці ризики та, де це доречно, основні спосте-
реження, що виникають з цих ризиків, та посилання 
на розкриття інформації у фінансовій звітності.  
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Наводяться посилання на низку публікацій 
РМСАНВ щодо підтримки реалізації стандартів звіт-
ності аудиторів.  

У 2015 р. Institut der Wirtschaftsprüfer (IDW) у Ні-
меччині опублікував «Аналіз аудиторських звітів сто-
совно ключових питань аудитора (КПА) у Велико-
британії та Нідерландах» («Analysis of Auditor Re-
porting on Key Audit Matters (KAM) in the UK and the 
Netherlands»), який включала ряд аудиторських звітів 
від «Великої четвірки».  

Додатково наводиться перелік посилань на зага-
льнодоступні звіти аудитора, що включають КПА, 
зокрема, з малих та середніх середніх підприємств. 

 
Огляд виконала: 
редактор журналу "Економіка. Фінанси. Право", 
Анна Туманян 
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